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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Τι... έκανε χθες το πρωί στις 10.34 
ο Παπαθανάσης; - Γιατί υποαποδίδει 

η Lamda - Η συμφωνία Motor 
Oil-Mercuria και οι ελπίδες για  

τη διώρυγα Gas - Τα φωτοβολταϊκά, 
ο κίνδυνος για νέα κόκκινα δάνεια 

και η παρέμβαση Παπασταύρου
Σελ. 24

Σελ. 42-43

Σελ. 10

Σελ. 25

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΣΤΈΛΙΟΣ ΚΥΜΠΟΥΡΌΠΟΥΛΟΣ
ΑΛΈΞΙΟΣ ΠΑΝΑΓΌΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΉΣΤΟΣ ΜΥΤΙΛΙΝΙΟΣ
ΣΤΡΑΤΉΣ ΚΟΚΚΙΝΈΛΛΗΣ

Politically Incorrect

Το υβρίδιο Τσίπρα και η στρατηγική της 
«ξαναζεσταμένης σούπας» - Το νιαούρισμα 

της Κλειώς για ανασχηματισμό -  
Οι «φοβισμένοι» βουλευτές που εξοργίζουν 

τον Αντώνη - Η «σιγή ιχθύος» της Όλγας

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

• Νοσηλευτές και διασώστες του ΕΚΑΒ  
στο επίκεντρο της κυβερνητικής παρέμβασης

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ

 10 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

LAMDA DEVELOPMENT

ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «P» ΓΙΑ  
ΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΠΑΤΙΝΙΑ

ΝΕΟ «ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ»

Οι μεθοδεύσεις 
για τα «χρυσά» 

μπόνους του CEO
Οδυσσέα Αθανασίου

Τα 10 SOS για δωρεάν 
«lifting» κλειστών

σπιτιών και οι 20.000 
τυχεροί ιδιοκτήτες

• Από το 1,976 εκατ. ευρώ  
των συνολικών αποδοχών του,  

οι σταθερές είναι μόλις 678.000 ευρώ

• Το 2025 είχαμε δύο νεκρούς  
και 400 άτομα στο νοσοκομείο - 

Καμπανάκι κινδύνου από τρεις ειδικούς

• Το μέγιστο ποσό κρατικής επιδότησης  
είναι 36.000 ευρώ ανά ακίνητο ή 95%

Τι θα κερδίσουν 
όσοι ενταχθούν στα 
βαρέα και ανθυγιεινά

επαγγέλματα

Πώς το πράσινο 
όνειρο μετακίνησης 
έγινε ο... γκρίζος 

εφιάλτης των δρόμων

Σελ. 26

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ
«Να μας προβληματίσει 
η αποτελεσματικότητα 
της πολιτικής των... 

ήρεμων νερών»
• Όλα όσα είπε ο πρώην πρωθυπουργός 
στην εκδήλωση στο Μέγαρο Μουσικής, 
παρουσία του Αντώνη Σαμαρά • Άφησε 

αιχμές και για τις παρακολουθήσεις
Σελ. 5

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΤΣΙΠΡΑ ΣΤΗ ΣΚΙΑ ΤΗΣ ΑΚΡΟΠΟΛΗΣ

Η ΕΛΑΣ με 7 δεσμεύσεις
βάζει πλώρη  

για τις εκλογές
• Παρουσίασε τις βασικές αρχές  

του νέου πολιτικού φορέα, Ελληνική  
Αριστερή Συμπαράταξη • Ποιοι έδωσαν  

το «παρών» στο Θησείο
Σελ. 14-15

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ

ΣΤΑΘΕΡΌΤΗΤΑΣΤΑΘΕΡΌΤΗΤΑ
απέναντι στην πολιτική Βαβέλαπέναντι στην πολιτική Βαβέλ

«Εξαγγέλλονται νέα κόμματα  «Εξαγγέλλονται νέα κόμματα  
που επαναλαμβάνουν παλιές λογικές»που επαναλαμβάνουν παλιές λογικές»

Σελ. 11-13

Σελ. 34-37



Η Μαρία Καρυστιανού πέρασε το κα-
τώφλι του Αρείου Πάγου και κατέθεσε 
την ιδρυτική διακήρυξη της Ελπίδας 
για τη Δημοκρατία. Ο Αλέξης Τσίπρας 
ανέβηκε στη σκηνή του Θησείου για να 
παρουσιάσει τον νέο πολιτικό του φο-
ρέα. Οι πρώην πρωθυπουργοί Αντώ-
νης Σαμαράς και Κώστας Καραμαν-
λής επιμένουν στην κριτική τους για 
τα εθνικά. 

Διαφορετικές αφετηρίες. Διαφορετι-
κές διαδρομές. Διαφορετικά ακροα-
τήρια. Κοινός όμως ο στόχος. Η δημι-
ουργία γύρω από την κυβέρνηση μιας 
εικόνας πολιτικής φθοράς, θεσμικής 
απαξίωσης και εθνικής μειοδοσίας.

Η αντιπολίτευση, θεσμική και εξωθε-
σμική, παλιά και νεότερη, οργανωμέ-
νη ή υπό διαμόρφωση, επιχειρεί να 
ενώσει τα επιμέρους ρεύματα δυσα-
ρέσκειας σε ένα ενιαίο αφήγημα. 

Να πείσει ένα μάλλον αδιάφορο εκλο-
γικό σώμα ότι η χώρα χρειάζεται κά-
θαρση, καθώς οι θεσμοί έχουν απαξι-
ωθεί. Ότι η Δικαιοσύνη είναι δοτή. Η 
πολιτική ζωή νοσεί. Η εξωτερική πολι-
τική έχει γίνει υποχωρητική.

Στο ίδιο έργο θεατές… Ανέκαθεν η κα-
ταγγελία έχει ευκολία. Η ηθική επί-
κληση, ακροατήριο. Οι μεγάλες λέξεις, 
όπως διαφάνεια, δικαιοσύνη, καθαρά 
χέρια, κάθαρση, δημοκρατία, αλλαγή, 
αναγέννηση, ορκισμένους θιασώτες. 

Το πολιτικό διά ταύτα όμως αρχίζει 
ακριβώς εκεί όπου τελειώνει το σύν-
θημα. Στο πώς κυβερνάς.

Η Μαρία Καρυστιανού μπαίνει πλέον 
στην πολιτική σκηνή όχι μόνο ως μη-
τέρα θύματος των Τεμπών αλλά ως 
επικεφαλής πολιτικού φορέα. Το προ-
σωπικό της φορτίο παραμένει σεβα-
στό. Όπως και το πολιτικό της πρό-
γραμμα κρυφό.

Το ίδιο ισχύει και για τον Αλέξη Τσί-
πρα. Ο πρώην πρωθυπουργός μεθό-
δευσε την επιστροφή του. Αλλά στην 
πολιτική σκηνή δεν είναι πρωτοεμφα-
νιζόμενος. Κυβέρνησε. Διαπραγμα-
τεύτηκε. Υπέγραψε. Φορολόγησε. Δί-
χασε. Έχασε. Κρίθηκε.

Άρα και εδώ το ερώτημα είναι τι έμα-
θε, τι άλλαξε, τι θα έκανε διαφορετικά. 
Ποια είναι η νέα πρόταση που θα φέ-

ρει και πού θα διαφέρει από την παλιά 
διακυβέρνηση; Ένα νέο όνομα, μια νέα 
σκηνή, μερικά νέα πρόσωπα και μια 
ιδρυτική διακήρυξη φτιάχνουν πολιτι-
κό γεγονός. Μια πρόταση διακυβέρνη-
σης χρειάζεται κάτι περισσότερο.

Στα εθνικά, η κριτική των πρώην πρω-
θυπουργών είναι εκκωφαντική. Πλην 
όμως δεν διαφαίνεται πρόταση εναλ-
λακτική. Η κυβέρνηση απαντά συγκε-
κριμένα, με δεδομένα. Επέκταση χω-
ρικών υδάτων στο Ιόνιο. Συμφωνίες 
ΑΟΖ με Ιταλία και Αίγυπτο. Θαλάσσι-
ος Χωροταξικός Σχεδιασμός. Chevron. 
Εξοπλιστικά. Στήριξη της Κύπρου. Δι-
εθνές Δίκαιο. Στρατηγικές συμμαχίες.

Απέναντι σε αυτά, χρειάζεται κάτι εξί-
σου συγκεκριμένο. Ποια γραμμή θα 
ακολουθούσαν; Ποια συμφωνία θα 
ακύρωναν; Ποιο ρίσκο θα αναλάμβα-
ναν; Ποια σύγκρουση θα προκαλού-
σαν; Πώς θα αντιμετώπιζαν (ή καλύ-
τερα πώς οι ίδιοι αντιμετώπισαν) την 
Τουρκία, τη Γαλάζια Πατρίδα, το casus 
belli, το Τουρκολιβυκό Μνημόνιο, την 
Ανατολική Μεσόγειο; 

Η πατριωτική ανησυχία είναι θεμιτή. 
Αλλά η εξωτερική πολιτική απαιτεί κα-
θαρή εναλλακτική. 

Και ακόμα στο διά ταύτα δεν έχουμε 
μπει.

«Ρ»
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“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Σε μια περίοδο όπου η ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου βρίσκεται ήδη σε καθεστώς έντονης γεω-
πολιτικής ρευστότητας, η συζήτηση γύρω από τις τουρ-
κικές διεκδικήσεις στο Αιγαίο επιστρέφει δυναμικά στο 

προσκήνιο, καθώς η Άγκυρα φέρνει προς επεξεργασία το νο-
μοσχέδιο για τη Γαλάζια Πατρίδα, επιχειρώντας να το μετατρέ-
ψει από αναθεωρητικό γεωπολιτικό δόγμα σε εσωτερικό νομι-
κό εργαλείο, με αποτέλεσμα να προκαλεί νέα «τρικυμία» στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις. 

Τα αναθεωρητικά σχέδια του Ερντογάν
Το δόγμα της Γαλάζιας Πατρίδας είναι ένας αναθεωρητικός γε-
ωπολιτικός και στρατιωτικός σχεδιασμός της Τουρκίας, με τον 
οποίο αμφισβητεί ευθέως την ελληνική και κυπριακή κυριαρ-
χία, διεκδικώντας τον έλεγχο σε μεγάλες θαλάσσιες ζώνες, νη-
σιά και εναέριο χώρο στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. 

Προωθεί την αντίληψη ότι το Αιγαίο πρέπει να μοιραστεί 
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, επιχειρώντας να ακυρώσει τα 
κυριαρχικά δικαιώματα των ελληνικών νησιών, διεκδικεί θα-
λάσσιες ζώνες που φτάνουν μέχρι την Κρήτη και την Κύπρο 
(βάσει του παράνομου τουρκολιβυκού μνημονίου), περιορίζο-
ντας την ελληνική Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ), και 
αμφισβητεί το εύρος του ελληνικού εναέριου χώρου 
και τα όρια του FIR Αθηνών.

Το ιδεολόγημα της Γαλάζιας Πατρίδας αποτελεί 
την ενοποίηση σε ένα ολιστικό σχέδιο των κατά και-
ρούς τουρκικών διεκδικήσεων και εντάσσεται στην 
προβολή της νεοοθωμανικής ατζέντας του Ερντογάν. 
Αφορά τη μεθόδευση της επανάκαμψης της Τουρκίας 
στους ευρύτερους γεωγραφικούς χώρους όπου κυρι-
αρχούσε ή διεκδικούσε την ηγεμονία η Οθωμανική Αυ-
τοκρατορία. Η Γαλάζια Πατρίδα εντάσσεται στο γενι-
κότερο αφήγημα του «σουλτάνου» για τον «αιώνα της 
Τουρκίας», που είναι ο μεγεθυντικός φακός του τουρ-
κικού εθνικισμού.

Παράλληλα με τις θεσμικές κινήσεις, όμως, καταγράφεται 
και μια πιο έντονη κινητικότητα στο πεδίο. Οι προκλήσεις στο 
Αιγαίο είναι καθημερινές και αναβαθμισμένες ποσοτικά και ποι-
οτικά, με παραβιάσεις του FIR Αθηνών. Το νέο σκηνικό στις ελ-
ληνοτουρκικές θέσεις χαρακτηρίζεται από μια σταθερή συσσώ-
ρευση προκλήσεων. Νομοθετικές πρωτοβουλίες, στρατιωτικές 
ασκήσεις και επιχειρησιακή κινητικότητα συνθέτουν ένα παζλ 
που δεν δείχνει συγκυριακό, αλλά δίνει την εντύπωση πως οι 
Τούρκοι καλλιεργούν κλίμα εμπλοκής με την Ελλάδα και «ψά-
χνονται» για θερμό επεισόδιο στο Αιγαίο. 

«Επανήλθε η κρίση»
Αυτό το νέο κλίμα έντασης έρχονται να επιβεβαιώσουν και τα 
τουρκικά μέσα ενημέρωσης γράφοντας πως «τελείωσε η περί-
οδος των ήρεμων νερών στο Αιγαίο». Συγκεκριμένα, το τηλε-
οπτικό δίκτυο TV NET ανέφερε: «O πιο στενός σύμμαχος του 
Νετανιάχου είναι η Ελλάδα και οι γείτονές μας έχουν πάθει κά-
τι. Δυστυχώς, είχε μικρή διάρκεια η περίοδος ηρεμίας που είχε 
επιτευχθεί τον περασμένο Φεβρουάριο. Η ένταση μεταξύ των 
δυο χωρών είναι αυξημένη».

Επίσης, τονίζει ότι υπάρχει ένταση στις σχέσεις των δύο 
χωρών, λέγοντας ότι «η συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη 
με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και η περίοδος ηρεμίας μετά τη 
Διακήρυξη των Αθηνών δεν υπάρχουν πια και τώρα υπάρχει η 
κρίση των τελευταίων εβδομάδων. Ο πόλεμος στη Μέση Ανα-
τολή ήταν ο σημαντικότερος παράγοντας ανατροπής. Η Ελλά-
δα έστειλε στην Κύπρο F-16 και φρεγάτες και η Τουρκία απά-
ντησε με την αποστολή έξι F-16».

«Τα νησιά πρέπει να είναι 
αποστρατιωτικοποιημένα»
Το τουρκικό τηλεοπτικό δίκτυο επικεντρώνεται και στην απο-
στολή των αντιαεροπορικών συστημάτων Patriot σε Κάρπαθο 

και Διδυμότειχο, λέγοντας ότι αυτό ήταν «το πιο αξιοπρόσεκτο 
βήμα που αύξησε την ένταση» και ότι «η Τουρκία υπενθύμι-
σε πως τα νησιά πρέπει να είναι αποστρατιωτικοποιημένα και 
αντέδρασε έντονα». Και συμπλήρωσε: «Η Ελλάδα μπορεί να 
απέσυρε τους Patriot, αυτή τη φορά όμως αποφάσισε την απο-
στολή μαχητικών στα ίδια σημεία».

Ένας άλλος παράγοντας που επικαλείται ότι συνέβαλε 
στην αύξηση της διπλωματικής κίνησης είναι η απόφαση της 
Τουρκίας για το νομοσχέδιο θαλάσσιας δικαιοδοσίας που ονο-
μάζεται και νόμος της Γαλάζιας Πατρίδας, ενώ σημειώνει πως 
«η ένταση στο Αιγαίο εμφανίστηκε και στο μέτωπο. Ο τουρκι-
κός στόλος προειδοποίησε ένα σκάφος που είχε ξεκινήσει έργο 
πόντισης καλωδίου στα ανοιχτά της Αστυπάλαιας πως βρίσκε-
ται εντός περιοχής τουρκικής θαλάσσιας δικαιοδοσίας».

Το τουρκικό δίκτυο αναφέρει ως παράγοντα έντασης και 
την αλιεία: «Η Τουρκία έχει ανακοινώσει πως δεν αναγνωρί-
ζει τους θαλάσσιους χάρτες της Ελλάδας. Η Αθήνα επιχειρεί 
να οδηγήσει το θέμα στις Βρυξέλλες. Τώρα τα βλέμματα είναι 
στραμμένα σε Αθήνα και Άγκυρα για τα βήματα που θα κάνουν 
πριν από τη Σύνοδο του ΝΑΤΟ».

Εμπλοκή με ελληνικά μαχητικά
Υπενθυμίζεται ότι σε νέα σειρά προκλητικών ενεργειών στον 
ελληνικό εναέριο χώρο προχώρησε τη Δευτέρα 25 Μαΐου η 
τουρκική πολεμική αεροπορία, σημειώνοντας μάλιστα και μία 
εμπλοκή με ελληνικά μαχητικά. Συνολικά τέσσερα τουρκι-
κά αεροσκάφη κινήθηκαν πάνω από το Βορειοανατολικό και 
Νοτιοανατολικό Αιγαίο. Πρόκειται για έναν σχηματισμό δύο 
οπλισμένων μαχητικών F-16, καθώς και για δύο μεμονωμένα 
αεροσκάφη τύπου CN-235.

Κατά τη διάρκεια των πτήσεών τους, τα τουρκικά αεροσκά-
φη προχώρησαν σε τέσσερις παραβάσεις των κανόνων εναέ-
ριας κυκλοφορίας στο FIR Αθηνών και σε δέκα παραβιάσεις.

Τις περισσότερες παραβιάσεις κατέγραψαν τα αε-
ροσκάφη CN-235, τα οποία πραγματοποίησαν οκτώ 
παραβιάσεις (και τρεις παραβάσεις), ενώ ο σχηματι-
σμός των F-16 προέβη σε δύο παραβιάσεις (και μία πα-
ράβαση).

Η κινητοποίηση της ελληνικής Πολεμικής Αερο-
πορίας ήταν άμεση. Τα τουρκικά αεροσκάφη αναγνω-
ρίστηκαν και αναχαιτίστηκαν από ελληνικά μαχητικά 
σύμφωνα με τους διεθνείς κανόνες και την πάγια επι-
χειρησιακή πρακτική, ενώ κατά τη διαδικασία της ανα-
χαίτισης σημειώθηκε μία εμπλοκή ανάμεσα στα οπλι-
σμένα τουρκικά F-16 και τα ελληνικά αεροσκάφη.

«Η Αθήνα έκανε κινήσεις που ενόχλησαν την Άγκυρα», αναφέρουν μέσα ενημέρωσης της γείτονος, 
συνεχίζοντας το κρεσέντο προκλητικότητας και αμφισβήτησης των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων -  
Νέο μπαράζ τουρκικών προκλήσεων στο Αρχιπέλαγος με 10 παραβιάσεις και μία εμπλοκή

ΣΕ ΠΑΡΑΚΡΟΥΣΗ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ

«Τελείωσε η περίοδος των…
ήρεμων νερών στο Αιγαίο»

Γράφει ο
Μάνος Πιτσιδιανάκης
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Με αναφορά στον εξωφρενικό, όπως τον χαρακτήρι-
σε, νόμο για τη Γαλάζια Πατρίδα που προωθεί προς 
ψήφιση ο Ερντογάν, ο πρώην πρωθυπουργός Κώ-
στας Καραμανλής έκρουσε χθες τον κώδωνα του 

κινδύνου για την πολιτική των ήρεμων νερών στα Ελληνοτουρ-
κικά. Συντασσόμενος με τον έτερο πρώην πρωθυπουργό Αντώ-
νη Σαμαρά, ο οποίος ήταν στο ακροατήριο, αλλά σε πιο ήπιους 
τόνους, ο κ. Καραμανλής σημείωσε ότι αν και δεν έχει καμία νο-
μική αξία η νομοθετική πρωτοβουλία της Άγκυρας, αποτελεί 
αδιαμφισβήτητη απόδειξη ότι η Τουρκία, μεθοδικά και συστη-
ματικά, προωθεί την αναθεωρητική ατζέντα της και επιχειρεί 
να μεθοδεύσει σταδιακά τη διαμόρφωση ευνοϊκών για αυτήν 
συνθηκών. Και πρόσθεσε: «Με αυτά τα δεδομένα, πρέπει να 
μας προβληματίσει η αποτελεσματικότητα της πολιτικής των 
ήρεμων νερών». 

«Σωστά ενισχύεται η αμυντική και 
αποτρεπτική ικανότητα της χώρας»
«Διότι, όσο κατανοητή και αν είναι η προσπάθεια αποφυγής 
εντάσεων, εφόσον η συμπεριφορά αυτή παρερμηνεύεται ως 
υποχωρητικότητα στην άσκηση και του παραμικρού δικαιώμα-
τός μας, ακόμα και στην καρδιά του Αιγαίου, ή απαλλάσσει την 
Τουρκία από το βάρος της επιθετικής της συμπεριφοράς στα 
μάτια των τρίτων -υποκριτικά βέβαια, γιατί τους βολεύει-, το 
κόστος καθίσταται δυσανάλογα μεγαλύτερο από το επιδιωκό-
μενο υποτιθέμενο όφελος. Σωστά, λοιπόν, ενισχύεται η αμυντι-
κή και αποτρεπτική ικανότητα της χώρας, πιστεύω όμως 
ότι ήρθε η ώρα να καταδειχθεί πλέον σε εταίρους και συμ-
μάχους, ακόμα και με μια διαρκή εκστρατεία δημόσιας δι-
πλωματίας και με τρόπο επίμονο και σαφή, το αδιανόη-
το των τουρκικών βλέψεων και το μέγεθος της τουρκικής 
επεκτατικότητας και επιθετικότητας. Και προς την Τουρ-
κία, καθαρά και ξάστερα, το μήνυμα ότι κανείς στην Ελλά-
δα δεν προσφέρεται για εκπτώσεις σε ζητήματα διεθνώς 
κατοχυρωμένων δικαίων και δικαιωμάτων της χώρας», 

επισήμανε ο κ. Καραμανλής. Κατά την ομιλία του στην παρου-
σίαση του βιβλίου των Κων. Αρβανιτόπουλου και Κων. Φίλη «Η 
νέα παγκόσμια τάξη. Το Δίκαιο της Ισχύος» στο Μέγαρο Μου-
σικής, ο πρώην πρωθυπουργός επισήμανε ότι, μέσα σε αυτή τη 
νέα πραγματικότητα, η Ελλάδα οφείλει να διαβάσει σωστά τις 
εξελίξεις και να χαράξει την πορεία εκείνη που θα μεγιστοποιή-
σει τα οφέλη της, θα τη θέσει σε πλεονεκτική θέση στον γεωπο-
λιτικό χάρτη και θα την προστατεύσει από τις βλέψεις άλλων: 
«Δεν μπορεί εμείς να τασσόμαστε με όλες μας τις δυνάμεις στο 
πλευρό του αμυνόμενου και η υπόλοιπη Ευρώπη, αλλά -προ-
σέξτε- ακόμα ακόμα και αυτός ο αμυνόμενος, να μην τάσσεται 
στο δικό μας πλευρό όταν απειλούμαστε! Θα πρέπει, λοιπόν, να 
γίνει κατανοητό ότι Ελλάδα και Κύπρος φυλάμε τα νοτιοανατο-
λικά σύνορα της Ευρώπης από κινδύνους υπαρκτούς και υπαρ-
ξιακούς που απειλούν την εδαφική ακεραιότητα της ΕΕ». Έκα-
νε, δε, λόγο για κραυγαλέες αντιφάσεις της ΕΕ στο θέμα της 

ενιαίας ασφάλειας και άμυνας, αφού τη στιγμή που η Τουρκία 
έχει αναθεωρητικούς στόχους απέναντι σε ένα κράτος-μέλος, 
την Ελλάδα, μας απειλεί συνεχώς με πόλεμο και συχνά κατα-
φεύγει στη βία για να υποστηρίξει τις φιλοδοξίες της, η Άγκυρα 
θεωρείται πολύτιμος εταίρος και σύμμαχος από τα περισσότε-
ρα άλλα κράτη-μέλη. 

Περί εκπτώσεων σε δημοκρατικές αξίες
Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, το οποίο αφορούσε την κατά-
σταση στην Ευρώπη και τον ευρωσκεπτικισμό που αμφισβητεί 
τις αρχές της ενιαίας αγοράς και της οικονομικής ολοκλήρω-
σης, αλλά και τις ΗΠΑ, όπου τα πλεονεκτήματα του ελεύθε-
ρου εμπορίου αμφισβητούνται ανοιχτά, περιέγραψε με μελα-
νά χρώματα τις συνθήκες, κάνοντας αναφορές που εμμέσως 
αφορούν και τη χώρα μας και ήταν «καμπανάκια» για την κυ-
βέρνηση. Μεταξύ άλλων μίλησε για εκπτώσεις σε δημοκρα-
τικές αξίες που αποσταθεροποιούν την κοινωνική συνοχή και 
το αξιακό σύστημα της μεταπολεμικής Δύσης, για παράνομες 
ή τυπικά νομιμοφανείς παρακολουθήσεις που πλήττουν επί-
σης τη δημοκρατία, αλλά και για τον ρόλο των Μέσων Μαζι-
κής Ενημέρωσης και το ζήτημα της ακριβούς και αμερόληπτης 
πληροφόρησης. «Όταν οι πληροφορίες εξυπηρετούν κατεστη-
μένα συμφέροντα ή καταντούν απροκάλυπτη απόπειρα χειρα-
γώγησης, η δημοκρατία πλήττεται», είπε. Χαρακτήρισε, δε, ως 
το μεγαλύτερο ίσως πλήγμα τη διευρυνόμενη βεβαιότητα της 
μεγάλης πλειοψηφίας των πολιτών ότι οι θεσμοί, πρωτίστως 
μάλιστα η Δικαιοσύνη ως το θεμέλιο της ελεύθερης και δημο-
κρατικής κοινωνίας, χειραγωγούνται. «Όλα αυτά ανατρέπουν 
το αφήγημα της δυτικής υπεροχής. Όμως, αντί συγκροτημέ-
νης προσπάθειας ανάσχεσης των αρνητικών συνεπειών τους, 
βλέπουμε συχνά την εμμονή των κρατούντων στις εκπτώσεις 
αυτές. Καταφεύγουν με ευκολία στην προσπάθεια μείωσης και 
συκοφάντησης εκείνων που τολμούν να αμφισβητήσουν το δι-
κό τους αφήγημα. Συχνά, μάλιστα, με καθοδηγούμενες, αλλά 
ανώνυμες πένες του διαδικτύου. Πώς να απορεί κανείς, λοιπόν, 
με την εκρηκτική ενδυνάμωση αντισυστημικών τάσεων», διε-

ρωτήθηκε ο κ. Καραμανλής. 

Ποιοι έδωσαν το «παρών»
Στη χθεσινή εκδήλωση, εκτός από τον Αντώνη Σαμαρά, 
έδωσαν το «παρών» ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατί-
ας Προκόπης Παυλόπουλος, η υπουργός Τουρισμού Όλγα 
Κεφαλογιάννη, οι Βαγγ. Μεϊμαράκης, Χρ. Σταϊκούρας, Κώ-
στας Καραμανλής, Ευρ. Στυλιανίδης, Κ. Σκρέκας, Μάξ. Σε-
νετάκης, Χαρ. Αθανασίου, Μίλτ. Χρυσομάλλης, Γ. Βλάχος, ο 
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κ. Τσουκαλάς κ.ά. 

Ο πρώην πρωθυπουργός, στην εκδήλωση για το βιβλίο των Αρβανιτόπουλου - Φίλη στο Μέγαρο Μουσικής, 
παρουσία Σαμαρά, έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για τα Ελληνοτουρκικά, με φόντο το κρεσέντο  
της προκλητικότητας από την Άγκυρα για τη Γαλάζια Πατρίδα - Άφησε αιχμές για τις παρακολουθήσεις 

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ

«Να μας προβληματίσει η αποτελεσματικότητα 
της πολιτικής των… ήρεμων νερών»

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου



Καλή σας ημέρα. Δεν θα μπορούσα να μην ξεκινήσω τη 
σημερινή μας βόλτα από τον Αλέξη Τσίπρα και τα γεννητού-
ρια του νέου κόμματος. Πλέον, όλοι περιμένουν να δουν τι 
επίδραση θα έχει αυτό το υβριδικό, πρωτότυπο ομολογου-
μένως σχήμα στην πολιτική σκηνή. Στο Μέγαρο Μαξίμου, 
πάντως, προσώρας τουλάχιστον και το τονίζω αυτό, το αντι-
μετωπίζουν ως «ξαναζεσταμένη σούπα» από τον ίδιο «μά-
γειρα»! Γιατί υπονοώ μέχρι νεωτέρας; Διότι, όπως μου έλε-
γε ο πάντα καλά ενημερωμένος Πίνατ, η σκέψη που υπάρχει 
στο επιτελείο του Κυριάκου είναι μετά το μπαράζ συγκρί-
σεων των πεπραγμένων των κυβερνήσεων της ΝΔ και του 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ -και αφού ο Τσίπρας αρχίσει να παίρνει θέση 
στα τωρινά πολιτικά πράγματα- να ξεκινήσει η ταυτόχρο-
νη αποδόμηση των προτάσεών του. «Δεν μπορούμε να εξα-

ντλήσουμε τη στρατηγική μας σε όσα έγιναν μέχρι το 2019. 
Πρέπει να αντιπαρατεθούμε και για το παρόν και το μέλ-
λον», λένε γενικώς οι μαξιμιλιανοί. Και ορθώς πράττουν…

Μιας και έπιασα τον Τσίπρα, να σας πω 
τα εξής… μαντάτα από τις χθεσινές ανακοι-
νώσεις του πρώην πρωθυπουργού. Η φω-
νούλα που μου σφυρίζει… κλέφτικα για την 
Κεντροαριστερά μού μετέφερε χθες πως ο 
πεζόδρομος του Θησείου γέμισε με κόσμο 
που έβλεπε τον Αλέξη Τσίπρα από τις οθό-
νες, δεν τον άκουγε όμως καθώς δεν είχε 
προβλεφθεί η προσέλευση και ως εκ τούτου η μικρο-
φωνική δεν μπορούσε να ανταποκριθεί. Μου έστει-
λε και ορισμένα σημεία από την ομιλία του και παρα-
θέτω: «Σήμερα, λοιπόν κάνουμε το πρώτο βήμα. Για 
να αποκτήσει ξανά φωνή η μεγάλη κοινωνική πλει-
οψηφία. Για να επιστρέψει η πολιτική στους ανθρώ-
πους που εργάζονται, δημιουργούν και αγωνίζονται». 
Ο ψιθυριστής μου είδε τους στενούς συνεργάτες του: 
Γιώργος Βασιλειάδης, Μιχάλης Καλογήρου, Γρηγόρης 
Θεοδωράκης, Γιώργος Σιακαντάρης. Οι πρώην βου-
λευτές Μάριος Κατσής, Φωτεινή Μπακαδήμα, οι ανε-
ξάρτητοι Αθηνά Λινού, Φερχάτ Οζγκιούρ και Γιάννης 
Σαρακιώτης, πρώην στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, ο Γιάννης 
Μπαλάφας, ο Νίκος Μανιός, η Δώρα Αυγέρη, η Ζαχα-
ρούλα Τσιριγώτη, ο Ανδρέας Νεφελούδης, αλλά και ο 

γραμματέας της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ Πάνος Λαμπρινί-
δης-Στάχτος, ήταν επίσης εκεί. Εν ενεργεία βουλευ-
τές της Νέας Αριστεράς και του ΣΥΡΙΖΑ δεν προσήλ-
θαν, καθώς η εκδήλωση δεν είχε πια τον μανδύα της 
βιβλιο-παρουσίασης αλλά ήταν μια καθαρή πολιτική 
συγκέντρωση του νέου κόμματος.

Με θεατρικό τρόπο, αλλά χωρίς να έχουν μάθει… 
παπαγαλία τι θα πουν, οι ηθοποιοί Αιμίλιος Χειλά-

κης και Μαριάννα Τουμασάτου προλόγισαν τον Αλέξη Τσίπρα 
στο κέντρο της Αθήνας. Οι δύο ηθοποιοί έκαναν μία σύντο-
μη εισαγωγή στο τι ακολουθεί στην εκδήλωση κάτω από την 
Ακρόπολη. Μέχρι εδώ όλα όμορφα, μέχρι που ήρθαν οι πρώ-
τες μπηχτές για το κόμμα της Μαρίας Καρυστιανού, η 
παρουσίαση του οποίου προηγήθηκε κατά λίγες ημέ-
ρες του κόμματος Τσίπρα. «Να βγάλουμε περιστέρια; 
να κάνουμε και βίντεο;», αναρωτήθηκαν οι Χειλάκης 
- Τουμασάτου, με τη δεύτερη να σχολιάζει ότι δεν εί-
ναι ινφλουένσερ. 

Κλείνω με το όνομα του νέου κόμματος ΕΛΑΣ 
(Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη), που ανακοινώ-
θηκε σε βίντεο που προβλήθηκε, αλλά και με ορισμέ-
να στιγμιότυπα από τη βραδιά που μου έστειλε ο κα-
λός φίλος.

Άκουσα με ιδιαίτερο ενδιαφέρον χθες την ομιλία του πρώην πρωθυπουργού Κώστα Καρα-
μανλή στην παρουσίαση του βιβλίου των Κωνσταντίνου Αρβανιτόπουλου και Κωνσταντίνου 
Φίλη, με τίτλο «Η νέα παγκόσμια τάξη - Το δίκαιο της ισχύος».

Ο πρώην πρωθυπουργός τόνισε (το βάζω πρώτο!) ότι Ελλάδα και Κύπρος αποτελούν 
«προμαχώνα» της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα νοτιοανατολικά της σύνορα, απέναντι τόσο στην 
τουρκική επεκτατικότητα όσο και σε ευρύτερες γεωπολιτικές απειλές που αναδύονται στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Την ίδια ώρα δεν άφησε ασχολίαστα τα περί νομοθετικής κατοχύρωσης 
της «Γαλάζιας Πατρίδας» από την Τουρκία, χαρακτηρίζοντας «εξωφρενικό» το σχετικό σχέδιο 
νόμου που, όπως είπε, επιχειρεί να μετατρέψει το αναθεωρητικό αυτό δόγμα σε επίσημη κρα-
τική πολιτική δεσμευτική για όλες τις επόμενες κυβερνήσεις της γειτονικής χώρας.

Ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς (σιγά μην έλειπε!) ρωτήθηκε για τα σενάρια 
που τον φέρουν να δημιουργεί νέο κόμμα, ωστόσο απέφυγε να κάνει δηλώσεις και προσπέρα-
σε χαμογελώντας τους κυβερνητικούς δημοσιογράφους (και μη!). Ρώτησα το γνωστό «ποιος, 
πού, πότε, γιατί, πώς» την καλή μου πηγή, που έστησε αυτί και με ενημέρωσε πως στην εκδή-
λωση βρέθηκε ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος, ο πρώην υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας επί ΣΥΡΙΖΑ Ευάγγελος Αποστολάκης, μια… (αγαπημένη μου, πλάκα κάνω!) 
υπουργός της κυβέρνησης που είναι αμετακίνητη (προς το παρόν) αλλά και οι: Ευάγγελος Με-
ϊμαράκης, Μιχάλης Παπαδόπουλος, Χρήστος Σταϊκούρας, Κωνσταντίνος Αχ. Καραμανλής, Ευ-
ριπίδης Στυλιανίδης, Κώστας Σκρέκας, Χαράλαμπος Αθανασίου, Γιώργος Βλάχος, Διονύσης 
Σταμενίτης, Μάνος Κόνσολας και Βασίλης Υψηλάντης. Αυτά!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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INCORRECT
Politically 

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026

Οι ατάκες Καραμανλή για Τουρκία στο βιβλίο Αρβανιτόπουλου -  Οι ατάκες Καραμανλή για Τουρκία στο βιβλίο Αρβανιτόπουλου -  
Φίλη, το χαμόγελο Σαμαρά και η «αγαπημένη» μου υπουργόςΦίλη, το χαμόγελο Σαμαρά και η «αγαπημένη» μου υπουργός

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 2 
Ένας διαφορετικός Μητσοτάκης  Ένας διαφορετικός Μητσοτάκης  
απέναντι στην πολιτική Βαβέλαπέναντι στην πολιτική Βαβέλ

Θα στραφώ εξ ολοκλήρου στον Κυριάκο, 
τον οποίο οι υπουργοί είδαν χθες αγριεμένο στη 
συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου, δίνο-
ντας το δικό του στίγμα ενόψει και των δημο-
σκοπήσεων που έρχονται. Εμφανίστηκε σαφώς 
πιο επιθετικός και έτοιμος για μετωπική σύγκρουση, εξαπολύοντας ευθείες 
βολές τόσο προς τον Αλέξη Τσίπρα όσο και προς τη Μαρία Καρυστιανού, πε-
ριγράφοντας με ανάγλυφο τρόπο ένα εγχώριο πολιτικό περιβάλλον γεμάτο 
«σύγχυση και λαϊκισμό», το οποίο έχει ως μοναδικό κοινό παρονομαστή την 
τυφλή αντιπαράθεση με την κυβέρνηση. Ο Κυριάκος αναφέρθηκε με νόημα 
σε «νέα κόμματα με πρωτοεμφανιζόμενους ή επανεμφανιζόμενους πρωτα-
γωνιστές που φορούν άλλο προσωπείο, ενώ είναι ήδη γνωστοί από τη δημό-
σια παρουσία τους», δείχνοντας ξεκάθαρα προς τη μεριά της Κουμουνδού-
ρου και των νέων σχηματισμών. Παράλληλα, ο πρωθυπουργός δεν άφησε σε 
χλωρό κλαδί ούτε τον Νίκο Ανδρουλάκη, κάνοντας λόγο για «θεσμικές, υπο-
τίθεται, δυνάμεις που χάνουν τη σοβαρότητα και την αξιοπιστία τους». Στη 
συνέχεια, περιέγραψε μια «πολιτική Βαβέλ» με μοναδικό συνεκτικό στοιχείο 
την καταγγελία του Μαξίμου, φέρνοντας ως χειροπιαστό παράδειγμα το απί-
στευτο μπάχαλο του ΠΑΣΟΚ στην ψηφοφορία για την παραμονή του Γιάννη 
Στουρνάρα στην Τράπεζα της Ελλάδος, όπου το πράσινο στρατόπεδο αρνή-
θηκε τελικά να υπερψηφίσει την ανανέωση της θητείας του.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 33  
Το νιαούρισμα της Κλειώς για ανασχηματισμό  Το νιαούρισμα της Κλειώς για ανασχηματισμό  
και τους υφυπουργού από την περιφέρειακαι τους υφυπουργού από την περιφέρεια

Το πάω ένα βήμα παρακάτω, αν ο ίδιος ο Κυριάκος σκοπεύει να ανακατέ-
ψει την τράπουλα στο δικό του σπίτι. Επειδή, λοιπόν, ακούω και διαβάζω γύ-
ρω τριγύρω κάτι ψιθύρους για ανασχηματισμό, παρακάλεσα την άλλη ένοικο 
του Μαξίμου, την Κλειώ (παραμένει ατίθαση), να στήσει αυτί και να με ενη-
μερώσει. Μου είπε ότι δεν έπιασε τίποτα. Για το άμεσο μέλλον τουλάχιστον. 

Αν θεωρήσουμε δεδομένο ότι οι κάλπες θα στηθούν την 
άνοιξη του 2027, που έτσι φαίνεται, τότε πιθανότατα 
ένας τελευταίος γύρος αλλαγών στο κυβερνητικό σχή-
μα θα υπάρξει, αλλά όχι τώρα. Πιο πιθανό μού ακούγε-
ται το σενάριο που θέλει τον Κυριάκο ν’ αφήνει να πε-
ράσει το καλοκαίρι και η ΔΕΘ και να κάνει κίνηση τότε. 
Αν κάνει, πάντως, τότε πρέπει να θεωρείται βέβαιο ότι 
στις αλλαγές που θα υπάρξουν στους υφυπουργούς θα 
μπουν βουλευτές από περιφέρειες στις οποίες η ΝΔ βρί-
σκεται χαμηλότερα από την υπόλοιπη επικράτεια.

Η μικροφωνική στον πεζόδρομο του Θησείου, Η μικροφωνική στον πεζόδρομο του Θησείου, 
 η ομιλία του Αλέξη και οι απόντες η ομιλία του Αλέξη και οι απόντες

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11
Το υβρίδιο Τσίπρα, το Μαξίμου  Το υβρίδιο Τσίπρα, το Μαξίμου  
και η στρατηγική της «ξαναζεσταμένης σούπας»και η στρατηγική της «ξαναζεσταμένης σούπας»



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 33

Η «σιγή ιχθύος» της Όλγας και το παγωμένο  
πρόγραμμα «Τουρισμός για Όλους»
Πάω και σε πιο hard mood. Καθώς έπινα το σκέτο εσπρέσο σε ένα διάλειμμα 
από την δουλειά στο γραφείο, χαλαρός που ήμουν, άκουσα την κλήση στο κι-
νητό που έχω για το facetime. Ήταν ένας από τους καλύτερους «πληροφο-
ριοδότες» που έχω, τουριστικός πράκτορας στο επάγγελμα, που κινείται κα-
θημερινά στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας και ζει από πρώτο χέρι τον παλμό 
της αγοράς. Με το που πάτησα την αποδοχή της κλήσης, άρχισε να πετάει 
κυριολεκτικά φωτιές για την (αγαπημένη) Όλγα Κεφαλογιάννη, εξηγώντας 
την πλήρη αδράνειά της σχετικά με το περιβόητο πρόγραμμα «Τουρισμός για 
Όλους 2026». Μου έθεσε αμείλικτα ερωτήματα για τις πραγματικές προτεραιότητες της πολιτικής ηγε-
σίας. Την ώρα που η υψηλή τουριστική περίοδος έχει ήδη ξεκινήσει για τα καλά και ο Μάιος οδεύει προς 
το τέλος του, η αναγκαία Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) παραμένει ξεχασμένη σε κάποιο υπουργικό 
συρτάρι. Η δε σχετική πλατφόρμα αιτήσεων είναι προκλητικά ανενεργή, «παγωμένη» ακόμα στο σωτή-
ριο έτος 2025! Στην πιάτσα του τουρισμού ψάχνουν να βρουν γιατί η κυρία Κεφαλογιάννη επέλεξε να κα-
ταπατήσει τις ρητές δεσμεύσεις της για έναρξη του προγράμματος από τον περασμένο Μάρτιο, καταδι-
κάζοντας τους οικονομικά ευάλωτους πολίτες και τα άτομα με αναπηρία σε τουριστικό αποκλεισμό. Σε 
τι αποσκοπεί, αλήθεια, αυτή η παρατεταμένη σιγή ιχθύος του υπουργείου, όταν είναι ηλίου φαεινότερον 
ότι κάθε μέρα καθυστέρησης εξαφανίζει τα διαθέσιμα φθηνά καταλύματα για το καλοκαίρι και εκτινάσσει 
τις τιμές στα ύψη; Η βιτριολική πραγματικότητα είναι ότι η υπουργός, με τη διοικητική της αμέλεια, στε-
ρεί ουσιαστικά από χιλιάδες νοικοκυριά χαμηλών εισοδημάτων το δικαίωμα στην ανάπαυλα. Τους αφή-
νει με το σκληρό δίλημμα ή να πληρώσουν από την ήδη άδεια τσέπη τους ή να μείνουν στην καυτή άσφαλ-
το, επιβεβαιώνοντας τις κακές γλώσσες που λένε πως για την ίδια ο τουρισμός είναι τελικά ένα lifestyle 
προνόμιο μόνο για λίγους και εκλεκτούς…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44

Η «Κιβωτός» της γραφειοκρατικής παράνοιας  
εκθέτει ανεπανόρθωτα τη Δόμνα Μιχαηλίδου
Αφήνω πίσω το lifestyle τουριστικό προνόμιο της Όλγας, καθώς τώρα θα σας προσγειώσω ανώμαλα στη 
σκληρή και απάνθρωπη πραγματικότητα της κρατικής αναλγησίας. Οι κεραίες μου έπιασαν τη δραματική 
κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η «Κιβωτός της Αγάπης» στην Πάτρα -η μοναδική δομή κλειστής πε-
ρίθαλψης στη Δυτική Ελλάδα για παιδιά με εξαιρετικά βαριές αναπηρίες- που εκθέτει ανεπανόρθωτα την 
(εξίσου αγαπημένη μου) υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου. Την ώρα που 
68 παιδιά, πολλά εκ των οποίων ορφανά ή εγκαταλελειμμένα, απειλούνται με σκοτάδι λόγω των επανα-
λαμβανόμενων προειδοποιήσεων του ΔΕΔΔΗΕ για διακοπή ρεύματος, η πολιτική ηγεσία παρακολουθεί 

με απάθεια ένα συσσωρευμένο χρέος 500.000 ευρώ και 53 εργαζόμενους να μένουν επί 
μήνες απλήρωτοι. Τα ερωτήματα που φτάνουν στα αυτιά μου από τους ανθρώπους που 

πονούν τη δομή είναι αμείλικτα για το υπουργείο. Πώς επιτρέπεται να συνεχίζεται αυ-
τή η γραφειοκρατική παράνοια, όπου κάθε έκτακτη επιχορήγηση προς το ίδρυμα κου-
ρεύεται ισόποσα από τον ΕΟΠΥΥ μέσω ενός απαράδεκτου συμψηφισμού νοσηλίων; 
Με ποια λογική η ετήσια κρατική ενίσχυση καθηλώνεται στις μόλις 50.000 ευρώ; Η 

Μιχαηλίδου οφείλει να απαντήσει αν η περίφημη «κοινωνική συνοχή» του χαρτο-
φυλακίου της εξαντλείται στα λόγια, αφήνοντας τις πλέον ευάλωτες ψυχές βο-
ρά στην κρατική αδιαφορία. Αλλά ξεχάστηκα… Η Δόμνα αρκείται στο upgrade 
του Instagram profile της και στα γνωστά, επικοινωνιακά «Θα τους διαλύσου-
με», την ώρα που μια ολόκληρη δομή καταρρέει λειτουργικά.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

07

Για να δείτε τις χαώδεις διαφορές στην 
κυβερνητική διαχείριση και πώς ορισμέ-
νοι προτιμούν το αθόρυβο έργο από τα… 
πυροτεχνήματα, σας πάω αμέσως με-
τά τα καμώματα της Δόμνας σε ένα άλ-
λο υπουργικό παρασκήνιο, το οποίο μου 
το έδωσε ένας από τους παλιούς «κλει-
δοκράτορες» της Γενικής Γραμματείας 
Διά Βίου Μάθησης, που έχει δει δεκάδες 
υπουργικές θητείες να περνούν. Εκεί λέ-
νε πως η σαββατιάτικη διεξαγωγή των 
Εξετάσεων Ελληνομάθειας δεν αντιμε-

τωπίστηκε ως μια τυπική, γραφειοκρατι-
κή διαδικασία, αλλά ως η ολοκλήρωση 
ενός δύσκολου restart που είχε κολλήσει 
επί δύο ολόκληρα χρόνια μέσα σε ατέρ-
μονα εμπόδια και εκκρεμότητες. Γι’ αυτό 
και δεν πέρασε καθόλου απαρατήρητη η 
παρουσία του Κωνσταντίνου Βλάση στο 
εξεταστικό κέντρο της ΣΑΕΚ Αμαρουσί-
ου, μαζί με τη Γενική Γραμματέα Όλγα 
Καφετζοπούλου και τους στενούς του 
συνεργάτες. Ο ίδιος βρέθηκε εκεί για να 
διαπιστώσει προσωπικά ότι όλα κυλούν 

ρολόι, χωρίς κάμερες και τυμπανοκρου-
σίες. Κυβερνητικά στελέχη σημείωναν με 
νόημα ότι η εικόνα με περισσότερους από 
1.000 υποψηφίους σε εξεταστικά κέντρα 
σε όλη την επικράτεια είχε ιδιαίτερο συμ-
βολισμό, καθώς αποτύπωνε στην πράξη 
πώς ένας θεσμός που παρέμενε παγω-
μένος επανήλθε πλήρως σε λειτουργία. 
Στους διαδρόμους του υπουργείου μι-
λούν ήδη για μια «σιωπηλή αλλά ουσι-
αστική επιτυχία» της Διά Βίου Μάθησης. 
Έτσι γίνονται οι δουλειές, χωρίς TikTok...

Το αθόρυβο restart από τον Βλάση μακριά από τις κάμερες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 2 
Οι «φοβισμένοι» βουλευτές που εξοργίζουν  
τον Αντώνη και ο κίνδυνος της άδειας αίθουσας

Ένας καλός διαδικτυακός φίλος (κάργα δεξιός που είχε εμπλακεί και σε άλ-
λα δεξιά κόμματα), από αυτούς που έχουν ανοιχτή γραμμή και συνομιλούν 
τακτικά με σαμαρικούς σε κάθε γωνιά της Ελλάδας, με πήρε τηλέφωνο χθες 
και με έβαλε αμέσως στο κλίμα για το τι πραγματικά συμβαίνει στα ενδότερα 
του στρατοπέδου του πρώην πρωθυπουργού. Ο Αντώνης Σαμαράς, λοιπόν, 
για τον οποίο είχα αναφορές και σε άλλο θέμα της στήλης, τον τελευταίο και-
ρό όχι μόνο νιώθει ολοένα και πιο απομονωμένος από το κεντρικό σύστημα 
εξουσίας, αλλά είναι και κυριολεκτικά έξαλλος. Ο λόγος; Κάποιοι «γαλάζιοι» 
βουλευτές οι οποίοι στα σκοτεινά παρασκήνια και στα καφέ της Βουλής συμ-
φωνούν απόλυτα μαζί του για την ανάγκη μιας καθαρής στροφής του κόμ-
ματος προς τη σκληρή, παραδοσιακή Δεξιά, αλλά μόλις ανάψουν τα φώτα 
της δημοσιότητας μεταμορφώνονται και στηρίζουν τυφλά τον Κυριάκο Μη-

τσοτάκη! Πάντως, όπως σας έχω γράψει, ο Σαμαράς είναι αποφασισμένος και 
έτοιμος να προχωρήσει σε ένα μπαράζ ηχηρών παρεμβάσεων πριν στηθούν οι κάλπες, θέλοντας να 
στείλει τα δικά του μηνύματα. Μόνο που ακόμα και ανάμεσα στους δικούς του ανθρώπους, υπάρ-
χουν πλέον κάποιοι πιο ψύχραιμοι που διατυπώνουν με φόβο την άποψη ότι με αυτή την τακτική 
ο πρόεδρος κινδυνεύει στο τέλος να μιλάει σε... άδεια αίθουσα. Για να δούμε αν οι «φοβισμένοι» 
θα τολμήσουν τελικά να εμφανιστούν.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Ο «ακέφαλος»  
υφυπουργός που δίνει  
γη και ύδωρ για  
μια κομματική καρέκλα…

Αφήνω το Μαξίμου και θα σας αποκαλύ-
ψω τι έμαθα χθες από τον μπαρουτοκα-
πνισμένο φίλο μου, που γνωρίζει απέ-
ξω τους τοίχους στην Πειραιώς. Με πήρε 
τηλέφωνο και μου έδωσε τροφή για ένα 
θέμα που συζητείται πολύ στη Νέα Δη-
μοκρατίας το τελευταίο διάστημα και 
αναφέρομαι στον νέο γραμματέα. Μά-
λιστα, για να γίνει πιο… κατανοητός, με 
ρώτησε εάν έχω δει την ταινία «Ακέφα-
λος Καβαλάρης»! Αφού του είπα ότι ήταν 
από τις ταινίες που θα ξαναέβλεπα, μπή-
κε στο «ψητό» και μου μίλησε για τον 
ακέφαλο… υφυπουργό! Που δίνει γη και 
ύδωρ για μια κομματική καρέκλα, βλέ-
ποντας πλέον τα βουλευτικά έδρανα μό-
νο με τα κιάλια. Που, αν και κυκλοφορεί 
στα κυβερνητικά σαλόνια χωρίς συγκε-
κριμένο αντικείμενο και χαρτοφυλάκιο, 
έχει βαλθεί να πάρει σβάρνα τις κομματι-
κές οργανώσεις προκειμένου να εξασφα-
λίσει τη θέση του επόμενου γραμματέα 
της Νέας Δημοκρατίας. «Έλα Νίκο, εύκο-
λο είναι, όχι σαν τα κουίζ που βάζεις και 
μας μπερδεύεις», μου είπε. Εντάξει, κα-
τάλαβα, εννοούσε τον Βασίλη Σπανά-
κη, ο οποίος -όπως έχω καταλάβει και 
πλέον επιβεβαιώνεται όλο και περισσό-
τερο- έχει συνειδητοποιήσει προφανώς 

ότι η επανεκλογή του στην επόμενη Βου-
λή αποτελεί πλέον σενάριο επιστημονι-
κής φαντασίας. Με τη δημοτικότητά του 
στα τάρταρα και τις εκλογικές του ελπί-
δες να εξανεμίζονται, ο αθεόφοβος έχει 
ρίξει όλο το βάρος στο εσωκομματικό real 
estate, ελπίζοντας ότι ο ρόλος του κομ-
ματικού «κλειδοκράτορα» θα του εξα-
σφαλίσει την πολιτική του επιβίωση. Το 
ερώτημα βέβαια είναι: Πιστεύει ειλικρινά 
ότι το Μαξίμου θα παραδώσει τα κλειδιά 
του κόμματος σε κάποιον που αδυνατεί 
να εκλεγεί ακόμα και στην ίδια του την 
περιφέρεια, ή απλώς παρακολουθούμε 
το τελευταίο, απεγνωσμένο σπριντ μιας 
πολιτικής καριέρας που πνέει τα λοίσθια; 
Έλα μου ντε…



Αλλάζω άρδην το κλίμα. Χθες, κοιτώντας 
τη Διαύγεια, είδα την Πράξη Υπουργικού 
Συμβουλίου (υπ’ αρ. 9), με την οποία η κυ-
βέρνηση επιχειρεί μια βαθιά θεσμική κίνη-
ση με ξεκάθαρο στόχο να δείξει έμπρακτη 
ενσυναίσθηση, την ώρα που το πολιτικό 
θερμόμετρο γύρω από το θέμα των Τε-
μπών χτυπάει κόκκινο. Με την απόφαση 
αυτή, το Υπουργικό Συμβούλιο χαρακτη-
ρίζει το τραγικό δυστύχημα ως «υπόθε-
ση ιδιαίτερης κοινωνικής σημασίας» και 
ξεκαθαρίζει ότι το ελληνικό κράτος δεν 
πρόκειται να ταλαιπωρήσει τις οικογένει-
ες των 57 θυμάτων και τους τραυματίες 
στις δικαστικές αίθουσες. Η νομική φόρ-
μουλα που κλείδωσε είναι απόλυτη: το 
Δημόσιο υποχρεούται να πληρώνει αμέ-
σως τις αποζημιώσεις (για ψυχική οδύνη 
ή ηθική βλάβη) που επιδικάζουν τα δικα-

στήρια και απαγορεύεται ρητά να ασκεί 
εφέσεις ή άλλα ένδικα μέσα για να καθυ-
στερήσει τις πληρωμές. Μάλιστα, η Πράξη 
ορίζει ότι το κράτος παραιτείται υποχρεω-
τικά ακόμα και από όσες εφέσεις έχει ήδη 
ασκήσει στο παρελθόν. Inside πληροφο-
ρητής μου από το υπουργείο Υποδομών 
μού ψιθύρισε ότι το τεχνικό κομμάτι της 
απόφασης έτρεξε με ταχύτητα ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Κωνσταντίνος Κυρανά-
κης, ο οποίος μαζί με τον Κωστή Χατζηδά-
κη υπέγραψαν τη σχετική εισήγηση. Όσο 
για το κόστος; Η έκθεση ξεκαθαρίζει ότι 
ο λογαριασμός μένει ανοιχτός και θα βα-
ρύνει απευθείας τον κρατικό προϋπολογι-
σμό, καθώς το τελικό ποσό δεν μπορεί να 
εκτιμηθεί από τώρα και εξαρτάται 
αποκλειστικά από την κρίση των 
δικαστών.
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Σας πάω καρφί στο περιστύλιο της Βουλής, όπου οι 
εθνοπατέρες μας έχουν βρει τον δικό τους, απολύτως 
νόμιμο τρόπο για να βγάζουν το απαραίτητο «εξτρα-
δάκι». Βλέπετε, η πλειοψηφία των βουλευτών γκρινιά-
ζει παραδοσιακά πως δεν βγαίνει οικονομικά και τώρα 
που οι κάλπες πλησιάζουν και οι ανάγκες του προεκλο-
γικού αγώνα τρέχουν, η ανάγκη για ρευστό έχει χτυπή-
σει κόκκινο. Όπως μου έλεγε με νόημα η κοινοβουλευτι-
κή μου πηγή, το κατιτίς παραπάνω έρχεται σταθερά από 
το ίδιο το Κοινοβούλιο, το οποίο ορίζει αβέρτα συνεδρι-
άσεις κοινοβουλευτικών επιτροπών, ακόμα και για θέ-
ματα εντελώς επουσιώδη. Η ταρίφα είναι γνωστή: 75 
ευρώ ανά παρουσία. Ποσό διόλου ευκαταφρόνητο, αν 
σκεφτεί κανείς ότι ορισμένοι αετονύχηδες καταφέρνουν 
να εμφανίζονται ακόμη και σε δύο συνεδριάσεις την ίδια 
μέρα, μετατρέποντας με ένα απλό «παρών» τα 75 ευρώ 
σε 150. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η σημερινή ημέρα, 
όπου έχουν προγραμματιστεί ούτε λίγο ούτε πολύ εν-
νέα επιτροπές! Ανάμεσά τους, κάποιες συνεδριάζουν για 

την… προστασία και ανάδειξη της τεχνητής λίμνης του 
Πηνειού και άλλες για τη λειτουργία του ΒΙΟΚΑ της Κι-
μώλου. Αυτό θα πει αληθινά «επιδοτούμενα σεμινάρια» 
με τις τσέπες των φορολογουμένων.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5

Το κοινοβουλευτικό «εξτραδάκι» των 75 ευρώ  
και το προεκλογικό σαφάρι των βουλευτών στις επιτροπές

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 7

Η επανεκκίνηση της Κατερίνης με ιδιωτικά πανεπιστήμια στο στρατόπεδο Ανδρομάχης
Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με μια πολύ ενδιαφέρουσα είδηση από την περι-
φέρεια, που αποδεικνύει ότι όταν υπάρχουν όραμα και σωστό timing, ακόμη και οι πιο 
δύσκολες τοπικές εξισώσεις λύνονται. Μια πρόταση με ισχυρό αναπτυξιακό και πολιτι-
κό αποτύπωμα φαίνεται πως μπαίνει πλέον πολύ σοβαρά στο τραπέζι για την Κατερίνη, 
καθώς ο δραστήριος βουλευτής Πιερίας της ΝΔ Σπύρος Κουλκουδίνας προωθεί μεθο-
δικά τη μετατροπή του πρώην στρατοπέδου Ανδρομάχης σε ένα διεθνές ακαδημαϊκό 
hub που θα φιλοξενήσει παραρτήματα ιδιωτικών πανεπιστημίων. Το ενδιαφέρον, μάλι-
στα, δεν περιορίζεται σε επίπεδο θεωρητικών συζητήσεων. Οι πληροφορίες μου από το 
Πεντάγωνο λένε πως έχει ήδη υπάρξει θετική ανταπόκριση από το υπουργείο Εθνικής 

Άμυνας και προσωπικά από τον Νίκο Δένδια, ο οποίος βλέπει με καλό μάτι την παραχώ-
ρηση της έκτασης στον Δήμο Κατερίνης, στο πλαίσιο της γενικότερης αναδιάρθρωσης 
των στρατιωτικών ακινήτων. Το σχέδιο, εφόσον τρέξει γρήγορα, μπορεί να μετατρέ-
ψει την πόλη σε εκπαιδευτικό και συνεδριακό κέντρο ολόκληρης της Βόρειας Ελλάδας, 
προσελκύοντας ξένους φοιτητές, «ζεστά» κεφάλαια και νέες θέσεις εργασίας. Άνθρω-
ποι της αγοράς μού σφύριξαν μάλιστα ότι έχουν ήδη ξεκινήσει οι πρώτες διερευνητι-
κές επαφές με ισχυρούς εκπαιδευτικούς ομίλους του εξωτερικού. Σε μια περίοδο που 
η επαρχία αναζητά απεγνωσμένα ταυτότητα, η Κατερίνη δείχνει να επιχειρεί ένα άλμα 
που μέχρι πριν από λίγα χρόνια θα φάνταζε σενάριο επιστημονικής φαντασίας.

Η θεσμική απάντηση του Μαξίμου με υποχρεωτική παραίτηση  
του Δημοσίου από τις δίκες για τα Τέμπη

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4

Φίδια, δράκοι και… λάδια  
στον δρόμο με τις κάλπες!

Μπορεί η προσχώρηση του κ. Σιακαντάρη στο 
κόμμα Τσίπρα να έγινε δεκτή στη Χαριλάου Τρικού-
πη με ειρωνικά χαμόγελα κυρίως για τις πολιτικές 
του διαδρομές, αυτό δεν σημαίνει όμως ότι δεν τον 
παρακολουθούν. Όπως φάνηκε μάλιστα, τον περί-
μεναν και στη γωνία. Σκεπτόμενοι λοιπόν ότι μέχρι τώρα όλοι έριχναν «φί-
δια» στο ΠΑΣΟΚ, τώρα ήρθε η σειρά τους να περάσουν στην αντεπίθεση. 
Με αφορμή τα όσα είπε λοιπόν ο επικεφαλής της επιστημονικής ομάδας 
του Ινστιτούτου Τσίπρα και συντονιστής του μανιφέστου, το ΠΑΣΟΚ υπο-
στήριξε ότι ο κ. Σιακαντάρης «άφησε να εννοηθεί πως πλέον δεν έχουν ση-
μασία οι ιδεολογίες αλλά οι λύσεις στα προβλήματα. Σαν να μην παίζει ρό-
λο το ιδεολογικό πρόσημο στις προτεινόμενες λύσεις». Και κατέληξε με το 
τέλειο «φίδι»: «Αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο το νέο ιδιωτικό κόμμα Τσί-
πρα να συγκυβερνήσει με τη Νέα Δημοκρατία;». Και πώς προέκυψε αυτό; 
Από την ακόλουθη αποστροφή του: «Οι λύσεις έχουν διπλό πρόσωπο. Από 
τη μία πλευρά είναι οι λύσεις που είναι υπέρ του μεγάλου πλούτου, άρα εί-
ναι λύσεις που σχετίζονται περισσότερο με το πρόταγμα της Δεξιάς, και οι 
λύσεις που για τα ίδια θέματα έχουν το πρόσωπο της Αριστεράς. Διαλέγεις 
και θεωρείς ποιο από αυτά σου πάει περισσότερο». Φίδια, δράκοι και… λά-
δια στον δρόμο με τις κάλπες!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 6

Έρχονται οι εφοπλιστές  
στο ελληνικό χρηματιστήριο

Η Safe Bulkers θα γίνει η πρώτη εται-
ρεία της ποντοπόρου ναυτιλίας που θα ει-
σαχθεί στη Euronext Athens, μετά και το 
χθεσινό πράσινο φως που πήρε από την Επι-
τροπή Εισαγωγών και Λειτουργίας Αγορών, 

η οποία διαπίστωσε τη συν-
δρομή των προϋποθέσεων παράλληλης εισαγωγής στην 
κύρια αγορά της Euronext Athens. Οι μετοχές είναι ήδη 
εισηγμένες στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης. Η ημε-
ρομηνία έναρξης διαπραγμάτευσης θα ανακοινωθεί το 
επόμενο διάστημα. Η εταιρεία ανήκει στον Πόλυ Βάσου 

Χατζηιωάννου και στη Νέα Υόρκη διαπραγματεύεται 
στα 6,8 δολάρια με χρηματιστηριακή αξία 708 
εκατ. δολάρια. Σε διάστημα 52 εβδομάδων η με-
τοχή έχει άνοδο 85%.
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ΌΠΩΣ ΤΟ ΒΛΈΠΕΙ ΚΑΝΕΊΣ…
Όπως το βλέπει κανείς, έρχεται ή αποχωρεί το φως. 

Όπως κι αν το δει, η λάμψη πάντα νικάει το πηχτό μαύρο.  
Νικάει όπως η αλήθεια το ψέμα, όπως η ελπίδα τη φθορά, 

γιατί ακόμη και η πιο μικρή σπίθα αρκεί για να θυμίσει  
στο σκοτάδι πως δεν γεννήθηκε ποτέ για να βασιλεύει.
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του ειδικού συνεργάτη

Μια πολύ ενδιαφέρουσα αλλαγή καλείται να 
εγκρίνει η προσεχής τακτική γενική συνέλευση 
των μετόχων της Lamda Development. Όπως 
αναφέρεται στη θεματολογία της γενικής συ-

νέλευσης για την πολιτική αποδοχών στο εξής, «για τον δι-
ευθύνοντα σύμβουλο και τα ανώτατα διευθυντικά στελέχη 
του ομίλου (management team), η βαρύτητα των κριτηρί-
ων του βραχυπρόθεσμου προγράμματος ορίζεται ως εξής: 
α) 35% - εταιρική απόδοση (EBITDA & NAV), β) 65% επί-
τευξη στόχων και ατομική αξιολόγηση».

Τι είναι όμως το βραχυπρόθεσμο πρόγραμμα και σε 
τι αφορά η αλλαγή; Πρόκειται για το ετήσιο πρόγραμ-
μα bonus, όπου ο διευθύνων σύμβουλος συμμετέχει στο 
βραχυπρόθεσμο πρόγραμμα παροχής μεταβλητών απο-
δοχών (bonus) του ομίλου.

Πολιτική πληρωμών
Σύμφωνα με όσα αναφέρονται στην πολιτική αποδοχών, 
«τα κύρια κριτήρια είναι οι Δείκτες Μέτρησης Απόδοσης 
(KPIs), καθώς και η επίτευξη ατομικών στόχων και η συ-
νολικότερη απόδοση (εταιρική/ατομική). Κατά την έναρ-
ξη κάθε οικονομικού έτους (εντός του πρώτου 4μήνου), η 
επιτροπή εγκρίνει τους στόχους του διευθύνοντος συμ-
βούλου και τη βαρύτητα του καθενός. Οι ετήσιοι στόχοι 
ορίζονται βάσει του επιχειρησιακού πλάνου και χρημα-
τοοικονομικού προϋπολογισμού του ομίλου και είναι με-
τρήσιμοι, σαφείς, ποιοτικοί και ποσοτικοί. Το ποσό-στόχος 
(target bonus) καθορίζεται ως ποσοστό επί των ετήσιων 
σταθερών αποδοχών του».Και η αλλαγή που έγινε εί-
ναι ότι η εταιρική απόδοση θα έχει μικρότερη βαρύτητα 
(40%), ενώ η επίτευξη στόχων και η ατομική αξιολόγηση 
θα έχει μεγαλύτερη (60%).

Όλα φλου 
Τώρα βέβαια ο επακριβής καθορισμός αυτών είναι μια με-
γάλη κουβέντα, καθώς η πολιτική αποδοχών τα αφήνει… 
φλου. Και τα πράγματα δείχνουν ότι είναι γενικά φλου, 
καθώς το 2025 το σύνολο των αποδοχών που έχει λάβει 
ο διευθύνων σύμβουλος Οδυσσέας Αθανασίου ανέρχεται 
στο ποσό του 1,976 εκατ. ευρώ από 1,535 εκατ. ευρώ την 
προηγούμενη χρονιά. Μάλιστα, από το 1,976 εκατ. ευρώ 
μόλις οι 678.000 ευρώ είναι σταθερές αποδοχές και φαί-
νεται ότι εκεί στη Lamda διαπίστωσαν θαύματα που δεν 
διαπίστωσαν οι μέτοχοι.

Και φαίνεται ότι τα θαύματα θα συνεχιστούν το 2026 
σε ακόμη μεγαλύτερο βαθμό, καθώς μειώνεται η βαρύτη-

τα των μετρήσιμων αποτελεσμάτων στο 35%. Κοινώς, σε 
απλά ελληνικά, δεν υπάρχει και τόσο μεγάλη πεποίθηση 
στα μετρήσιμα αποτελέσματα που ενδιαφέρουν και τους 
μετόχους, αλλά θέλουμε και τα bonus να τρέχουν κανονι-
κά. Βέβαια, ο παρακάτω πίνακας με τις επεξηγήσεις κρύ-
βει και άλλα ενδιαφέροντα πράγματα. Και το σημαντικό 
είναι ότι ο διευθύνων δεν παίρνει τις αμοιβές για το Ελ-
ληνικό αλλά σε συντριπτικό βαθμό για τη διανομή κερ-
δών της θυγατρικής Lamda Malls.

Σε απλά ελληνικά
Σε απλά ελληνικά αυτό σημαίνει ότι στην εταιρεία χρησι-
μοποιούν ό,τι θέλουν για να δικαιολογήσουν τις απίθανες 
αμοιβές του Οδυσσέα Αθανασίου. Φυσικά το Ελληνικό 
δεν μπαίνει στην άσκηση, γιατί πολύ απλά δεν φαίνεται 
να υπάρχουν εκεί επιτεύγματα. Κατά συνέπεια για την 
εταιρεία δεν έχει και μεγάλη σημασία, που στο Ελληνι-
κό που πουλούν στους επενδυτές, τα πράγματα δεν είναι 
ευχάριστα. Έτσι κι αλλιώς ο κ. Αθανασίου θα παίρνει τα 
λεφτά που θέλουν, είτε πετύχει είτε όχι. Και επειδή προ-
φανώς δεν θα υπάρχουν τα ίδια κέρδη από τα εμπορι-
κά κέντρα φέτος, αλλάζουν και τη στάθμιση. Πραγματικά 
δεν υπάρχουν λόγια.

Η έμμεση παραδοχή αποτυχίας στο Ελληνικό  
και οι δικαιολογίες για την αμοιβή διευθύνοντος και ανώτατων στελεχών

LAMDA DEVELOPMENT

Οι μεθοδεύσεις για τα μπόνους  
του επικεφαλής Οδυσσέα Αθανασίου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το δικό του στίγμα για τις εξελίξεις στο πολιτικό 
σκηνικό έδωσε από το βήμα του Υπουργικού Συμ-
βουλίου ο Κυριάκος Μητσοτάκης, λίγες μόνο ώρες 
πριν ανακοινώσει και επισήμως την ίδρυση του νέ-

ου του κόμματος ο Αλέξης Τσίπρας και στον απόηχο της 
επίσημης εμφάνισης του κόμματος της Μαρίας Καρυστια-
νού. Μιλώντας για «πρωτοεμφανιζόμενους ή επανεμφα-
νιζόμενους πρωταγωνιστές που φορούν άλλο προσωπείο 
ενώ είναι ήδη γνωστοί από τη δημόσια παρουσία τους», ο 
πρωθυπουργός έβαλε ουσιαστικά στο κάδρο της κριτικής 
του, κυρίως, τον πρώην πρωθυπουργό και περιέγραψε ως 
«πολιτική Βαβέλ» το σκηνικό που διαμορφώνεται. Σε αυ-
τό το πλαίσιο, όμως, τοποθέτησε και το ΠΑΣΟΚ, με αφορμή 
τη μη στήριξή του στην ανανέωση της θητείας του Γιάννη 
Στουρνάρα στη θέση του κεντρικού τραπε-
ζίτη, βάζοντας ως κοινό τόπο όλων αυτών 
των πολιτικών δυνάμεων «την καταγγελία 
της κυβέρνησης», όπως είπε.

Χάθηκαν η σοβαρότητα  
και η αξιοπιστία
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπενθύμισε το διε-
θνές περιβάλλον μέσα στο οποίο τόσο η κυ-
βέρνηση όσο και το πολιτικό σκηνικό της χώ-
ρας καλούνται να λειτουργήσουν, μιλώντας 
για «εξαιρετικά αβέβαιες διεθνείς συνθήκες, 
με τις συνέπειες από την κρίση στο Ιράν να 
εξακολουθούν να σκιάζουν την παγκόσμια 
οικονομία, προκαλώντας μια παρατεταμέ-
νη, θα έλεγα, αβεβαιότητα, η οποία μόνο κα-
λό δεν κάνει», σημειώνοντας ότι «και στην 
εσωτερική πολιτική σκηνή, ειδικά στην αντι-
πολίτευση, τα πράγματα γίνονται ακόμα πιο 
σύνθετα, από παράλληλες εξελίξεις των τε-
λευταίων ημερών». Στην πρώτη του τοπο-
θέτηση μετά την ανακοίνωση του κόμματος 
Ελπίδα για τη Δημοκρατία της Μαρίας Κα-
ρυστιανού και με την ανακοίνωση του Αλέξη 

Τσίπρα προ των πυλών, ο πρωθυπουργός περιέγραψε το 
τοπίο που διαμορφώνεται και που πλέον προσθέτει και νέ-
ους πολιτικούς σχηματισμούς απέναντι στην κυβέρνηση. 
«Από τη μια πλευρά εξαγγέλλονται νέα κόμματα, τα οποία, 
όμως, φαίνεται να επαναλαμβάνουν παλιές λογικές, με 
πρωτοεμφανιζόμενους ή επανεμφανιζόμενους πρωταγω-
νιστές, οι οποίοι φορούν ένα άλλο προσωπείο όταν είναι 
ήδη γνωστοί από τη δημόσια παρουσία τους, είτε στο άμε-
σο είτε στο απώτερο παρελθόν», δείχνοντας ουσιαστικά 
και την κατεύθυνση των «πυρών» που το Μέγαρο Μαξί-
μου προορίζει για τον πρώην πρωθυπουργό. Το κυβερνη-
τικό παρελθόν του Αλέξη Τσίπρα, δηλαδή, πάνω στο οποίο 
«χτίζεται» η στρατηγική της αντιπαράθεσης μαζί του.

Η στάση του ΠΑΣΟΚ στην ψηφοφορία για την ανανέ-
ωση της θητείας του Γιάννη Στουρνάρα, ενός προσώπου 
που στα χρόνια της κρίσης τύγχανε της πλήρους αποδοχής 
της Χαριλάου Τρικούπη, προσθέτει ένα ακόμη επιχείρημα 
στην κριτική που τα κυβερνητικά στελέχη ασκούν στην αξι-
ωματική αντιπολίτευση, όταν την κατηγορούν για στροφή 
προς τα αριστερά. «Θεσμικές -υποτίθεται- δυνάμεις εμφα-
νίζονται να χάνουν ολοένα και περισσότερο τη σοβαρότη-
τα και την αξιοπιστία τους σε μια πολιτική Βαβέλ, η οποία 
έχει έναν μόνο κοινό τόπο, και αυτός είναι η καταγγελία 
της κυβέρνησης», είπε ο κ. Μητσοτάκης, συμπληρώνοντας, 
με αφορμή την επικύρωση της τρίτης θητείας του κεντρι-

κού τραπεζίτη από το Υπουργικό Συμβούλιο, ότι «το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν υπερψήφισε, κι όμως ήταν το ίδιο το οποίο συμ-
μετέχοντας σε μια κυβέρνηση τον είχε τοποθετήσει στη 
θέση αυτή. Είναι ένα πρόσωπο το οποίο έχει εμπειρία, έχει 
διεθνή αποδοχή, βοήθησε την Ελλάδα να μείνει στο ευρώ, 
έγινε μάλιστα και το ίδιο στόχος μιας σκευωρίας, της σκευ-
ωρίας Novartis, δίπλα σε στελέχη της Νέας Δημοκρατίας, 
δίπλα σε στελέχη του ΠΑΣΟΚ», χαρακτηρίζοντας τη στά-
ση της Χαριλάου Τρικούπη ως αναντίστοιχη της κρισιμό-
τητας των καιρών.

«Δρόμος σταθερότητας και σιγουριάς»
Η κυβέρνηση ρίχνει το βάρος στην οικονομία, αλλά και 
στην καθημερινότητα, με παρεμβάσεις που έχουν μεταρ-
ρυθμιστικό πρόσημο και απτό αποτύπωμα. «Είναι ένας 
δρόμος σταθερότητας και σιγουριάς, τη σημασία των οποί-
ων είμαι βέβαιος ότι αντιλαμβάνονται και οι πολίτες εν μέ-
σω τόσης αβεβαιότητας γύρω μας», τόνισε ο κ. Μητσοτά-
κης, επαναφέροντας το διακύβευμα της σταθερότητας ως 
επίδικο του πολιτικού σκηνικού και χρησιμοποιώντας ως 
παράδειγμα τις εκλογές στην Κύπρο. «Αυτό ήταν και το πο-
λύ ενδιαφέρον μήνυμα το οποίο εκπέμφθηκε και από τις 
βουλευτικές εκλογές στην Κύπρο. […] Και εκεί εκδηλώθη-
καν πολλές απόπειρες λαϊκισμού, δήθεν αντισυστημισμού, 
γκάλοπ τα οποία προέβλεπαν τον πολυκερματισμό, τη 

δραματική πτώση των παραδοσιακών πολιτι-
κών δυνάμεων. Τελικά, όμως, οι πολίτες, οι ψη-
φοφόροι της Κύπρου, είχαν άλλη άποψη», τό-
νισε, εξηγώντας ότι «βλέποντας από κοντά και 
τη συνολική αστάθεια του διεθνούς περιβάλ-
λοντος, εμπιστεύθηκαν για ακόμη μια φορά τον 
Δημοκρατικό Συναγερμό, περιορίζοντας σε πο-
λύ χαμηλότερα ποσοστά από τα προβλεπόμενα 
τους κάθε λογής δημαγωγούς».

Το Μέγαρο Μαξίμου έχει τηρήσει μια σα-
φή στάση απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα, επιλέ-
γοντας να μην υποτιμήσει τη δυναμική της επι-
στροφής του, αλλά ούτε και να υπερτιμήσει 
τον αντίκτυπο που θα μπορούσε να έχει. Κυ-
βερνητικά στελέχη επισημαίνουν σε κάθε πε-
ρίπτωση ότι ο πρώην πρωθυπουργός έχει ανα-
λάβει τη διακυβέρνηση της χώρας, έχει κριθεί 
από τους πολίτες και ως πρωθυπουργός αλλά 
και ως αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης και παραπέμπουν σε συγκεκριμένες πολιτι-
κές και προγράμματα που θα προτάξει, ώστε να 
κριθεί εκ νέου για αυτά, σημειώνοντας ότι έως 
σήμερα τον πρώτο λόγο έχει η επικοινωνιακή 
του τακτική και όχι η ουσία. 

Ο πρωθυπουργός, στο Υπουργικό Συμβούλιο, έσταξε φαρμάκι για τα νέα κόμματα της Καρυστιανού  
και του Τσίπρα, μιλώντας για «πρωτοεμφανιζόμενους ή επανεμφανιζόμενους πρωταγωνιστές που φορούν 
άλλο προσωπείο και είναι ήδη γνωστοί από τη δημόσια παρουσία τους» - Στο κάδρο έβαλε και το ΠΑΣΟΚ

Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΕΣΤΕΙΛΕ ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ 

Σταθερότητα απέναντι στην πολιτική Βαβέλ 
Γράφει η
Λίδα Μπόλα

TETAΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026
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Η επιμονή στην ολοκλήρωση του κυβερνητικού 
έργου προτάσσεται από τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη ως η επιλογή απέναντι στις διεργασίες που 
είναι σε εξέλιξη στον χώρο της αντιπολίτευ-

σης. «Η δική μας απάντηση δεν μπορεί να είναι άλλη και 
πρέπει να είναι διπλή: να εξακολουθούμε να στηρίζου-
με τα εισοδήματα απέναντι σε έκτακτες κρίσεις και, βέ-
βαια, να προωθούμε τις μεγάλες αλλαγές οι οποίες προ-
ωθούν την πορεία προόδου της πατρίδας μας», τόνισε 
στο Υπουργικό Συμβούλιο, ανακοινώνοντας ότι παρατεί-
νεται και τον Ιούνιο η επιδότηση του ντίζελ στο δίκτυο 
με 15 λεπτά. «Είναι μια παρέμβαση που προβλέπεται 
ότι θα κρατήσει το πετρέλαιο κίνησης φθηνότερο κατά 
30 λεπτά σε σχέση με αυτό που ήταν τον Μάρτιο», υπο-
γράμμισε ο πρωθυπουργός, υπενθυμίζοντας ότι «θα κα-
ταβληθεί στα τέλη Ιουνίου η εφάπαξ ενίσχυση των οικο-
γενειών, ύψους 150 ευρώ για κάθε παιδί, χωρίς μάλιστα 
καμία ειδική αίτηση και με βάση πολύ διευρυμένα εισο-
δηματικά κριτήρια, τα οποία καλύπτουν άνω του 80% 
των νοικοκυριών της επικράτειας». Πρόκειται για το μέ-
τρο που απομένει να εφαρμοστεί, στο πλαίσιο του πακέ-
του των έκτακτων παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση 

των συνεπειών του πολέμου και 
εκτιμάται ότι σχεδόν ένα εκα-
τομμύριο οικογένειες με παι-
διά θα είναι δικαιούχοι. Συ-
νολικά, η κυβέρνηση έχει 
λάβει μέτρα για την αντι-
μετώπιση της κρίσης που 
φθάνουν τα 800.000.000 
ευρώ, με τον κ. Μητσοτά-
κη να επισημαίνει ότι είναι 
«το αποτέλεσμα μιας συνε-
τής πολιτικής που μεταφράζει 
το πλεόνασμα της οικονομίας σε 
ένα συνεχές μέρισμα προς την κοι-
νωνία. Προφανώς όχι αυτό το οποίο θα 
θέλαμε, αλλά σίγουρα αυτό το οποίο μπο-
ρούμε». 

Το Υπουργικό Συμβούλιο έδωσε, όμως, το «πράσινο 
φως» και για μια σειρά νέων παρεμβάσεων του υπουρ-
γείου Εργασίας, που σε νομοσχέδιο προωθεί την αρχή 
της ίσης αμοιβής για ίση εργασία. «Είναι μια αρχή που 
ναι μεν κατοχυρώνεται και συνταγματικά και ευρωπαϊ-

κά, όμως υπάρχει ακόμα μισθολογικό 
χάσμα, το οποίο είναι υπαρκτό και 

στη χώρα μας, όπως είναι υπαρ-
κτό και στην Ευρώπη. Είναι ένα 
κενό το οποίο πρέπει πια οριστι-
κά να εξαλειφθεί», σημείωσε ο 
κ. Μητσοτάκης, με το νομοσχέ-
διο να προβλέπει ότι «οι εργο-
δότες θα πρέπει να γνωστοποι-

ούν τις απολαβές για κάθε θέση, 
χωρίς να ζητούν συγκεκριμένα γυ-

ναίκα ή άντρα υποψήφιο, παρά μό-
νο να προσδιορίζουν τα προσόντα τα 

οποία απαιτούνται».
Κάνοντας ένα ακόμη βήμα για την εξομοί-

ωση των απολαβών ανδρών και γυναικών, ο πρω-
θυπουργός ανακοίνωσε ότι «επιχειρήσεις με πάνω από 
100 απασχολούμενους, όπως και δημόσιοι φορείς, θα 
καταθέτουν τακτικά στοιχεία για τυχόν διαφορές στις 
αμοιβές μεταξύ των δύο φύλων και αν υπάρχουν αδι-
καιολόγητες αποκλίσεις, θα πρέπει να αναπροσαρμό-
ζουν τη μισθολογική τους δομή».

Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΕΣΤΕΙΛΕ ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ 

Παράταση των μέτρων στήριξης
με έμφαση στις μεταρρυθμίσεις 

Ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε  ότι η επιδότηση στο ντίζελ θα συνεχιστεί  και τον Ιούνιο, ενώ μίλησε και για το τέλος  στις μισθολογικές  διακρίσεις



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
13TETAΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026

Στο νομοσχέδιο που θα βάλει «ταφόπλακα» στις 
μισθολογικές διακρίσεις μεταξύ ανδρών και γυ-
ναικών θα περιληφθεί και μια ακόμη τομή, που 
ικανοποιεί ένα πάγιο αίτημα των εργαζομένων 

στο ΕΣΥ, την ένταξη όλων των νοσηλευτών, των οδη-
γών των πληρωμάτων των ασθενοφόρων του ΕΣΥ και 
του ΕΚΑΒ στην κατηγορία των βαρέων και ανθυγιεινών 
επαγγελμάτων. «Κάτι το οποίο σημαίνει προφανή οφέ-
λη ως προς τη συνταξιοδότησή τους», όπως είπε ο κ. 
Μητσοτάκης, σημειώνοντας ότι «είναι ένα αίτημα πολ-
λών ετών, δεκαετιών, το οποίο θα υλοποιήσει αυτή η 
κυβέρνηση και νομίζω ακόμα μια δέσμευση που θα 
μπορούμε, αφού το έχουμε νομοθετήσει, να 
πούμε ότι “το είπαμε και το κάνουμε”».

«Δεν πρόκειται  
να δεχθούμε περικοπή 
πόρων»
Επί τάπητος στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο τέθηκε ένα από τα πιο 
κρίσιμα ζητήματα, οι διαπραγ-
ματεύσεις για την Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική (ΚΑΠ) 2028-2034, 
με τον υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης να ενημερώνει για τις 
εξελίξεις. «Δεν πρόκειται να δε-
χθούμε περικοπή των πόρων, ούτε 
όσον αφορά την Κοινή Αγροτική Πο-
λιτική ούτε όσον αφορά τις πολιτικές συ-
νοχής και ούτε, προφανώς, κάποια ανακα-
τανομή που θα εντείνει τις ανισότητες μεταξύ των 
κρατών-μελών», διαμήνυσε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης και περιγράφοντας την ελληνική ατζέντα ζήτησε 
απλοποίηση των κανόνων χρηματοδότησης και ευε-
λιξία με βάση τις εθνικές ιδιαιτερότητες. Δείχνοντας, 
εμμέσως, τη σημασία του ποια κυβέρνηση θα διαχει-
ριστεί τις εξελίξεις μετά τις εκλογές, επισήμανε ότι 
«τα θέματα αυτά αναδεικνύουν από τώρα την τερά-
στια σημασία της ελληνικής προεδρίας στην Ευρωπα-
ϊκή Ένωση, η οποία θυμίζω ότι ξεκινά τον Ιούλιο του 
2027 και, κατά πάσα πιθανότητα, κανονιστικά θα κλη-
θεί να αντιμετωπίσει πάρα πολλές από τις εκκρεμότη-
τες οι οποίες θα αφορούν την οριστικοποίηση του νέ-
ου ευρωπαϊκού προϋπολογισμού».

«Μπαίνουμε  
στην τελική ευθεία»
Ιδιαίτερο βάρος για την κυβέρνηση αποκτά και η πο-
ρεία του Ταμείου Ανάκαμψης, με τον κ. Μητσοτάκη να 
έχει ήδη τονίσει ότι η απορρόφηση έφθασε το 100% 
και να έχει προαναγγείλει ότι από το φθινόπωρο θα 
αρχίσει η παράδοση σειράς έργων. «Μπαίνουμε πια 
για τα καλά στην τελική ευθεία», είπε, την ώρα που οι 
υπουργοί παρουσιάζουν το έργο που έχει επιτευχθεί 
σε κάθε τομέα, ως αποτέλεσμα της χρηματοδότησης 

του Ταμείου Ανάκαμψης. Με την ολοκλήρωση του Τα-
μείου Ανάκαμψης, ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε ότι 
θα γίνει μια «συνολική αποτίμηση του οφέλους για την 
ελληνική οικονομία», υποστηρίζοντας ότι «θα είναι και 
ο καλύτερος τρόπος να αποδείξουμε ότι τελικά αυτή 
η πολύ σημαντική πρόσθετη χρηματοδότηση που έλα-
βε η ελληνική οικονομία επ’ αφορμή της υγειονομικής 
κρίσης της Covid, τελικά αξιοποιήθηκε προς όφελος 
της κοινωνίας και όλων των Ελλήνων πολιτών».

Στην ατζέντα του Υπουργικού Συμβουλίου βρέ-
θηκαν ακόμη η πρωτοβουλία του υπουργείου Δικαι-

οσύνης, που ενσωματώνει και διευρύνει 
όλες τις δυνατότητες του εξωδικα-

στικού συμβιβασμού, η υιοθέτηση 
του Κανονισμού του ΑΙ Act, που 

αφορά την τεχνητή νοημοσύ-
νη, ενώ ο πρωθυπουργός 
σημείωσε ότι αναμένει τα 
εγκαίνια στο Λαύριο του 

νέου υπερυπολογιστή, του «Δαίδαλου», που και αυτός 
χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης. «Νομίζω 
ότι είναι μια πολύ σημαντική υπολογιστική προσθήκη 
στις δυνατότητες και του ελληνικού Δημοσίου, αλλά 
και των ελληνικών startup επιχειρήσεων», τόνισε.

Το νομοσχέδιο για το Μεταναστευτικό 
Με το Μεταναστευτικό να έχει αποτελέσει σημείο αιχ-
μής για την κυβέρνηση, ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθη-
κε στην κατάθεση στη Βουλή τού νομοσχεδίου για 
το άσυλο, που κινείται προς την ταχύτερη διαδικασία 
απονομής ασύλου, τη γρήγορη έκδοση αποφάσεων 
απόρριψης, τη διεύρυνση της δυνατότητας διοικητι-
κής κράτησης σε περιπτώσεις που η διοίκηση το κρίνει 
αυτό απαραίτητο έως ότου εκδοθεί μια απόφαση ασύ-
λου, με τη δημιουργία return hubs, δομών επιστροφής 
σε τρίτες χώρες, προβλέψεις που νομοθετούνται πριν 
το νέο σύμφωνο για το άσυλο τεθεί σε ισχύ στις 12 
Ιουνίου.

Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΕΣΤΕΙΛΕ ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ 

Στο επίκεντρο ΕΣΥ, ΚΑΠ, Ταμείο Ανάκαμψης

Βαρέα  και ανθυγιεινά  για νοσηλευτές  και πληρώματα ΕΚΑΒ,  μάχη για  τους αγροτικούς  πόρους και επιτάχυνση  των έργων 
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Στο Θησείο, στη σκιά της Ακρόπολης, πραγματο-
ποιήθηκε η εκδήλωση για την επίσημη παρου-
σίαση του νέου πολιτικού κόμματος του πρώην 
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα, με την ονομασία 

ΕΛΑΣ - Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη. Πρόκειται για 
τον νέο πολιτικό φορέα που, σύμφωνα με την ιδρυτική 
διακήρυξη που παρουσιάστηκε, φιλοδοξεί να εκφράσει 
«την κοινωνική πλειοψηφία» και να αποτελέσει, όπως 
αναφέρθηκε, «μια νέα πολιτική δύναμη για μια νέα προ-
σπάθεια».

Κατά την ομιλία του, ο Αλέξης Τσίπρας έκανε λόγο 
για «τέλος της απογοήτευσης και της αδράνειας» και 
για ανάγκη «νέας πολιτικής και ηθικής επανεκκίνησης 
της χώρας».

Ο πρώην πρωθυπουργός κρατώντας στα χέρια του 
την ιδρυτική διακήρυξη του νέου κόμματος τόνισε πως 
αυτή συνιστά την «πυξίδα για τη νέα Ελλάδα». Επίσης, 
κλείνοντας την εκδήλωση προέτρεψε τους παρευρι-
σκόμενους και τους υποστηρικτές του «να γράψουμε 
ιστορία».

Σφοδρή κριτική στο πολιτικό 
σύστημα και τους θεσμούς
Στην ομιλία του, ο πρώην πρωθυπουργός άσκησε 
εκτενή κριτική στην κυβέρνηση, ενώ μίλησε για δια-
φθορά και υποβάθμιση του κράτους δικαίου. Μάλιστα, 
αναφέρθηκε στις υποκλοπές, όπως και στην τραγωδία 
των Τεμπών. Επίσης, έκανε λόγο για «διεθνή εξευτελι-
σμό με τον ΟΠΕΚΕΠΕ» και για «έκπτωση της πατρίδας 
μας σε τακτικό πελάτη των ευρωπαϊκών δικαστηρίων».

Παράλληλα, σημείωσε ότι η χώρα «απομακρύνε-
ται από το ευρωπαϊκό κεκτημένο», ενώ έκανε λόγο για 
«χειραγώγηση θεσμών» και «κρίση εμπιστοσύνης που 
βαθαίνει». Σε ιδιαίτερα αιχμηρό τόνο υποστήριξε ότι 
«δεκάξι χρόνια μετά τη χρεοκοπία, μας εξουσιάζουν 
και πάλι εκείνοι που μας βούλιαξαν», προσθέτοντας 
ότι «οι συλλογικές κατακτήσεις της Μεταπολίτευσης 
ανατρέπονται».

Οικονομία, ακρίβεια και κοινωνικές πιέσεις
Μεγάλο μέρος της ομιλίας επικεντρώθηκε στην οικο-
νομική κατάσταση των νοικοκυριών. Ο Αλέξης Τσίπρας 
υποστήριξε ότι η Ελλάδα καταγράφει χαμηλές επιδό-
σεις σε επίπεδο μισθών, αγοραστικής δύναμης και κοι-
νωνικής προστασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τονί-
ζοντας ότι «η χώρα βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις 
στην ΕΕ». Παράλληλα, έκανε λόγο για μεγάλη ακρί-
βεια στην ενέργεια, στα καύσιμα και στα βασικά αγα-
θά, επισημαίνοντας ότι «η κερδοσκοπία και η διαπλοκή 
είναι ο κανόνας πλουτισμού και εξουσίας στη σημερι-
νή Ελλάδα».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο ζήτημα της στέγης, 
το οποίο χαρακτήρισε ως ένα από τα πιο οξυμένα κοι-
νωνικά προβλήματα, ειδικά για τις νεότερες γενιές. 
Όπως είπε, η εκρηκτική αύξηση των τιμών αγοράς και 
ενοικίασης καθιστά την απόκτηση κατοικίας «μακρινό 
και απλησίαστο όνειρο» για τα νέα ζευγάρια.

Κριτική στην οικονομική και πολιτική ελίτ
Ο πρώην πρωθυπουργός υποστήριξε ότι το κράτος 
λειτουργεί προς όφελος μιας περιορισμένης οικονο-
μικής ελίτ, η οποία επηρεάζει καθοριστικά τη διαχείρι-
ση δημόσιων πόρων και ευρωπαϊκών κονδυλίων. Έκα-
νε λόγο για συγκέντρωση πλούτου και εξουσίας, ενώ 
κατηγόρησε το πολιτικό σύστημα ότι «η κερδοσκοπία, 
η διαφθορά, η διαπλοκή είναι ο κανόνας».

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε και στα δύο μεγάλα κόμ-
ματα της Μεταπολίτευσης, τη Νέα Δημοκρατία και το 
ΠΑΣΟΚ, τα οποία χαρακτήρισε ως «σύστημα μέσα στο 
σύστημα», σημειώνοντας ότι έχουν συμβάλει στη δι-
αμόρφωση ενός πολιτικού περιβάλλοντος χαμηλής 
εμπιστοσύνης και θεσμικής φθοράς.

Εξωτερική πολιτική 
και διεθνής θέση της χώρας
Στο πεδίο της εξωτερικής πολιτικής, ο Αλέξης Τσίπρας 
έκανε λόγο για ανάγκη χάραξης «νέας εθνικής πυξί-
δας», με έμφαση σε μια πιο ενεργητική και πολυδιά-
στατη στρατηγική. 

Υποστήριξε ότι η Ελλάδα πρέπει να ενισχύσει τον 
ρόλο της ως πυλώνα ειρήνης και σταθερότητας, ενώ 
τόνισε ότι χρειάζεται «μια ενεργητική και πολυδιάστα-
τη εξωτερική πολιτική που δεν θα βασίζεται στη λογι-
κή του δεδομένου συμμάχου».

Ιδεολογικό στίγμα και πολιτική ταυτότητα
Στο ιδεολογικό επίπεδο, ο νέος πολιτικός φορέας πα-
ρουσιάστηκε ως μια προσπάθεια σύνδεσης της δημο-
κρατίας με την κοινωνική δικαιοσύνη. Ο Αλέξης Τσί-
πρας έκανε λόγο για «νέο πατριωτισμό» και «ηθική 
επανάσταση», σημειώνοντας ότι στόχος είναι «να πά-
ρουμε στα χέρια μας τις τύχες της πατρίδας» και να 
αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών προς τους 
θεσμούς.

Ο πρώην πρωθυπουργός παρουσίασε τις βασικές αρχές του νέου πολιτικού φορέα, Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη,  
και προέτρεψε τους υποστηρικτές του «να γράψουμε ιστορία» - Ποιοι έδωσαν το «παρών» στο Θησείο

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΤΣΙΠΡΑ ΣΤΗ ΣΚΙΑ ΤΗΣ ΑΚΡΟΠΟΛΗΣ

Η ΕΛΑΣ βάζει πλώρη για εκλογές

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο Αλέξης Τσίπρας παρουσίασε ένα πλαίσιο επτά 
βασικών δεσμεύσεων που, όπως υποστήριξε, 
αποτελούν τον πυρήνα της πολιτικής του πρό-
τασης για τη χώρα: «Με τη σημερινή μας Διακή-

ρυξη απευθυνόμαστε σε όλες τις Ελληνίδες και σε όλους 
τους Έλληνες και καταθέτουμε ενώπιον τους 7 βασικές δε-
σμεύσεις:

• Πρώτον: Δεσμευόμαστε για ζωή με αξιοπρέπεια.
• Δεύτερον: Δεσμευόμαστε για ισχυρή Δημοκρατία 

χωρίς ασυλίες για διαφάνεια και έλεγχο σε κάθε επίπεδο 
της εξουσίας και του δημόσιου χρήματος.

• Τρίτον: Δεσμευόμαστε για μια ισχυρή οικονομία δί-
καιης ανάπτυξης και αξιοπρέπειας. Για αλλαγή του παρα-
γωγικού μοντέλου με έμφαση στην αγροτική παραγωγή 
και τη μεταποίηση.

• Τέταρτον: Δεσμευόμαστε για κοινωνικό κράτος δι-
καιωμάτων απέναντι στην κερδοσκοπία. Για να γίνουν 
ξανά δικαίωμα για όλους και όχι προνόμια για λίγους η 
υγεία, η παιδεία, η κοινωνική προστασία, η στέγη και ο 
πολιτισμός.

• Πέμπτον: Δεσμευόμαστε για μια ανθεκτική Ελλά-
δα σε έναν κόσμο διαρκών κρίσεων. Για προστασία και 
ασφάλεια απέναντι στις κρίσεις, την ενεργειακή ανασφά-
λεια και τις ακραίες συνέπειες της κλιματικής αλλαγής.

• Έκτον: Δεσμευόμαστε για ψηφιακή δημοκρατία και 
κυριαρχία. Για εθνικές τεχνολογικές υποδομές με ρήτρες 
κυριαρχίας.

• Έβδομον: Δεσμευόμαστε για μια ισχυρή Ελλάδα 
που θωρακίζει τα δικαιώματά της και χτίζει γέφυρες ει-
ρήνης. Για νέα εθνική πυξίδα με επιστροφή στην πολυδι-
άστατη και ενεργητική εξωτερική πολιτική.

Η σημερινή μας Διακήρυξη σηματοδοτεί την έναρ-
ξη μιας νέας συλλογικής προσπάθειας. Για τη δημιουρ-
γία μιας μεγάλης Προοδευτικής Συμπαράταξης, τη σύ-
γκλιση των τριών ιστορικών ρευμάτων του προοδευτικού 
χώρου που αποτελούν έκφραση της σύγχρονης Αριστε-
ράς: της Ριζοσπαστικής Αριστεράς, της Σοσιαλδημοκρα-
τίας και της Πολιτικής Οικολογίας. Αυτή είναι η κυβερνώ-
σα Αριστερά της Νέας Εποχής.

Καλούμε σήμερα όλες τις Ελληνίδες και όλους τους 
Έλληνες να υπογράψουν τη Διακήρυξή μας. Για να αναμε-
τρηθούμε ενωμένοι με όλες τις παθογένειες που υπονο-
μεύουν τον τόπο τη δημοκρατία και την αξιοπρέπεια του 
λαού μας. Για να οικοδομήσουμε μαζί μια Ελλάδα δημο-
κρατική, δίκαιη, δημιουργική και σύγχρονη. Καλούμε τον 
κόσμο της Αριστεράς της Δημοκρατίας και της Προόδου, 
όλες και όλους όσοι βαδίσαμε μαζί σε δύσκολους δρό-
μους, αλλά και όσους δεν εντάχθηκαν ποτέ μέχρι σήμερα 
σε κόμματα, να συμπαραταχθούν μαζί μας.

Βασιζόμαστε πάνω στις μεγάλες προοδευτικές πο-
λιτικές και εθνικές παραδόσεις αυτού του τόπου, στους 
εθνικούς και κοινωνικούς αγώνες που διαμόρφωσαν τη 
σύγχρονη Ελλάδα. Κουβαλάμε την κληρονομιά των με-
γάλων ρευμάτων του προοδευτικού κινήματος: του ΕΑΜ, 

της Εθνικής Αντίστασης, της ΕΔΑ, των αγώνων για δη-
μοκρατία και ειρήνη, του ΠΑΣΟΚ, των πρώτων χρόνων 
της Αλλαγής, του ΣΥΡΙΖΑ, της Πρώτης Φοράς Αριστερά».

Ποιοι έδωσαν το «παρών»
Την εκδήλωση προλόγισαν η ηθοποιός Μαριάννα Του-
μασάτου και ο ηθοποιός Αιμίλιος Χειλάκης. Το «παρών» 
στην εκδήλωση έδωσαν οι στενοί του συνεργάτες του 
πρώην πρωθυπουργού Γιώργος Βασιλειάδης, Μιχάλης 
Καλογήρου, Γρηγόρης Θεοδωράκης και Γιώργος Σια-
καντάρης. Επίσης, οι πρώην βουλευτές Μάριος Κατσής, 
Φωτεινή Μπακαδήμα, οι ανεξάρτητοι Αθήνα Λινού, Φερ-
χάτ Οζγκιούρ και Γιάννης Σαρακιώτης, καθώς και πρώην 
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ όπως ο Γιάννης Μπαλάφας, ο Νίκος 
Μανιός, η Δώρα Αυγέρη, η Ζαχαρούλα Τσιριγώτη, ο Αν-
δρέας Νεφελούδης και ο γραμματέας της Νεολαίας ΣΥ-
ΡΙΖΑ Πάνος Λαμπρινίδης-Σταχτός. Εν ενεργεία βουλευτές 
της Νέας Αριστεράς και του ΣΥΡΙΖΑ δεν παραβρέθηκαν, 
καθώς η εκδήλωση δεν είχε πια τον μανδύα της βιβλιοπα-
ρουσίασης, αλλά ήταν μια καθαρή πολιτική συγκέντρω-
ση του νέου κόμματος.

Για «ακάλυπτες»  
υποσχέσεις έκανε λόγο  
η ΝΔ - Σφοδρά πυρά  
και από το ΠΑΣΟΚ

Αντίδραση υπήρξε από τη ΝΔ αμέ-
σως μετά την ανακοίνωση του νέου 
κόμματος. Κυβερνητικές πηγές τό-
νισαν: «Τόση επικοινωνία και δια-
φήμιση για να εμφανισθεί ξανά ο κ. 
Τσίπρας το ίδιο αμετανόητος και απα-
ράλλαχτος, θυμίζοντας τους λόγους 
που τον καταψήφισαν οι πολίτες. Η 
κοινωνία ζητάει να πάμε ακόμα πιο 
γρήγορα μπροστά και ο κ. Τσίπρας, 
από την ονομασία του κόμματός του 
μέχρι τις “ακάλυπτες” υποσχέσεις και 
τον τοξικό του λόγο, θέλει να γυρίσει 
την Ελλάδα πολλές δεκαετίες πίσω».

Το ΠΑΣΟΚ με αιχμηρή ανακοίνω-
σή του κατακεραύνωσε τον Αλέξη 
Τσίπρα: «Τα αποκαλυπτήρια του ιδι-
ωτικού κόμματος Τσίπρα με το όνομα 
ΕΛΑΣ πιστοποίησαν πόσο παλιό εί-
ναι αυτό που πολυδιαφημίζεται εδώ 
και μήνες ως “νέο”. Ο κ. Τσίπρας, που 
έφερε τα funds μολονότι υποσχό-
ταν σεισάχθεια, με ποια αξιοπιστία 
θα ρυθμίσει τα κόκκινα δάνεια; Εκεί-
νος που προτίμησε να μη βάλει φό-
ρο στους εφοπλιστές αλλά να κόψει 
συντάξεις, όπως είπε ο Ζ.Κ. Γιούνκερ, 
πρόσφατα και αφαίμαξε φορολογικά 
τη μεσαία τάξη, επιστήμονες, ελεύθε-
ρους επαγγελματίες, με ποια αξιοπι-
στία θα εμπνεύσει ότι αυτήν τη φορά 
εννοεί τη δίκαιη φορολογία; Εκεί-
νος που σφράγισε δύο φορές το 41% 
της Νέας Δημοκρατίας και υπέστη τη 
μεγαλύτερη ήττα κόμματος αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης μεταπολιτευ-
τικά, πώς θα κάνει πράξη την πολιτι-
κή αλλαγή; Ο κ. Τσίπρας κάποτε ήρθε 
αγκαλιά με τον λαϊκισμό και τις αυ-
ταπάτες του, σήμερα έρχεται αγκαλιά 
με τα συμφέροντα και τη διαπλοκή». 

Στην ανακοίνωσή του το ΠΑΣΟΚ 
καταλήγει: «Και για το τέλος, κά-
τι καίριο: “Μπορεί να γίνει επικεφα-
λής μιας προσπάθειας για την ήττα 
της Κεντροδεξιάς και της Ακροδεξιάς 
ο άνθρωπος που το 2015 έβαλε στην 
κυβέρνηση τη χειρότερη τότε μορφή 
Ακροδεξιάς; Οι άνθρωποι αλλάζουν, 
αλλά η ιστορία τους τούς ακολουθεί. 
Αυτή δεν αλλάζει”, τάδε έφη Γ. Σια-
καντάρης όχι πολύ παλιά, μόλις το 
2024, στην εφημερίδα “Τα Νέα”».

Οι επτά δεσμεύσεις Τσίπρα
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Ανακατατάξεις στην ευρύτερη Αριστερά φέρνει 
η ανακοίνωση του κόμματος του Αλέξη Τσίπρα, 
καθώς πλέον ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά μπαί-
νουν στην τελική ευθεία για το... ξεκαθάρισμα. 

Τα περισσότερα στελέχη του χώρου βλέπουν την πο-
λιτική τους επιβίωση να περνά μέσα από το νέο κόμμα, 
κάτι που επιβεβαιώνεται και από τις τελευταίες μετρή-
σεις, οι οποίες δείχνουν αμφότερα τα κόμματα εκτός 
Βουλής.

Στην Κουμουνδούρου η κρίσιμη συνεδρίαση της 
Κεντρικής Επιτροπής έχει οριστεί για τις 6 Ιουνίου, 
ενώ το προς τα πού πάει η κατάσταση θα έχει διαφα-
νεί λίγα 24ωρα νωρίτερα, όταν θα πραγματοποιηθεί η 
συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας. Η ηγεσία του 
κόμματος διατείνεται πως ο Παύλος Πολάκης δεν μπο-
ρεί να πάρει μέρος σε αυτήν, ενώ η πλευρά του βου-
λευτή Χανίων και των συμμάχων του μιλά για «νομι-
κισμούς» και «ανοησίες». Μένει να φανεί αν ο «αψύς» 
θα επιχειρήσει να δημιουργήσει επεισόδιο για τη συμ-
μετοχή του.

Τα σενάρια της επόμενης μέρας
Από εκεί και πέρα, η μεγάλη πλειοψηφία των στελε-
χών του κόμματος αναμένεται να ταχθεί με την προο-

πτική απορρόφησης από το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα. 
Αυτό που πρέπει να αποφασιστεί είναι η φόρμουλα με 
την οποία θα συμβεί αυτό, αν δηλαδή θα πρόκειται για 
αναστολή λειτουργίας, αυτοδιάλυση ή απλώς για μη 
κάθοδο στις επικείμενες εκλογές. Πολλά στελέχη πά-
ντως δεν πρόκειται να περιμένουν τις σχετικές απο-
φάσεις και θα αποχωρήσουν όπως και να έχει, όπως 
έχουν ήδη πράξει οι Διονύσης Τεμπονέρας και Θύμι-
ος Γεωργόπουλος.

Κάθε τέτοια απόφαση πάντως θα προκαλέσει την 
αντίδραση της ομάδας που έχουν δημιουργήσει οι 
Παύλος Πολάκης, Νίκος Παππάς και Ρένα Δούρου, οι 
οποίοι θα μπορούσαν να αντιδράσουν ακόμη και προ-
καλώντας διάσπαση.

Και οι τρεις άλλωστε τάσσονται υπέρ της αυτόνο-
μης καθόδου του κόμματος και αν αυτό δεν μπορεί να 
συμβεί με τον ΣΥΡΙΖΑ, τότε δεν είναι απίθανο να δημι-
ουργηθεί ένα καινούργιο σχήμα με το οποίο θα προ-
σεγγιστούν και προσωπικότητες όπως ο Νίκος Κοτζιάς 
ή η Λούκα Κατσέλη, που μοιάζουν να μη χωρούν στα 
πλάνα του Αλέξη Τσίπρα.

Με τη συγκεκριμένη ομάδα θα μπορούσαν να τα 
βρουν και κάποιοι από τη Νέα Αριστερά που δεν βλέ-
πουν προοπτική στην προσέγγιση με το ΜέΡΑ25 του 
Γιάνη Βαρουφάκη.

Ποιοι ετοιμάζονται 
να... ανοίξουν την πόρτα
Στη Νέα Αριστερά, από την άλλη, η αντίστροφη μέ-
τρηση για τις αποχωρήσεις έχει ήδη ξεκινήσει. Ο βου-
λευτής Ροδόπης Φερχάτ Οζγκιούρ ήταν, όπως αναμε-
νόταν, ο πρώτος που άνοιξε την πόρτα και αναμένεται 
να ακολουθήσουν οι Αλέξης Χαρίτσης, Έφη Αχτσιό-
γλου, Νάσος Ηλιόπουλος και αρκετά ακόμη στελέ-

χη, «διαλύοντας» και την Κοινοβουλευτική Ομάδα του 
κόμματος.

Στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής το περα-
σμένο Σάββατο ο (υπηρεσιακός) πρόεδρος του κόμμα-
τος Γαβριήλ Σακελλαρίδης κάλεσε όσα στελέχη έχουν 
αποφασίσει να αποχωρήσουν να το πράξουν άμεσα. 
«Δυστυχώς, εδώ και εβδομάδες, επικρέμεται το ενδε-
χόμενο της διάλυσης της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. 
Θα ήθελα να καλέσω τα μέλη της ΚΟ που έχουν πά-
ρει την απόφαση να ανεξαρτητοποιηθούν να το πρά-
ξουν άμεσα. 

Δεν μπορεί να συνεχίζεται άλλο αυτή η ενδιάμεση 
κατάσταση. Υποτιμά τόσο τη Νέα Αριστερά και τα μέ-
λη της όσο όμως και όσους και όσες έχουν πάρει τις 
αποφάσεις τους να πορευτούν μέσα από άλλα πολιτι-
κά κόμματα. Συνειδητά έχουμε επιλέξει να μην εμπλα-
κούμε σε μία εσωτερική αντιπαράθεση. Αρκετά έχουμε 
κουραστεί όλοι και όλες μας από τέτοιες αντιπαραθέ-
σεις. Πρέπει όμως να πάρουν την απόφασή τους και να 
αφεθεί η Νέα Αριστερά να συνεχίσει».

Διάλογος και με Βαρουφάκη
Ο ίδιος αναφέρθηκε και στην προοπτική της συνεργα-
σίας με το ΜέΡΑ25, λέγοντας πως πρέπει να υπάρξει 
διάλογος, καθώς «είναι κάτι που το ζητούν οι αριστε-
ροί πολίτες σήμερα. Υπάρχει όμως και το πολιτικά και 
κοινωνικά επείγον, που είναι η πάλη από θέσεις Αρι-
στεράς. 

Δεν πρέπει να υποτιμάμε τις διαφορετικές αναλύ-
σεις μας για το παρελθόν, αλλά πρέπει να βρούμε τον 
τρόπο αυτές οι εκτιμήσεις μας να πάψουν να αποτε-
λούν ανασταλτικό παράγοντα για την κοινή δράση της 
Αριστεράς εν έτει 2026».

Η επίσημη πρεμιέρα του νέου πολιτικού φορέα επιταχύνει τη διαδικασία αποσύνθεσης αλλά  
και τις πιθανότητες νέων διασπάσεων στα δύο κόμματα που ήδη... αιμορραγούν, καθώς μια σειρά  
από στελέχη έχει ανοίξει ή πρόκειται άμεσα να ανοίξει την πόρτα εξόδου για να συνταχθεί με τον Τσίπρα

ΣΥΡΙΖΑ - ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

«Σκόνη και θρύψαλα» για τα μάτια του Αλέξη
Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος



«Με τη διαφήμιση που έχει υπάρξει για τον 
κ. Τσίπρα εδώ και μήνες και με υπουρ-
γούς της κυβέρνησης να ζητούν ουσιαστι-
κά την επιστροφή του, θα περίμενε κανείς 

να εμφανίζεται αυτοδύναμος στις δημοσκοπήσεις. Αυτό που 
πραγματικά φοβάται η Νέα Δημοκρατία είναι μήπως βρεθεί 
απέναντι σε ένα ισχυρό ΠΑΣΟΚ σε επαναληπτική κάλπη».

Με αυτό το φλεγματικό σχόλιο αντιμετώπισε ο εκπρό-
σωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς τη δημο-
σκοπική εικόνα που έδωσε η Interview, όπου το νέο κόμμα 
Τσίπρα φαίνεται να περνάει στη δεύτερη θέση αφήνοντας 
οριακά πίσω το ΠΑΣΟΚ.

Κίνδυνος εγκλωβισμού
Στο διά ταύτα, η επίσημη παρουσίαση του νέου πολιτικού 
φορέα του Αλέξη Τσίπρα επαναφέρει με ένταση τα σενάρια 
αναδιάταξης στον χώρο της αντιπολίτευσης, προκαλώντας 
ήδη ισχυρές πολιτικές δονήσεις. Το επιτελείο του Νίκου Αν-
δρουλάκη εκτιμάει ότι η κυβέρνηση επιχειρεί να αξιοποιήσει 
πολιτικά την επιστροφή Τσίπρα, επαναφέροντας ένα γνώρι-
μο δίπολο αντιπαράθεσης που κυριάρχησε την περίοδο των 
μνημονίων και λειτούργησε επί σειρά ετών ως μηχανισμός 
συσπείρωσης της κεντροδεξιάς παράταξης.

Η στρατηγική αυτή βασίζεται, σύμφωνα με στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ, στη δημιουργία ενός νέου σκληρού διπολισμού 
ανάμεσα στη Νέα Δημοκρατία και το νέο εγχείρημα Τσίπρα. 
Στόχος, όπως υποστηρίζουν, είναι να περιοριστεί η πολιτι-
κή δυναμική του ΠΑΣΟΚ και να εγκλωβιστεί ξανά το πολιτι-
κό σκηνικό σε όρους «αντι-Τσίπρα μετώπου», σε μια περίοδο 
κατά την οποία οι δημοσκοπήσεις καταγράφουν αυξημένη 
κοινωνική δυσαρέσκεια για την ακρίβεια, το Στεγαστικό και 
τη λειτουργία των θεσμών.

Στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι η συστηματική ανάδειξη του 
ονόματος του Αλέξη Τσίπρα από υπουργούς και κυβερ-

νητικούς παράγοντες μόνο τυχαία δεν είναι. Αντιθέτως, 
εντάσσεται σε μια οργανωμένη τακτική «διεμβόλισης» του 
κεντροαριστερού χώρου και επανασυσπείρωσης του δεξι-
ού ακροατηρίου μέσω της αναβίωσης παλαιών πολιτικών 
αντανακλαστικών.

Έτσι, στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι η συγκυ-
ρία μόνο τυχαία δεν είναι, καθώς το νέο πολιτικό εγχείρημα 
Τσίπρα παρουσιάζεται σε μια περίοδο κατά την οποία η κυ-
βέρνηση καταγράφει φθορά, κυρίως λόγω της ακρίβειας και 
της πίεσης στα νοικοκυριά, ενώ ταυτόχρονα η αντιπολίτευ-
ση παραμένει κατακερματισμένη. Υπό αυτές τις συνθήκες 
εκτιμούν ότι η Νέα Δημοκρατία επιδιώκει να μετατρέψει την 
πολιτική αντιπαράθεση σε σύγκρουση «παλαιών εχθρών» 
ώστε να περιορίσει τη δυνατότητα συγκρότησης ενός εναλ-
λακτικού κεντρώου και προοδευτικού πόλου εξουσίας.

Η τακτική της Χαριλάου Τρικούπη
Παράλληλα, επιμένουν ότι το κόμμα τους δεν πρόκειται να 
εμπλακεί σε μια λογική «ποδοσφαιροποίησης» της πολιτι-
κής. Η φράση του Κώστα Τσουκαλά ότι «στην πολιτική συ-
γκρούονται ιδέες, κοινωνικά συμφέροντα και προγράμμα-

τα» αποτυπώνει τη βασική γραμμή που θα ακολουθήσει το 
επόμενο διάστημα η ηγεσία του Νίκου Ανδρουλάκη. Στό-
χος είναι να αναδειχθεί το ΠΑΣΟΚ ως δύναμη θεσμικής σο-
βαρότητας και κοινωνικής πολιτικής, αποφεύγοντας τόσο 
την ταύτιση με τον νέο φορέα Τσίπρα όσο και την παγίδευ-
ση στον διπολισμό που -κατά την εκτίμησή τους- επιδιώκει 
το Μέγαρο Μαξίμου.

Στην ίδια κατεύθυνση εντάσσεται και η προσπάθεια του 
ΠΑΣΟΚ να απευθυνθεί σε ένα ευρύτερο ακροατήριο, που 
εκτείνεται από τους προοδευτικούς ψηφοφόρους της Κε-
ντροαριστεράς μέχρι μετριοπαθείς πολίτες του Κέντρου 
αλλά και τμήματα της παραδοσιακής Κεντροδεξιάς. Στελέ-
χη της Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν ότι υπάρχει πλέον ένα 
πολιτικό κενό ανάμεσα στη σημερινή φυσιογνωμία της Νέ-
ας Δημοκρατίας και το ιστορικό προφίλ της παράταξης του 
Κωνσταντίνου Καραμανλή, υποστηρίζοντας ότι η κυβερνη-
τική παράταξη μετατοπίζεται διαρκώς προς πιο σκληρές δε-
ξιές θέσεις.

Αυτό ακριβώς το κεντρώο ακροατήριο επιδιώκει να 
προσεγγίσει το ΠΑΣΟΚ, επενδύοντας σε ζητήματα θεσμών, 
κοινωνικής συνοχής και οικονομικής δικαιοσύνης. Η κριτι-
κή για τις υποκλοπές, τη λειτουργία των ανεξάρτητων αρ-
χών και την υπόθεση των funds και servicers εντάσσεται σε 
αυτήν τη στρατηγική, καθώς η ηγεσία του κόμματος θεωρεί 
ότι μπορεί να εκφράσει πολίτες που απομακρύνονται από τη 
Νέα Δημοκρατία χωρίς να επιθυμούν επιστροφή στο πολιτι-
κό κλίμα της περιόδου ΣΥΡΙΖΑ.

Με το βλέμμα στον νέο φορέα
Ταυτόχρονα, παρακολουθούν με προσοχή τις πρώτες κινή-
σεις του νέου φορέα Τσίπρα, γνωρίζοντας ότι η μάχη για 
την κυριαρχία στον χώρο της Κεντροαριστεράς θα ενταθεί. 
Ωστόσο, η γραμμή που εκπέμπεται είναι ότι η πολιτική αλ-
λαγή δεν μπορεί να προκύψει ούτε μέσα από τη συντήρηση 
της σημερινής κυβέρνησης ούτε μέσα από την «ανακύκλω-
ση» παλαιών διαιρέσεων.

Με δεδομένο ότι όλο και περισσότερα στελέχη της αντι-
πολίτευσης θεωρούν πιθανό το ενδεχόμενο διπλών εκλο-
γών στο μέλλον, η στρατηγική των κομμάτων αρχίζει ήδη να 
προσαρμόζεται σε συνθήκες αυξημένης πόλωσης. Το κρίσι-
μο ερώτημα πλέον είναι αν η επανεμφάνιση του Αλέξη Τσί-
πρα θα λειτουργήσει ως καταλύτης ανασύνθεσης της αντι-
πολίτευσης ή τελικά θα διευκολύνει τη Νέα Δημοκρατία να 
ανακτήσει τον έλεγχο του πολιτικού παιχνιδιού μέσα από 
έναν νέο κύκλο διχαστικής αντιπαράθεσης.
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Το επιτελείο Ανδρουλάκη εκτιμάει ότι η κυβέρνηση επιχειρεί να δημιουργήσει έναν νέο σκληρό  
διπολισμό και να μετατρέψει την πολιτική αντιπαράθεση σε σύγκρουση «παλαιών εχθρών» ώστε 
να περιορίσει τη δυνατότητα συγκρότησης ενός εναλλακτικού κεντρώου και προοδευτικού πόλου εξουσίας

ΠΑΣΟΚ

Βλέπουν σχέδιο πόλωσης 
με όχημα το κόμμα Τσίπρα
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Η Μαρία Καρυστιανού επιχείρησε τις τελευταίες ημέρες να με-
τατρέψει ένα ισχυρό κοινωνικό και συναισθηματικό φορτίο 
σε οργανωμένη πολιτική έκφραση. Η παρουσίαση της Ελπί-
δας για τη Δημοκρατία στο Ολύμπιον της Θεσσαλονίκης και 

η χθεσινή κατάθεση της ιδρυτικής διακήρυξης στον Άρειο Πάγο σημα-
τοδότησαν την επίσημη είσοδό της στο πολιτικό πεδίο.

Ωστόσο, πίσω από την επικοινωνιακή δυναμική και τους υψηλούς 
συμβολισμούς, παραμένει ένα βασικό ερώτημα: τι ακριβώς πολιτικά 
εκφράζει το νέο αυτό εγχείρημα;

Διότι μέχρι στιγμής η εικόνα που εκπέμπεται περισσότερο θυμίζει 
μια ευρεία συσπείρωση ετερόκλητων διαθέσεων και προσώπων πα-
ρά έναν συνεκτικό πολιτικό φορέα με καθαρή ιδεολογική κατεύθυνση, 
συγκεκριμένο κυβερνητικό σχέδιο και σταθερή στρατηγική.

Ακοστολόγητες εξαγγελίες
Η ιδρυτική διακήρυξη κινείται σε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων: κράτος 
δικαίου, κοινωνική δικαιοσύνη, προστασία της πρώτης κατοικίας, ενί-
σχυση της δημόσιας υγείας και παιδείας, διαφάνεια, έλεγχος ευρωπα-
ϊκών κονδυλίων, στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, εργασιακά 
δικαιώματα και εθνική κυριαρχία. Πρόκειται για ζητήματα που ασφα-
λώς αγγίζουν μεγάλα τμήματα της κοινωνίας. Το πρόβλημα όμως δεν 
βρίσκεται στις ίδιες τις λέξεις, αλλά στην απουσία συγκεκριμένης πο-
λιτικής αρχιτεκτονικής πίσω από αυτές.

Ποιο είναι το οικονομικό μοντέλο που προτείνεται; Πώς θα χρημα-
τοδοτηθούν οι εξαγγελίες; Ποια είναι η θέση για την επιχειρηματικό-
τητα, τις επενδύσεις, την ευρωπαϊκή δημοσιονομική πολιτική, την άμυ-
να ή τη μεταναστευτική στρατηγική; Σε όλα αυτά, μέχρι σήμερα, δεν 
υπάρχουν σαφείς απαντήσεις. Και στην πολιτική, όταν επιχειρείς να 
εκφράσεις ταυτόχρονα τους πάντες, υπάρχει πάντα ο κίνδυνος τελικά 
να μην εκφράζεις με σαφήνεια κανέναν.

Τα πρόσωπα και οι αντιφάσεις
Αντίστοιχα ερωτήματα προκύπτουν και από την εικόνα των ανθρώ-

πων που πλαισίωσαν την πρώτη δημόσια εμφάνιση του κόμματος. 
Στην παρουσίαση καταγράφηκαν παρουσίες με διαφορετικές πολιτι-
κές αφετηρίες, δημόσιες διαδρομές και ιδεολογικές αναφορές. Αυτό 
από μόνο του δεν είναι απαραίτητα αρνητικό. Κάθε νέο πολιτικό εγχεί-
ρημα επιδιώκει διεύρυνση.

Όταν όμως η πολυσυλλεκτικότητα δεν συνοδεύεται από σαφές 
πολιτικό κέντρο βάρους, δημιουργείται εύλογα η αίσθηση μιας σύνθε-
σης χωρίς κοινή στρατηγική ταυτότητα. Και αυτό είναι κρίσιμο για ένα 
κόμμα που επιδιώκει να εμφανιστεί όχι ως κίνημα διαμαρτυρίας αλλά 
ως δύναμη διακυβέρνησης.

Η ίδια η Μαρία Καρυστιανού έχει δηλώσει ότι στόχος είναι ακόμη 
και η ανάληψη της εξουσίας. Πρόκειται για μια εξαιρετικά υψηλή πολι-
τική φιλοδοξία, η οποία όμως συνοδεύεται αναγκαστικά από αυξημέ-
νες απαιτήσεις σοβαρότητας, δομής και καθαρών θέσεων.

Διότι η κοινωνική οργή μπορεί να λειτουργήσει ως αφετηρία πολι-
τικής έκφρασης, δεν αρκεί όμως από μόνη της για να οικοδομήσει στα-
θερό κυβερνητικό σχέδιο.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η χθεσινή μετάβαση της 
Μαρίας Καρυστιανού στον Άρειο Πάγο για την κατάθεση της ιδρυ-
τικής διακήρυξης και των απαραίτητων υπογραφών του κόμματος. 
Η διαδικασία αυτή αποτελεί φυσικά θεσμική υποχρέωση κάθε πολι-
τικού φορέα. Παρ’ όλα αυτά, στο παρασκήνιο ήδη συζητείται έντο-
να το κατά πόσο το νέο κόμμα θα επιδιώξει να κινηθεί αποκλειστικά 
σε θεσμική γραμμή ή αν θα επενδύσει σταδιακά και σε μια πιο συ-
γκρουσιακή αντισυστημική ρητορική απέναντι στη δικαιοσύνη και 
τους θεσμούς.

Προφανώς, δεν υπάρχει κανένα στοιχείο που να επιτρέπει οποια-
δήποτε αμφισβήτηση ως προς την εγκυρότητα των εγγράφων ή των 
διαδικασιών που κατατέθηκαν στον Άρειο Πάγο. Αυτό πρέπει να είναι 
απολύτως ξεκάθαρο.

Καχυποψία και πόλωση
Ωστόσο, πολιτικοί παρατηρητές σημειώνουν ότι σε ένα περιβάλλον 
έντονης πόλωσης και καχυποψίας, ακόμη και μια τυπική ή διαδικαστι-
κή εμπλοκή θα μπορούσε εύκολα να αξιοποιηθεί επικοινωνιακά, ώστε 
να ενισχυθεί το αφήγημα περί «πολέμου του συστήματος» απέναντι 
σε έναν νέο πολιτικό φορέα.

Ακριβώς για αυτό, οι επόμενες κινήσεις της Ελπίδας για τη Δημο-
κρατία αποκτούν ιδιαίτερη σημασία. Διότι η πολιτική αξιοπιστία δεν 
χτίζεται μόνο πάνω σε ισχυρούς συμβολισμούς ή κοινωνική φόρτι-
ση. Χτίζεται κυρίως πάνω στη σαφήνεια, τη συνέπεια, τη θεσμική σο-
βαρότητα και την ικανότητα να πείσεις ότι διαθέτεις πραγματικό σχέ-
διο για τη χώρα. Και μέχρι στιγμής, αυτό είναι το σημείο στο οποίο το 
νέο εγχείρημα εξακολουθεί να αφήνει περισσότερα ερωτήματα πα-
ρά απαντήσεις.

Η Ελπίδα για τη Δημοκρατία κατέθεσε την ιδρυτική της διακήρυξη στον Άρειο Πάγο, αλλά παρά τους συμβολισμούς 
απουσιάζουν από το πρόγραμμά της το ξεκάθαρο πολιτικό στίγμα και το σχέδιο διακυβέρνησης - Οι συζητήσεις  
για μια πιθανή διαδικαστική εμπλοκή που θα μπορούσε να ενισχύσει τη ρητορική περί «πολέμου του συστήματος»

ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΡΓΗ ΣΤΗ ΣΥΓΧΥΣΗ

Με θολές θέσεις και ασαφή 
ταυτότητα το κόμμα της Kαρυστιανού

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Η εμπορική ναυτιλία των Ελλήνων εξακολουθεί να 
αποτελεί το ισχυρότερο διεθνές αποτύπωμα της 
ελληνικής οικονομίας και έναν από τους ελάχι-
στους τομείς όπου η χώρα διατηρεί αδιαμ-

φισβήτητη παγκόσμια πρωτοκαθεδρία. 
Η ετήσια έκθεση της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλι-

στών για την περίοδο 2025-2026 καταγράφει ότι οι 
Έλληνες διαχειριστές πλοίων ελέγχουν το 19,1% του 
παγκόσμιου εμπορικού στόλου σε όρους χωρητικό-
τητας (dwt), διαθέτοντας περίπου 5.800 πλοία συ-
νολικής χωρητικότητας άνω των 458 εκατομμυρίων 
dwt. Η επίδοση αυτή διατηρεί τη χώρα στην κορυφή 
της παγκόσμιας ναυτιλίας για πολλές δεκαετίες, με 
ιδιαίτερη κυριαρχία σε στρατηγικούς τύπους πλοίων.

Πάνω από 175.000 προσεγγίσεις 
σε λιμάνια 171 χωρών το 2025
Ειδικότερα, ελέγχουν το 26% του παγκόσμιου στό-
λου δεξαμενόπλοιων πετρελαίου, το 23% των πλοί-
ων μεταφοράς LNG και το 22% των bulk carriers 
μεταφοράς χύδην ξηρού φορτίου. Πρόκειται για κα-
τηγορίες πλοίων που συνδέονται άμεσα με την ενερ-
γειακή ασφάλεια, τη μεταφορά πρώτων υλών και τη 
σταθερότητα του παγκόσμιου εμπορίου. 

Η ισχύς αυτή αποκτά μεγαλύτερη σημασία αν λη-
φθεί υπόψη ότι η ναυτιλία αυτή εξυπηρετεί κυρίως το 
εμπόριο τρίτων χωρών. Πάνω από το 98% της χωρη-
τικότητας του ελληνόκτητου στόλου μεταφέρει προ-
ϊόντα μεταξύ ξένων αγορών και ξένων λιμένων. Το 
2025 τα ελληνόκτητα πλοία πραγματοποίησαν πε-
ρισσότερες από 175.000 προσεγγίσεις σε λιμάνια 
171 χωρών, επιβεβαιώνοντας τον παγκόσμιο χαρα-
κτήρα τους.

Η δραστηριότητα αυτή μεταφράζεται σε άμε-

σο οικονομικό αποτύπωμα για την Ελλάδα. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία της ΕΕ, η ναυτιλία αντιπροσωπεύει άμεσα και 
έμμεσα το 7%-8% του ελληνικού ΑΕΠ, ενώ συνδέεται με 
160.000 έως 200.000 θέσεις εργασίας. Επιπλέον, περίπου 
το 6% της συνολικής απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα 
σχετίζεται με τη ναυτιλιακή δραστηριότητα.

Σταθεροποιητικός παράγοντας 
της οικονομίας
Ακόμη πιο ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι οι εισπράξεις από 
θαλάσσιες μεταφορές αντιστοιχούν κατά μέσο όρο στο 
57% των συνολικών εξαγωγών εμπορευμάτων της χώρας 
τα τελευταία πέντε χρόνια. Η ναυτιλία εξακολουθεί έτσι να 
αποτελεί τη σημαντικότερη πηγή εισροής ξένου συναλλάγ-

ματος για την ελληνική οικονομία, λειτουργώντας ως στα-
θεροποιητικός παράγοντας σε περιόδους δημοσιονομικών 
ή διεθνών πιέσεων.

Σε διεθνές επίπεδο, η ελληνική ναυτιλία συνεχίζει να 
λειτουργεί ως βασικός κρίκος του παγκόσμιου εμπορίου. Η 
ναυτιλία μεταφέρει σχεδόν το 90% των παγκόσμιων εμπο-
ρευμάτων, ενώ το 2025 το θαλάσσιο εμπόριο αυξήθηκε 
κατά 1,7%, φθάνοντας σχεδόν τα 13 δισεκατομμύρια τό-
νους παρά τις γεωπολιτικές εντάσεις και τις εμπορικές συ-
γκρούσεις.

Ο ελληνόκτητος στόλος παραμένει κυρίαρχος κυρίως 
στον bulk/tramp τομέα, δηλαδή στις μεταφορές χύδην φορ-
τίων χωρίς σταθερά δρομολόγια. Το μοντέλο αυτό απαιτεί 
υψηλή ευελιξία, γρήγορη προσαρμογή στις διακυμάνσεις 

της αγοράς και δυνατότητα λειτουργίας σε περιβάλ-
λοντα υψηλού ρίσκου. Η ελληνική ναυτιλία μεταφέ-
ρει σιτηρά, πετρέλαιο, LNG, χημικά, άνθρακα, λιπά-
σματα και σιδηρομετάλλευμα, δηλαδή τα φορτία που 
κινούν τη βιομηχανία, την ενέργεια και την παγκό-
σμια κατανάλωση.

Η στρατηγική σημασία της ελληνικής ναυτιλίας 
είναι ιδιαίτερα εμφανής στην Ευρώπη. Σύμφωνα με 
την έκθεση, η ελληνική ναυτιλία αντιπροσωπεύει το 
61% της συνολικής χωρητικότητας του στόλου που 
ελέγχεται από κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Στα δεξαμενόπλοια, το ποσοστό αυτό φτάνει το 84%, 
ενώ στα LNG carriers το 77%.

Υπό ναυπήγηση 725 πλοία 
ελληνικών συμφερόντων
Παράλληλα, οι Έλληνες πλοιοκτήτες συνεχίζουν να 
επενδύουν μαζικά στην ανανέωση του στόλου. Σήμε-
ρα βρίσκονται υπό ναυπήγηση 725 πλοία ελληνικών 
συμφερόντων συνολικής χωρητικότητας 70 εκατομ-
μυρίων dwt και συνολικής αξίας περίπου 60 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων. Οι παραγγελίες αυτές είναι 
επτά φορές περισσότερες σε αριθμό πλοίων σε σχέ-
ση με το 2021.

Η έκθεση δίνει ιδιαίτερη έμφαση και στην πράσι-
νη μετάβαση. Ο ελληνικός στόλος εμφανίζεται πάνω 
από τον παγκόσμιο μέσο όρο σε όλες τις κατηγορίες 
περιβαλλοντικού εξοπλισμού, διαθέτοντας τον μεγα-
λύτερο στόλο πλοίων με δυνατότητα χρήσης εναλ-
λακτικών καυσίμων και τον μεγαλύτερο στόλο εξο-
πλισμένο με τεχνολογίες εξοικονόμησης ενέργειας.

Η ετήσια έκθεση της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών για την περίοδο 2025-2026 καταγράφει ότι ελέγχουμε το 19,1% 
του εμπορικού στόλου διεθνώς, διαθέτοντας περίπου 5.800 πλοία, επίδοση που μας φέρνει στην κορυφή - Επίσης,  
η ναυτιλία μας αντιπροσωπεύει το 61% της συνολικής χωρητικότητας του στόλου των κρατών-μελών της ΕΕ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

H παγκόσμια πρωτοκαθεδρία
της ελληνικής ναυτιλίας

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Βασίλης Σκουλαράκος
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Με τον κίνδυνο επίθεσης από το Ιράν να μειώνεται, η μετακίνηση των πυραύλων από το νησί  
εξαρτάται πλέον από το πότε θα κρίνουν οι επιτελείς ότι θα είναι επιχειρησιακά έτοιμα  
τα μαχητικά που θα τους αντικαταστήσουν χωρίς να προκληθούν κενά στην αεράμυνα της περιοχής

Φεύγουν ή μένουν τελικά 
οι Patriot στην Κάρπαθο; 

Το ερώτημα παραμένει ανοιχτό και απολύτως 
συνδεδεμένο με τις εξελίξεις στον ευρύτερο επι-
χειρησιακό σχεδιασμό της αεράμυνας στο Νοτι-
οανατολικό Αιγαίο. Ασφαλώς και η απόφαση για 

μεταφορά των Patriot από την Κάρπαθο δεν αφορά μια 
απλή μετακίνηση συστήματος, αλλά τον συνολικό τρόπο 
με τον οποίο δομείται η αποτροπή σε μια περιοχή υψηλής 
στρατηγικής σημασίας.

Βασικός άξονας στον οποίο κινούνται πάντοτε οι 
Ένοπλες Δυνάμεις είναι η βέλτιστη αξιοποίηση κάθε δι-
αθέσιμου μέσου, το οποίο προϋποθέτει φυσικά συνεχή 
αναπροσαρμογή επιχειρησιακών σχεδίων. 

Με την απειλή από το Ιράν για πλήγμα κατά χωρών 
που «εξυπηρετούν τη δράση των δυτικών δυνάμεων 
εναντίον του» να έχει μειωθεί, πολιτική και στρατιωτική 
ηγεσία συμφώνησαν πως οι Patriot θα πρέπει να μετακι-
νηθούν στις κύριες βάσεις ανάπτυξής τους, με στόχο τη 
μέγιστη επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα σε Αιγαίο 
και Ανατολική Μεσόγειο.

Το πλάνο μεταφοράς
Το «πότε», ωστόσο, της αποχώρησης εξαρτάται από μια 
κρίσιμη παράμετρο: την πλήρη επιχειρησιακή ωριμότη-
τα του εναλλακτικού σχήματος αεράμυνας που βασίζε-
ται στην ενεργότερη εμπλοκή μαχητικών αεροσκαφών 
στην περιοχή.

Σύμφωνα με πληροφορίες από το ελληνικό Πεντά-
γωνο, η απόφαση για απομάκρυνση της πυροβολαρχίας 
κατευθυνόμενων βλημάτων Patriot από την Κάρπαθο 
δεν έχει αλλάξει. Η παραμονή τους εκεί είχε συγκεκρι-
μένο επιχειρησιακό σκοπό και χρονικό ορίζοντα. 

Με τα δεδομένα λοιπόν στον πόλεμο της Μέσης 
Ανατολής να αλλάζουν, η πολιτική ηγεσία έκρινε ότι τα 
στρατηγικά αντιαεροπορικά συστήματα πρέπει να επα-
νέλθουν σε θέσεις που επιτρέπουν μεγαλύτερη ακτίνα 
προστασίας και αποτελεσματικότερη κάλυψη κρίσιμων 
περιοχών του εθνικού εναέριου χώρου.

Ποιος θα καλύψει το κενό; Όπως έχουμε γράψει 

στην «Political», η Πολεμική Αεροπορία φροντίζει να δι-
ατηρήσει ισχυρό αποτύπωμα στο Νοτιοανατολικό Αι-
γαίο με τη μεταστάθμευση Mirage 2000-5 στην Κάρ-
παθο ή ακόμα και F-16 Viper από τις πολεμικές μοίρες. 
Τα γαλλικά δελταπτέρυγα μαχητικά και οι ελληνικές 
«οχιές», με τις ισχυρές δυνατότητες αναχαίτισης και 
φορτωμένα με στρατηγικά όπλα αεροπορικής υπερο-
χής, αποτελούν ιδανική επιλογή για άμεση αντίδραση 
στην Ανατολική Μεσόγειο.

Πότε όμως θα γίνει αυτό; Στο κρίσιμο ερώτημα απα-
ντούν αξιόπιστες πηγές της λεωφόρου Μεσογείου, επι-
σημαίνοντας πως τα ελληνικά μαχητικά θα μεταβούν 
στο Νοτιοανατολικό Αιγαίο όταν είναι πανέτοιμα για 
επιχειρησιακή αξιοποίηση. Τι σημαίνει αυτό; Η μετα-
στάθμευση και η πλήρης υποστήριξή τους στην περιο-
χή δεν αποτελούν απλή μετακίνηση αεροσκαφών, αλλά 
σύνθετη διαδικασία που απαιτεί τεχνική υποδομή, προ-
σωπικό εδάφους και συνεχή επιχειρησιακή υποστήριξη.

Μόνο όταν το νέο αυτό σχήμα κριθεί απολύτως λει-
τουργικό θα ενεργοποιηθεί η διαδικασία απομάκρυνσης 
των Patriot από την Κάρπαθο.

Θυμίζουμε άλλωστε πως το αεροδρόμιο της Καρ-
πάθου εξακολουθεί να βρίσκεται σε φάση προσαρμο-
γής, ώστε να μπορεί να υποστηρίξει σταθερά μαχητικά 

αεροσκάφη. Οι απαιτούμενες τεχνικές και λειτουργικές 
παρεμβάσεις λοιπόν θεωρούνται καθοριστικές για την 
ομαλή μετάβαση.

Αδιάλειπτη δυνατότητα αποτροπής
Επομένως, με τις εργασίες να βρίσκονται σε φάση υλο-
ποίησης, κανείς δεν μπορεί να πει με ασφάλεια πότε θα 
φύγουν οι Patriot από την Κάρπαθο. Το μόνο σίγουρο εί-
ναι πως η Πολεμική Αεροπορία προετοιμάζεται για την 
άμεση αντικατάσταση, όταν δοθεί το πράσινο φως και 
όταν έχει οργανωθεί άρτια και η μετακίνηση της πυρο-
βολαρχίας προς τις κύριες βάσεις ανάπτυξης. 

Το ζητούμενο για το ΓΕΕΘΑ, επομένως, δεν είναι η 
μεμονωμένη μετακίνηση ενός συστήματος, αλλά η δι-
ατήρηση αδιάλειπτης αποτροπής σε ένα περιβάλλον 
όπου οι απειλές μεταβάλλονται ταχύτερα από τα επι-
χειρησιακά δόγματα. Υπό αυτό το πρίσμα, κάθε χρονική 
εκτίμηση για την αποχώρηση παραμένει απολύτως συν-
δεδεμένη με την επιχειρησιακή ετοιμότητα των εναλ-
λακτικών σχημάτων που θα αναλάβουν ρόλο πρώτης 
γραμμής. Το μόνο σαφές στοιχείο αυτή τη στιγμή είναι 
ότι η μετάβαση θα γίνει μόνο όταν έχει διασφαλιστεί 
πλήρης επιχειρησιακή συνέχεια, χωρίς κενά στην αερά-
μυνα της περιοχής.
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Η υπογραφή της σύμβασης μεταξύ 
της Γενικής Διεύθυνσης Αμυντικών 
Εξοπλισμών και Επενδύσεων και της 
Thales για τον εκσυγχρονισμό του 

ολοκληρωμένου συστήματος επιχειρήσε-
ων των «Ύδρα», «Σπέτσαι», «Ψαρά» και «Σα-
λαμίς» σηματοδοτεί την πραγματική εκκίνη-
ση ενός από τα πιο κρίσιμα προγράμματα του 
Πολεμικού Ναυτικού.

Ρότα προς τα ναυπηγεία Σκαραμαγκά 
αναμένεται να χαράξουν τους επόμενους μή-
νες οι φρεγάτες ΜΕΚΟ του Πολεμικού Ναυ-
τικού, καθώς το πλαίσιο των συμβάσεων 
ολοκληρώνεται και το πρόγραμμα εκσυγ-
χρονισμού περνά πλέον σε φάση υλοποίησης.

Η υπογραφή της σύμβασης μεταξύ της 
Γενικής Διεύθυνσης Αμυντικών Εξοπλισμών 
και Επενδύσεων και της Thales για τον εκ-
συγχρονισμό του ολοκληρωμένου συστή-
ματος επιχειρήσεων των «Ύδρα», «Σπέτσαι», 
«Ψαρά» και «Σαλαμίς» σηματοδοτεί την 
πραγματική εκκίνηση ενός από τα πιο κρίσι-
μα προγράμματα του Πολεμικού Ναυτικού.

Συνολική αναδιάρθρωση 
Ο εκσυγχρονισμός δεν αφορά μια απλή αντι-
κατάσταση επιμέρους συστημάτων, αλλά τη 
συνολική αναδιάρθρωση της επιχειρησια-
κής αρχιτεκτονικής των πλοίων. Στον πυρή-

να του προγράμματος βρίσκονται το Σύστη-
μα Διαχείρισης Μάχης TACTICOS, το ραντάρ 
NS100 τεχνολογίας AESA και το σύστημα 
ελέγχου πυρός STIR 1.2 EO Mk2. Ο συνδυ-
ασμός τους μετατρέπει τις φρεγάτες ΜΕ-
ΚΟ από πλατφόρμες περιορισμένων ψηφι-
ακών δυνατοτήτων της δεκαετίας του 1990 
σε σύγχρονα δικτυοκεντρικά πλοία, ικανά να 
λειτουργούν σε περιβάλλον υψηλής έντασης 
και ταχείας εναλλαγής απειλών.

Το TACTICOS λειτουργεί ως ο κεντρι-
κός «ψηφιακός εγκέφαλος» των φρεγατών, 
ενοποιώντας αισθητήρες, οπλικά συστήμα-
τα, επικοινωνίες και τακτική εικόνα σε ένα 
ενιαίο περιβάλλον διοίκησης και ελέγχου. Η 
αναβάθμισή του επιτρέπει ταχύτερη επεξερ-
γασία δεδομένων, καλύτερη διαχείριση πλη-
ροφοριών και σημαντική μείωση του χρόνου 
απόφασης σε σενάρια εμπλοκής.

Το ραντάρ NS100, τεχνολογίας ενερ-
γής ηλεκτρονικής σάρωσης (AESA), ενισχύ-
ει δραστικά την ικανότητα επιτήρησης αέρος 
και επιφανείας, προσφέροντας τρισδιάστα-
τη εικόνα του επιχειρησιακού χώρου με υψη-
λή ακρίβεια και αξιοπιστία. Η δυνατότητα 
ταυτόχρονης παρακολούθησης πολλαπλών 
απειλών, όπως UAV, αντιπλοϊκοί πύραυλοι, 
χαμηλά ιπτάμενοι στόχοι και ταχύπλοα επι-
φανείας, αναβαθμίζει ουσιαστικά την έγκαι-

ρη προειδοποίηση και την επιχειρησιακή επί-
γνωση.

Υψηλή ακρίβεια
Το σύστημα ελέγχου πυρός STIR 1.2 EO 
Mk2 συμπληρώνει την επιχειρησιακή εικό-
να, προσφέροντας υψηλή ακρίβεια στην κα-
θοδήγηση όπλων μέσω ηλεκτροοπτικών και 
ραντάρ αισθητήρων. Η ενσωμάτωσή του στο 
νέο ψηφιακό περιβάλλον επιτρέπει την ομα-
λή μετάβαση από την ανίχνευση στην εμπλο-
κή, μέσα σε έναν ενιαίο κύκλο μάχης, όπου 

κάθε στάδιο υποστηρίζεται από διασυνδε-
δεμένα συστήματα. Σε στρατηγικό επίπεδο, 
ο εκσυγχρονισμός των ΜΕΚΟ διασφαλίζει 
ότι το Πολεμικό Ναυτικό θα διατηρήσει έναν 
ισχυρό αριθμό αξιόμαχων μονάδων επιφα-
νείας κατά την περίοδο μετάβασης προς τις 
νέες φρεγάτες FDI και την ταυτόχρονη από-
συρση παλαιότερων πλοίων. Οι φρεγάτες 
«Ύδρα» παραμένουν έτσι κρίσιμος ενδιάμε-
σος κρίκος, ικανός να στηρίξει την αποτρε-
πτική ισχύ της χώρας έως και τις επόμενες 
δύο δεκαετίες.

Οι ΜΕΚΟ χαράσσουν 
ρότα προς τα ναυπηγεία

«Δράκος» τα περί ουκρανικής νάρκης 
σε ακτή την Ανατολικής Κρήτης

Ούτε ύποπτο αντικείμενο ούτε νάρκη ούτε οποιαδήποτε ένδειξη κινδύνου. Οι ανα-
φορές που προκάλεσαν κινητοποίηση το πρωί της Τρίτης στην Ανατολική Κρήτη, κάνο-
ντας λόγο για πιθανό «ουκρανικής προέλευσης» πολεμικό υλικό, δεν επιβεβαιώθηκαν 
και αποδείχθηκαν αβάσιμες.

Το περιστατικό σημειώθηκε σε βραχώδη ακτογραμμή στον Άγιο Αντώνιο, στη Δη-
μοτική Ενότητα Νεάπολης, μεταξύ Μιλάτου και Ελούντας, όταν πολίτες που βρίσκονταν 
στην περιοχή εντόπισαν μεταλλικό αντικείμενο και ειδοποίησαν τις Αρχές.

Στο σημείο έσπευσαν δυνάμεις του Λιμενικού Σώματος, ενώ ενεργοποιήθηκαν τα 
προβλεπόμενα πρωτόκολλα για πιθανή παρουσία επικίνδυνου πολεμικού υλικού. Η πε-
ριοχή αποκλείστηκε προληπτικά μέχρι να ολοκληρωθεί η πρώτη τεχνική εκτίμηση. Οι 
αρχικές εικασίες που κυκλοφόρησαν σε επίπεδο πληροφοριών περί ουκρανικής νάρκης 
διαψεύστηκαν από αρμόδιες πηγές, οι οποίες ξεκαθάρισαν ότι δεν υπήρχε καμία τέτοια 
ένδειξη. Μετά την εξέταση του ευρήματος, αυτό ταυτοποιήθηκε ως τμήμα βλήματος τύ-
που OSA-AK/AKM, σοβιετικής κατασκευής αντιαεροπορικού συστήματος μικρού βελη-
νεκούς, το οποίο βρίσκεται σε χρήση από τον Ελληνικό Στρατό.

Στρατιωτικές πηγές αναφέρουν ότι πρόκειται για ανενεργό υπόλειμμα, χωρίς εκρη-
κτικό φορτίο ή επιχειρησιακή αξία, το οποίο δεν συνιστά κίνδυνο για πολίτες ή την περι-
οχή. Παράλληλα, εκτιμάται ότι το αντικείμενο πιθανότατα βρέθηκε στο σημείο μετά από 
πρόσφατη στρατιωτική δραστηριότητα ή άσκηση στην ευρύτερη θαλάσσια ζώνη, από 
όπου και ενδέχεται να παρασύρθηκε στη συγκεκριμένη ακτή.

Με την υπογραφή της σχετικής σύμβασης,  
το πρόγραμμα εκσυγχρονισμού των φρεγατών περνά 
πλέον σε φάση υλοποίησης τους επόμενους μήνες



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Βλέποντας, τις προάλλες, το πρώτο επεισόδιο του ντο-
κιμαντέρ «Στο Χιλιοστό», που προβάλλεται από την τη-
λεόραση του ΣΚΑΪ, ανατρίχιασα με τις πρώτες σκηνές, 
πριν καν πέσουν οι τίτλοι. Ήταν από το βράδυ της 25ης 
Ιανουαρίου 2015. Χιλιάδες κόσμου πανηγύριζαν έξαλ-
λα στο Σύνταγμα για την εκλογική νίκη του ΣΥΡΙΖΑ. Το 
κοντέρ είχε γράψει 36,34%. Ήταν το υψηλότερο ποσο-
στό που θα έπαιρνε ποτέ ο Συνασπισμός της Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς. Και ένα ποσοστό που κανείς δεν θα 
μπορούσε να πιστέψει, ακόμη και λίγο καιρό νωρίτερα. 

Το πιο συγκινητικό σε εκείνες τις σκηνές και την ανά-
μνησή τους είναι η προσδοκία στα πρόσωπα των αν-
θρώπων. Η προσδοκία που έκανε πάνω από έναν στους 
τρεις ψηφοφόρους να «το ρίξουν» στον ΣΥΡΙΖΑ. Προ-
φανώς δεν ήταν όλοι τους ούτε καν αριστεροί, πόσω 
μάλλον ψηφοφόροι του κόμματος. Ήταν άνθρωποι 
κουρασμένοι, θυμωμένοι και απογοητευμένοι από τη 
βάρβαρη λιτότητα και τα εξοντωτικά μνημόνια, οι οποί-
οι επέλεξαν την ελπίδα. 

Μόλις έντεκα χρόνια αργότερα, στην πρόσφατη δημο-
σκόπηση της Interview, ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται στο 0,5%. 
Ιστορικό χαμηλό για ένα κόμμα που όλα δείχνουν ότι 
βρίσκεται ένα βήμα πριν από το οριστικό του τέλος. Αν 

όχι ένα βήμα μετά από αυτό. Στο παρασκήνιο, οι περισ-
σότεροι βουλευτές του περιμένουν ένα νεύμα του Αλέ-
ξη Τσίπρα και γίνονται κουβέντες για τη «ρευστοποίη-
σή» του, που σημαίνει τη διάλυσή του και τη μεταβίβαση 
των περιουσιακών του στοιχείων στο νέο κόμμα που 
θα ανακοινώσει ο πρώην αρχηγός του. Λουκέτο, σαν 
να λέμε. 

Όποια και αν είναι η άποψη που έχει κανείς για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, το τέλος του είναι ατιμωτικό. Κυρίως είναι ατιμω-
τικό για όλους εκείνους τους ανθρώπους του 2015. Για 
το 36,34%, που λίγους μήνες αργότερα, τον Σεπτέμ-
βριο του 2015, επέμεινε και του έδωσε 35,46%. Που εί-
δε, στην πορεία, το κόμμα να διαλύεται, να διασπάται σε 
χίλια κομμάτια, να γίνονται γελοιότητες με τον Κασσε-
λάκη και τα μπουζουξίδικα, να απαξιώνεται εκ των έσω 
και τελικά να φτάνει στον πάτο. 

Αν ρωτήσει κανείς όλους τους ανθρώπους του ΣΥΡΙΖΑ, 
πρώην και νυν, κανείς τους δεν φταίει. Όλοι είναι «θύ-
ματα» κάποιου άλλου. Κάποιας μηχανορραφίας ή κά-
ποιας κακόβουλης κίνησης. Ποιος τις έκανε αυτές τις 
κακόβουλες κινήσεις; Εξαρτάται ποιον ρωτάς. Το με-
σαίο όνομα της προοδευτικής Αριστεράς είναι πλέον 
«αλληλοκατηγορία». 

Στα πέντε κόμματα που προέκυψαν από τον ΣΥΡΙΖΑ, 
ετοιμάζεται τώρα να προστεθεί και ένα έκτο: αυτό του 
Αλέξη Τσίπρα. Ούτε εκείνος έχει αποδεχθεί την ευθύ-
νη του για τη διάλυση του κόμματος με το οποίο έγινε 
πρωθυπουργός της Ελλάδας. Και του οποίου ήταν αρ-
χηγός όταν ξεκίνησε η εκλογική κατρακύλα. Αμέτοχος. 
Παρατηρητής. 

Αμέτοχος και τώρα, περιμένει απλώς να μαζέψει τα 
«υπόλοιπα», σαν αυτούς που περιμένουν έξω από τα 
σπίτια των ετοιμοθάνατων συγγενών για να πάρουν το 
σκρίνιο και το σαλονάκι Λουί Κενζ. 

Και πιθανώς θα τα πάρει. Έτσι κι αλλιώς έχουμε κοντή 
μνήμη οι άνθρωποι, σπανίως θυμόμαστε από πού ξε-
κινήσαμε και πού βρεθήκαμε, και κυρίως πώς. Σε λίγο 
καιρό ενδεχομένως θα διαβάζουμε «Κουμουνδούρου» 
στις ειδήσεις και θα σκεφτόμαστε το κόμμα του κυρί-
ου Τσίπρα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ περνάει στο χρονοντούλαπο χωρίς πολλά λό-
για και επικήδειους. Μέχρι κάποιος να αποφασίσει να 
πει όλη την ιστορία. 

Και να τρίβουμε πάλι τα μάτια μας.

Το ατιμωτικό τέλος του ΣΥΡΙΖΑ

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

VIRAL
ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 202622



 

Με την υποβολή διπλού αιτήμα-
τος εκταμίευσης, το οποίο συνδέ-
εται με 34 ορόσημα, η κυβέρνη-
ση «κλείδωσε» το success story 

των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης (ΤΑΑ) και 
πριν από τις 31 Αυγούστου αναμένεται να έχει 
απορροφήσει και το τελευταίο ευρώ από τα 
35,95 δισ. ευρώ του σχεδίου «Ελλάδα 2.0».

Λίγο πριν από την έναρξη της χθεσινής 
συνεδρίασης του Υπουργικού Συμβουλίου, ο 
αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης υπέβαλε 
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή νέο διπλό αίτη-
μα εκταμίευσης πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας ύψους 1,63 δισ. ευρώ. Πρόκειται για το όγδοο 
αίτημα στο σκέλος των επιχορηγήσεων και για το έβδομο 
αίτημα στο σκέλος των δανείων του Ταμείου (συμβασιοποί-
ηση πόρων 11,5 δισ. και δάνεια 600 εκατ. ευρώ για επενδυ-
τικά σχήματα μέσω της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 
Επενδύσεων και ιδιωτικά κεφάλαια για επενδύσεις venture 
capital). Η Ελλάδα έχει πλέον ολοκληρώσει 112 από τα συ-
νολικά 130 μεταρρυθμιστικά ορόσημα του ελληνικού σχε-
δίου ανάκαμψης και ανθεκτικότητας, δηλαδή το 86,15%.

Τα 32 ορόσημα που εκπληρώθηκαν για τις 
επιχορηγήσεις αφορούν έργα στο ΕΣΥ (ανακαί-
νιση και ενεργειακή αναβάθμιση νοσοκομείων 
και κέντρων Υγείας), τη λειτουργία πρότυπων 
μονάδων κατ’ οίκον φροντίδας σε επτά πόλεις, 
τη μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης, την 
πρόσληψη 36.000 ανέργων σε ιδιωτικές επιχει-
ρήσεις μέσω ΔΥΠΑ, αλλά και την κατάρτιση και 
πιστοποίηση 225.000 δημόσιων υπαλλήλων σε 
νέες δεξιότητες. 

Εγκρίθηκαν η ανακαίνιση πενήντα διαμερι-
σμάτων κοινωνικής κατοικίας σε Αθήνα και Θεσ-
σαλονίκη και η απόδοσή τους σε ευάλωτες οικο-

γένειες, η ολοκλήρωση της κτηματογράφησης σε όλη τη 
χώρα, η ολοκλήρωση της ίδρυσης του AI Pharos για ενίσχυ-
ση της χρήσης δεδομένων και τεχνητής νοημοσύνης, ο ψη-
φιακός μετασχηματισμός του ΕΟΤ και η ψηφιοποίηση των 
διαδικασιών ασύλου και μετανάστευσης.

Επίσης, στο πακέτο περιλαμβάνονται το νέο πλαίσιο για 
τους σιδηροδρόμους, ο προσεισμικός έλεγχος 20.000 κτι-
ρίων, η στήριξη υβριδικών έργων ΑΠΕ, ο έλεγχος και η κα-
ταπολέμηση του παράνομου εμπορίου και το στρατηγικό 
σχέδιο ανανέωσης του ακτοπλοϊκού στόλου.

Το comeback  
της πραγματικής σοκολάτας

Η επιστροφή στην… παραδοσιακή σοκολά-
τα φαίνεται να σηματοδοτεί μια νέα επο-
χή στη βιομηχανία, με τις μεγάλες εται-

ρείες να αναθεωρούν τις συνταγές τους υπό το 
βάρος των εξελίξεων στις τιμές του κακάο. Με-
τά την πτώση των τιμών από τα υψηλά του 2024, 
η Hershey αποφασίζει να αυξήσει το περιεχόμε-
νο κακάο στις εναλλακτικές της, ενώ δηλώνει 
πως από του χρόνου όλα τα προϊόντα της θα επα-

νέλθουν στις κλασικές, αυθεντι-
κές συνταγές. Αυτή η κίνηση μπο-
ρεί να λειτουργήσει ως καταλύτης 
για άλλες εταιρείες, προσδίδοντας 
μια αίσθηση επιστροφής στις ρίζες 
της παραδοσιακής σοκολάτας. Οι 
παράγοντες που οδήγησαν σε αυτή 
την αλλαγή είναι πολλοί. Οι δυσμε-
νείς καιρικές συνθήκες και οι ασθέ-
νειες έκαναν τις τιμές του κακάο να 
σκαρφαλώσουν πάνω από 12.000 
δολάρια ανά τόνο, ενώ ταυτόχρονα 
οι εταιρείες άρχισαν να μειώνουν 

τα μεγέθη των προϊόντων, προσθέτοντας φρού-
τα, ξηρούς καρπούς και εναλλακτικές λύσεις χω-
ρίς κακάο. Οι τιμές του κακάο υποχώρησαν κατά 
70%, επιστρέφοντας σε χαμηλά 9 ετών, με τους 
αναλυτές να εκτιμούν ότι η ζήτηση θα ανακάμ-
ψει μετά το δεύτερο μισό του 2024. Ωστόσο, η αλ-
λαγή δεν γίνεται άμεσα. Οι εταιρείες χρειάζο-
νται περίπου 10 μήνες για να μετακυλίσουν τις 
νέες συνταγές στο ράφι, ενώ η νομοθεσία σε χώ-
ρες όπως η Βραζιλία ενισχύει την τάση επιστρο-
φής στις αυθεντικές μορφές σοκολάτας, απαιτώ-
ντας τουλάχιστον 35% κακάο. Η επιστροφή αυτή 
αναμένεται να ωφελήσει και τους εκατομμύρια 
φτωχούς καλλιεργητές σε Αϊβόρ και Γκάνα, ενώ 
η πλήρης ανάκαμψη της αγοράς θα χρειαστεί πε-
ρίπου 2,5 χρόνια. Συνολικά, η βιομηχανία φαίνε-
ται να επιστρέφει στις κλασικές αξίες, με μια πιο 
ποιοτική και παραδοσιακή σοκολάτα να βρίσκε-
ται ξανά στο προσκήνιο.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 25Σελ. 30

Ένα βήμα πιο κοντά  
ο προαστιακός  
της Δυτικής Θεσσαλονίκης

Δωρεάν ανακαίνιση  
κλειστών οικιών  
για 20.000 ιδιοκτήτες! 

Σελ. 29

Τα δέκα SOS και οι τυχεροί - Το νέο  
«Ανακαινίζω» είναι προϋπολογισμού  
500 εκατ., ενώ το μέγιστο ποσό  
κρατικής επιδότησης είναι 36.000  
ευρώ ανά κατοικία ή 95%

Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή 
δεν έχει «βομβαρδίσει» 
ακόμη το... πιάτο μας

Η διαφάνεια, οι έλεγχοι, το πλαφόν  
στο κέρδος και η νέα κουλτούρα  
των καταναλωτών στις αλλεπάλληλες  
κρίσεις κρατούν χαμηλά τις αυξήσεις

Πώς η κυβέρνηση «κλείδωσε»
το success story του ΤΑΑ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Προχωράει και η σύνδεση του νέου προβλήτα 
του ΟΛΘ - Δημοπρατήθηκε η β’ φάση του έργου 
από τη Σιδηρόδρομοι Ελλάδος ΑΕ -  
Το στοίχημα των 53,4 εκατ. ευρώ  
που αλλάζει τον χάρτη των συγκοινωνιών

Λιγότερο από το 14%  
των πόρων απομένει  
προς απορρόφηση  
έως τις 31 Αυγούστου
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Γιατί υποαποδίδει η Lamda
Αν και το χρηματιστήριο έχει ανακάμψει στις τελευταίες 

συνεδριάσεις, η μετοχή της Lamda Development παραμένει 
αδύναμη. Χρηματιστηριακά στελέχη αποδίδουν την υστέρηση 
αυτή στο γεγονός ότι, 
παρά την πτώση κατά 
περίπου 15% από την 
αρχή του έτους, δια-
πραγματεύεται σε πιο 
ακριβά επίπεδα ένα-
ντι ομοειδών της Ευ-
ρώπης. Σε όρους P/E 
για το 2026 η Beta 
ΑΧΕ αναφέρει πως έχει premium 46% έναντι των ομοειδών, 
ενώ σε όρους P/BV έχει μία μικρή έκπτωση. Υστερεί επίσης στο 
μέρισμα. Οι ομοειδείς έχουν μερισματική απόδοση 6,49% και η 
Lamda δεν δίνει μέρισμα. 

Η συμφωνία Motor Oil - Mercuria  
και οι ελπίδες για τη διώρυγα Gas

Νέες ελπίδες για τη διώρυγα Gas στην Κόρινθο φέρνει μια 
συμφωνία μεταξύ της Motor Oil και της ελβετικής Mercuria. 
Αν και δεν είναι δεσμευτική, η συμφωνία δείχνει πως το έργο 
της επαναεριοποίη-
σης LNG ξαναμπαίνει 
στο τραπέζι. Η Πλω-
τή Μονάδα Αποθή-
κευσης και Επαναε-
ριοποίησης (FSRU) 
φαίνεται πως θα πά-
ρει ξανά μπρος, ανοί-
γοντας δρόμο για την 
τροφοδοσία τόσο της 
Ελλάδας όσο και της νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η Motor Oil 
ήδη συζητάει και με άλλους διεθνείς παίκτες για συνεργασίες, 
δείχνοντας πως το έργο αποκτά ξανά προοπτικές και μπορεί να 
ξαναβρεί τον ρόλο του στην περιφερειακή ενεργειακή σκηνή.

Ηταν 10.34 χθες το πρωί, δηλαδή 26 λεπτά 
πριν από τη συνεδρίαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου, όταν ο αναπληρωτής υπουρ-

γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Πα-
παθανάσης πάτησε το... κουμπί για να φύγει προς 
Βρυξέλλες... μεριά το 8ο και προτελευταίο αίτη-
μα πληρωμής της Ελλάδας από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης. Στήθηκε ένα ωραίο πανηγυρικό σκηνικό γύρω 
από το γραφείο του, παρουσία των συνεργατών του 

και της ομάδας της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 
του Ταμείου Ανάκαμψης. Απομένει ένα ακόμη... πά-
τημα κουμπιού και στο τέλος Αυγούστου η Ελλάδα 
θα έχει ολοκληρώσει με απόλυτη επιτυχία τον στό-
χο για το σχέδιο «Ελλάδα 2.0». Εκτός από τη μεγά-
λη σημασία για τη χώρα, αναμφίβολα, η επιτυχής 
ολοκλήρωση του προγράμματος του Ταμείου Ανά-
καμψης αποτελεί προσωπική επιτυχία του κ. Παπα-
θανάση!

Ο κόφτης του RRF και τα business plans που ξαναγράφονται 
Ο εκτοπισμός από το RRF σειράς έργων που έμειναν εκτός Ταμείου Ανάκαμψης στο παρά πέντε, λόγω 

έλλειψης πόρων, έχει ως αποτέλεσμα να ξαναγράφονται δεκάδες business plans. Τίποτα φυσικά από τα 
νέα επιχειρησιακά σχέδια δεν έχει τους προνομιακούς όρους των δανειακών συμβάσεων υπό το RRF με τα 
εξαιρετικά χαμηλά επιτόκια της τάξης του 1%. Το κλίμα στους «κομμένους» προφανώς και δεν είναι καλό, 
ενώ ο αριθμός τους είναι μεγάλος, καθώς μιλάμε για ενεργειακές επενδύσεις που ξεπερνούν αθροιστικά το 
1,5 δισ. ευρώ με τα έργα να αφορούν το σύνολο της ενεργειακής αλυσίδας, από σταθμούς ΑΠΕ και μπατα-
ρίες μέχρι άλλα project που με τη σειρά τους εντάσσονται και υπηρετούν την κατεύθυνση της ενεργειακής 
μετάβασης. Η «γκρίνια» δεν έχει ξεσπάσει ακόμη. Αυτό θα γίνει όταν, μπροστά στα υψηλότερα επιτόκια των 
τραπεζών, κάποιες από τις παραπάνω επενδυτικές προτάσεις θα μπουν τελικά στο συρτάρι...

Βγαίνει στήριξη στην Allwyn
Μετά από μία μεγάλη περίο-

δο υποχώρησης, φαίνεται πως 
η μετοχή της Allwyn προσπα-
θεί να ισορροπήσει πέριξ των 
12 ευρώ. Μάλλον υπερβολική η 
υποχώρηση από τα 19 ευρώ και 
αποδίδεται τόσο στην πορεία 
των εταιρειών του εξωτερικού 
και στην άνοδο των νέων εται-
ρειών πρόβλεψης όσο και στην 
εκτίμηση της αγοράς πως η συγ-
χώνευση ΟΠΑΠ-Allwyn άλλαξε 
τη δομή και ίσως έγινε με ακριβή 
σχέση ανταλλαγής για τους μετόχους του ΟΠΑΠ. Όμως μάλλον έχει πε-
ράσει στο άλλο άκρο τώρα η αγορά και ουσιαστικά αποτιμά όλη αυτήν 
τη δραστηριότητα στο 1/3 της αρχικής σχέσης. Ίσως λοιπόν να είναι κά-
πως υπερπουλημένη η μετοχή.

Τα φωτοβολταϊκά, ο κίνδυνος για νέα κόκκινα 
δάνεια και η παρέμβαση Παπασταύρου

Εγκλωβισμένοι στη μέγγενη των μηδενικών και αρ-
νητικών τιμών βρίσκονται χιλιάδες μικροί φωτοβολτα-
ϊκοί παραγωγοί που δυσκολεύονται να εξυπηρετήσουν 
τις χρηματοδοτικές τους υποχρεώσεις και αντιμετωπί-
ζουν τον ορατό κίνδυνο μιας νέας γενιάς κόκκινων δα-
νείων. Τούτων δοθέντων, η προ ημερών συνάντηση του 
κλάδου υπό τον Στ. Παπασταύρου και η επιστολή που 
αποφάσισε το ΥΠΕΝ να στείλει προς έγκριση στις Βρυ-
ξέλλες -αρκεί να πάρει από εκεί το πράσινο φως- είναι 
κρίσιμης σημασίας. Το ελληνικό αίτημα που καλείται να 
εγκρίνει η Κομισιόν αφορά αποζημίωση των παραγω-
γών όταν οι τιμές χονδρικής είναι μηδενικές, παράταση των συμβάσεων για έργα με ΣΕΔΠ 
(Συμβάσεις Λειτουργικής Ενίσχυσης Διαφορικής Προσαύξησης) κατά μία 5ετία και προσαύ-
ξηση στην ταρίφα για ένα μεταβατικό διάστημα. Το πόσα απ’ αυτά τελικά θα εγκριθούν μένει 
να φανεί, ωστόσο τα πνεύματα στον κλάδο έχουν προς ώρας ηρεμήσει…

Τι... έκανε  Τι... έκανε  
χθες το πρωί  χθες το πρωί  
στις 10.34  στις 10.34  
ο Παπαθανάσης; ο Παπαθανάσης; 
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Τουλάχιστον 20.000 ιδιοκτήτες κλειστών κατοικιών θα εί-
ναι οι τυχεροί που θα μπορέσουν να τα ανακαινίσουν ή να 
τα αναβαθμίσουν ενεργειακά με λεφτά του κράτους! Το νέο 
πρόγραμμα «Ανακαινίζω», με προϋπολογισμό 500 εκατ. ευ-

ρώ, είναι σχεδιασμένο να λειτουργήσει ως ισχυρό αντίβαρο στην 
εκτόξευση των ενοικίων και στη δραματική έλλειψη διαθέσιμων ακι-
νήτων, ενώ το μέγιστο ποσό κρατικής επιδότησης είναι 36.000 ευρώ 
ανά κατοικία ή 95%. Η νέα αυτή στεγαστική παρέμβαση, η οποία θα 
υλοποιηθεί σε δύο διακριτές φάσεις, στοχεύει στην πλήρη λειτουρ-
γική και ήπια ενεργειακή αναβάθμιση περίπου 20.000 κλειστών ή 
παλαιών διαμερισμάτων, προκειμένου αυτά να επιστρέψουν άμεσα 
στην αγορά των μακροχρόνιων μισθώσεων.

Η φιλοσοφία του νέου «Ανακαινίζω» διαφέρει ριζικά από τα προ-
ηγούμενα προγράμματα, καθώς εστιάζει πρωτίστως στις χρηστικές 
και λειτουργικές εργασίες ενός σπιτιού και όχι αποκλειστικά στην 
πράσινη μετάβαση. Ειδικότερα, τα χαρακτηριστικά του προγράμμα-
τος είναι τα εξής:

1. Το κράτος καλύπτει δαπάνες έως 300 ευρώ ανά τετρα-
γωνικό μέτρο για ακίνητα με μέγιστο εμβαδόν τα 120 τετραγωνικά 
μέτρα. Το συνολικό πλαφόν των επιλέξιμων δαπανών ορίζεται στις 
40.000 ευρώ, γεγονός που σημαίνει ότι, με τη μέγιστη επιδότηση του 
90% έως 95% (ανάλογα με τα κοινωνικά κριτήρια και τις προσαυξή-
σεις), ο ιδιοκτήτης μπορεί να λάβει έως και 36.000 ευρώ σε «ζεστό» 
κρατικό χρήμα.

2. Η χρηματοδότηση χωρίζεται στις εξής δύο βασικές κατη-
γορίες εργασιών:

• Γενικές και λειτουργικές εργασίες. Καλύπτουν το μεγαλύτερο 
μέρος του προϋπολογισμού (υδραυλικά, ηλεκτρολογικά, ανακαίνιση 
μπάνιου και κουζίνας, δάπεδα) με ποσοστά επιδότησης που ξεκινούν 
από 60% και φτάνουν έως 90%.

• Ήπιες ενεργειακές παρεμβάσεις. Αφορούν την αντικατάσταση 

κουφωμάτων, θερμομόνωση ή εγκατάσταση ηλιακού θερμοσίφω-
να, με το ποσοστό της ενίσχυσης να κυμαίνεται μεταξύ 20% και 40%.

3. Προκειμένου να διασφαλιστούν η ομαλή απορρόφηση 
των κονδυλίων και η σωστή προετοιμασία των φακέλων, το πρό-
γραμμα θα εξελιχθεί στα εξής δύο στάδια:

• Προετοιμασία και υποβολή. Οι ενδιαφερόμενοι θα εισέρχονται 
στην ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα για να καταθέσουν την αίτησή 
τους, τα φορολογικά τους στοιχεία και την Τεχνική Έκθεση του μηχα-
νικού που θα περιγράφει τις αναγκαίες παρεμβάσεις.

•  Έγκριση και εκταμίευση. Μετά τον έλεγχο των κριτηρίων, θα 
εκδίδεται η απόφαση υπαγωγής. Προβλέπεται η δυνατότητα χορή-
γησης προκαταβολής έως και 50% του ποσού της επιδότησης, ώστε 
οι ιδιοκτήτες να ξεκινήσουν άμεσα τις εργασίες χωρίς να χρειάζεται 
να εκταμιεύσουν μεγάλα ίδια κεφάλαια.

4. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει πριν από την τελική αίτη-
ση να προχωρήσουν και στην έκδοση ενεργειακού πιστοποιητικού, 
το οποίο θα αποτελεί βασική προϋπόθεση ένταξης στο πρόγραμμα.

5. Το ακίνητο πρέπει να είναι αποδεδειγμένα κλειστό και 
να αποδεικνύεται αυτό από το Ε2 ή να χρησιμοποιείται ως κύρια κα 

τοικία από τον ίδιο τον ιδιοκτήτη που αποδεδειγμένα αδυνατεί να το 
αναβαθμίσει.

6. Το ανώτατο όριο μοριοδότησης 5% αφορά πολύτεκνους, 
τρίτεκνους, οικογένειες με μέλη που είναι ΑμΕΑ, καθώς και ακίνητα 
που βρίσκονται σε ορεινές ή νησιωτικές περιοχές.

7. Τα εισοδηματικά όρια είναι 25.000 ευρώ για τους άγαμους, 
35.000 ευρώ για τους έγγαμους με προσαύξηση 5.000 ευρώ για κά-
θε παιδί και 39.000 ευρώ για μονογονεϊκές οικογένειες με προσαύ-
ξηση 5.000 ευρώ για κάθε τέκνο. 

8. Η αξία της περιουσίας δεν πρέπει να ξεπερνά τα 500.000 
ευρώ, βάσει του εκκαθαριστικού του ΕΝΦΙΑ. 

9. Η επιφάνεια του ακινήτου πρέπει να είναι έως 120 τε-
τραγωνικά μέτρα. 

10. Η μίσθωση του ανακαινισμένου ακινήτου πρέπει να εί-
ναι τουλάχιστον 3ετής. 

Προφανώς, με βάση τα παραπάνω, αποκλείονται όσοι διαθέτουν 
κλειστές κατοικίες άνω των 120 τ.μ., όσοι έχουν περιουσία άνω των 
300.000 ευρώ, καθώς και όσοι σχεδιάζουν να ανακαινίσουν το σπίτι 
για να το διαθέσουν σε πλατφόρμες τύπου Airbnb. 

Γράφει ο
Λουκάς 
Γεωργιάδης

Δωρεάν ανακαίνιση κλειστών 
οικιών για 20.000 ιδιοκτήτες!

Τα δέκα SOS και 
οι τυχεροί - Το νέο 
«Ανακαινίζω» είναι 
προϋπολογισμού 
500 εκατ.,  
ενώ το μέγιστο 
ποσό κρατικής 
επιδότησης είναι 
36.000 ευρώ ανά 
κατοικία ή 95%

Η κυβέρνηση παρατείνει για τον μήνα Ιούνιο την επι-
δότηση στο πετρέλαιο κίνησης στα 15 λεπτά ανά λίτρο (12 
λεπτά προ ΦΠΑ), με το δημοσιονομικό κόστος του μέτρου 
να ανέρχεται σε 46 εκατ. ευρώ.

Η συγκεκριμένη παρέμβαση έχει ήδη συμβάλει ουσια-
στικά στην αποκλιμάκωση των τιμών στην αντλία. Ενδει-
κτικά, η μέση τιμή του πετρελαίου κίνησης διαμορφώθη-
κε στις 24/05 στο 1,818 ευρώ ανά λίτρο, έναντι 1,882 ευρώ 
στις 30/04, ενώ στις 31/03 -πριν από την έναρξη της επι-
δότησης- είχε φτάσει στα 2,122 ευρώ ανά λίτρο. Αυτό ση-
μαίνει ότι σήμερα η τιμή του ντίζελ είναι περίπου 30 λεπτά 

χαμηλότερη σε σχέση με τα επίπεδα των τελών Μαρτίου. Η 
συνέχιση της στήριξης κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική ενό-
ψει της αυξημένης κατανάλωσης πετρελαίου από τις επι-
χειρήσεις κατά τη θερινή περίοδο, λαμβάνοντας υπόψη 
την ενίσχυση της τουριστικής κίνησης τους επόμενους μή-
νες.

Παράλληλα, στα τέλη Ιουνίου θα καταβληθεί η έκτα-
κτη οικονομική ενίσχυση ύψους 150 ευρώ για κάθε εξαρ-
τώμενο τέκνο, συνολικού κόστους 240 εκατ. ευρώ. Η 
ενίσχυση θα δοθεί αυτόματα, χωρίς αίτηση, βάσει εισοδη-
ματικών κριτηρίων που καλύπτουν περίπου το 80% των 

οικογενειών με παιδιά. Για ζευγάρι με ένα παιδί, το εισο-
δηματικό όριο διαμορφώνεται στις 40.000 ευρώ και αυ-
ξάνεται κατά 5.000 ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο. Για μο-
νογονεϊκή οικογένεια, το αντίστοιχο όριο ανέρχεται στις 
39.000 ευρώ, επίσης προσαυξανόμενο κατά 5.000 ευρώ 
για κάθε επιπλέον παιδί. Δικαιούχοι είναι περίπου 975.000 
νοικοκυριά, σε σύνολο 1,2 εκατ. οικογενειών με παιδιά, 
που αντιστοιχούν σε περίπου 3,3 εκατ. πολίτες. Το συνολι-
κό κόστος των μέτρων για την αντιμετώπιση της ενεργεια-
κής κρίσης που έχουν ήδη ανακοινωθεί και βρίσκονται σε 
υλοποίηση εκτιμάται σε 825 εκατ. ευρώ.

Παράταση επιδότησης ντίζελ για τον Ιούνιο
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Η απόφαση της κυβέρνησης να προχωρήσει στην 
ένταξη νοσηλευτών, βοηθών νοσηλευτών, οδη-
γών και διασωστών του ΕΚΑΒ στα Βαρέα και Αν-
θυγιεινά Επαγγέλματα (ΒΑΕ) άνοιξε εκ νέου μια 

πολυετή συζήτηση που αφορά όχι μόνο τα εργασιακά και 
ασφαλιστικά δικαιώματα των υγειονομικών αλλά και την 
ίδια τη φιλοσοφία του θεσμού των ΒΑΕ στο ελληνικό σύ-
στημα κοινωνικής ασφάλισης.

Η σχετική τοποθέτηση της υπουργού Εργασίας Νίκης 
Κεραμέως παρουσιάστηκε ως μια σημαντική παρέμβαση 
αναγνώρισης της ιδιαίτερης επιβάρυνσης που αντιμετω-
πίζουν καθημερινά συγκεκριμένες κατηγορίες εργαζομέ-
νων του ΕΣΥ και του ΕΚΑΒ. Η υπουργός έκανε λόγο για 
μια ρύθμιση που έρχεται να αποτυπώσει τις πραγματι-
κές συνθήκες εργασίας των νοσηλευτών και των διασω-
στών, επαγγελματιών που βρίσκονται διαρκώς στην πρώ-
τη γραμμή του δημόσιου συστήματος υγείας.

Αναμένοντας το νομοσχέδιο
Με αφορμή τις δηλώσεις Κεραμέως, η δημόσια συζήτη-
ση που έχει ήδη ανοίξει δεν περιορίζεται πλέον μόνο στο 
ποιες ειδικότητες θα ενταχθούν τελικά στα ΒΑΕ. Το πραγ-
ματικό ερώτημα που τίθεται είναι αν η κυβέρνηση θα υι-
οθετήσει συνολικά τη φιλοσοφία που αποτυπώθηκε στο 
πόρισμα Μπεχράκη -δηλαδή, μια αξιολόγηση με βάση τη 
συνολική επαγγελματική επιβάρυνση- ή αν θα προχωρή-
σει σε πιο περιορισμένες παρεμβάσεις, δίνοντας έμφαση 
σε ορισμένες ειδικότητες πρώτης γραμμής, αξιολογώντας 
πιθανότατα και τον δημοσιονομικό αντίκτυπο της απόφα-
σης. Σε δηλώσεις της στην «P» η εργατολόγος Μαργαρί-
τα Κάρδαρη μας εξήγησε ότι για την ώρα δεν υπάρχει κάτι 
αποτυπωμένο σε χαρτί και άρα δεν μπορεί να υπάρξει κά-
ποια ξεκάθαρη νομική τοποθέτηση, αυτό όμως δεν σταμά-
τησε το φούντωμα των συζητήσεων.

Ο αντίλογος
Συνδικαλιστικές οργανώσεις, επιστημονικοί φορείς και 
επαγγελματικοί σύλλογοι υποστηρίζουν ότι η κυβέρνηση 
προχωρά μόνο σε μερική εφαρμογή όσων είχαν εισηγη-
θεί οι ειδικοί που συμμετείχαν στην Επιτροπή Μπεχράκη, 
αφήνοντας εκτός άλλες επαγγελματικές ομάδες του χώ-
ρου της Υγείας που εργάζονται υπό αντίστοιχα επιβαρυ-
ντικές συνθήκες.

Η ΠΟΕΔΗΝ σε επίσημη ανακοίνωσή της χαρακτήρισε 
θετική την ένταξη των νοσηλευτών και των διασωστών 
στα ΒΑΕ, επισημαίνοντας όμως ότι «εξαιρούνται πολλές 
ειδικότητες», ενώ ζήτησε την πλήρη εφαρμογή του πορί-
σματος της Επιτροπής Μπεχράκη. 

Αντίστοιχη ήταν και η παρέμβαση του Πανελλήνιου 
Συλλόγου Φυσιοθεραπευτών, ο οποίος έκανε λόγο για 
«άδικη και επιλεκτική ένταξη» μόνο συγκεκριμένων κλά-
δων, υπενθυμίζοντας ότι και οι φυσικοθεραπευτές του 
ΕΣΥ περιλαμβάνονταν στις θετικές εισηγήσεις της Επι-
τροπής Μπεχράκη. 

Στο επίκεντρο της δημόσιας αντιπαράθεσης βρίσκεται 
πλέον το κατά πόσο τα ΒΑΕ πρέπει να αντιμετωπίζονται 
αποκλειστικά ως καθεστώς για επαγγέλματα υψηλής επι-
κινδυνότητας ή ως ένας ευρύτερος θεσμός κοινωνικής και 
ασφαλιστικής προστασίας απέναντι στη σωρευτική επαγ-
γελματική φθορά.

Αναλύοντας την επικινδυνότητα
Ειδικοί της Ιατρικής της Εργασίας και της Δημόσιας Υγείας 
επισημαίνουν ότι η βασική φιλοσοφία των ΒΑΕ δεν ταυτί-
ζεται με την απλή «επικινδυνότητα» ενός επαγγέλματος. 
Η επικινδυνότητα αντιμετωπίζεται πρωτίστως μέσω πολι-
τικών Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία. Αυτό σημαίνει 
μέτρα πρόληψης, εκτίμηση επαγγελματικού κινδύνου, ια-
τρική παρακολούθηση, χρήση μέσων ατομικής προστασί-
ας και επιδημιολογική επιτήρηση των εργαζομένων.

Το καθεστώς των ΒΑΕ αντίθετα λειτουργεί συμπλη-
ρωματικά. Στόχος του είναι να αναγνωρίσει ότι ορισμένα 
επαγγέλματα προκαλούν μακροχρόνια βιολογική και ψυ-
χική φθορά, αυξημένη νοσηρότητα και συχνά μειωμένη 
δυνατότητα παραμονής στην εργασία μέχρι τα γενικά όρια 
συνταξιοδότησης. Πρόκειται δηλαδή για έναν ασφαλιστι-
κό μηχανισμό αντιστάθμισης της πρόωρης επαγγελματι-
κής επιβάρυνσης.

Ποιοι κερδίζουν
Όποιοι τελικά ενταχθούν στα ΒΑΕ θα μπορούν να οδηγη-
θούν σε πλήρη συνταξιοδότηση έως και πέντε χρόνια νω-
ρίτερα σε σχέση με τα γενικά όρια ηλικίας. Για αρκετούς 
εργαζόμενους του ΕΣΥ και του ΕΚΑΒ αυτό μπορεί να ση-
μαίνει αποχώρηση ακόμη και πριν από το 62ο έτος ηλικί-
ας. Παράλληλα, η ρύθμιση αποκτά ιδιαίτερη σημασία και 
για την επικουρική ασφάλιση, καθώς προβλέπεται ενιαία 
αντιμετώπιση κύριας και επικουρικής σύνταξης για τις συ-
γκεκριμένες κατηγορίες εργαζομένων.

Κρίσιμο θεωρείται επίσης το ζήτημα της αναγνώρισης 
και εξαγοράς προγενέστερου χρόνου ασφάλισης, ο οποί-
ος -σύμφωνα με πληροφορίες- θα λογίζεται ως πραγματι-
κός και όχι πλασματικός χρόνος. Αυτό σημαίνει ότι δεν θα 
προσμετράται στο ανώτατο όριο πλασματικών ετών που 
μπορεί να αναγνωρίσει ένας ασφαλισμένος για τη θεμε-
λίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος, δίνοντας έτσι σημα-
ντικό πλεονέκτημα σε όσους ενταχθούν στα ΒΑΕ.

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026

Βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα:
Τι θα κερδίσουν όσοι ενταχθούν

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Νοσηλευτές και διασώστες του ΕΚΑΒ βρίσκονται στο επίκεντρο  
της κυβερνητικής ρύθμισης, όμως συνδικαλιστικοί και επιστημονικοί 
φορείς ζητούν πλήρη εφαρμογή του πορίσματος Μπεχράκη  
και ευρύτερη αναγνώριση της επαγγελματικής φθοράς στο ΕΣΥ
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Στην τελική ευθεία βρίσκεται το project της ΔΕΗ για 
τη δημιουργία του mega data center στην Κοζά-
νη από κοινού με αμερικανικό τεχνολογικό κολοσ-
σό, επένδυση που μπορεί σε βάθος χρόνου να φτά-

σει σταδιακά και τα 10 δισ. ευρώ και η οποία αποτελεί έναν 
από τους ακρογωνιαίους λίθους του νέου στρατηγικού της 
πλάνου.

Στον απόηχο της έναρξης διαπραγμάτευσης χθες στο 
ταμπλό των 228 εκατομμυρίων νέων μετοχών της εταιρεί-
ας, γεγονός που διαμόρφωσε το κλίμα και την ψυχολογία 
στην αγορά, οι πληροφορίες δείχνουν ότι πυκνώνουν οι 
συσκέψεις με τους δύο Αμερικανούς hyperscalers με τους 
οποίους η διοίκηση βρίσκεται σε προχωρημένες συνομιλίες 
και όλα δείχνουν ότι η συμφωνία είναι θέμα χρόνου για να 
κλείσει. Σύμφωνα με πηγές που έχουν γνώση των διεργα-
σιών, αυτό τοποθετείται μεταξύ των επόμενων 3-6 μηνών.

Προϋποθέσεις για θηριώδη επένδυση
Το άκρως φιλόδοξο αυτό σχέδιο αφορά καταρχάς την ανά-
πτυξη στις πρώην λιγνιτικές εκτάσεις της Δυτικής Μακεδο-
νίας ενός mega data center στην Κοζάνη, ισχύος 300 MW 
(4 x 75 MW), όπου το μεν μερίδιο της ΔΕΗ όσον αφορά την 
υποδομή υπολογίζεται σε 1,2 δισ. ευρώ, του δε Αμερικανού 
partner που θα βάλει τον εξοπλισμό εκτιμάται ότι θα είναι 
διπλάσιο, δηλαδή 2,4 δισ. Αθροιστικά και εφόσον κλείσει 
η συμφωνία, διαμορφώνονται προϋποθέσεις για μια θηρι-
ώδη επένδυση της τάξης των 3,6 δισ., το 70% της οποίας 
θα αφορά υπερατλαντικά κεφάλαια. Ταυτόχρονα υπάρχει 
και το σενάριο η αρχική αυτή επένδυση σταδιακά και βήμα 
βήμα να μεγαλώσει και να φτάσει σε ορίζοντα πενταετίας 
εξαετίας ακόμη και το 1 GW, γεγονός που μεταφράζεται σε 
ένα κολοσσιαίο νούμερο κοντά ή και πάνω από τα 10 δισ. Σε 
μια τέτοια περίπτωση θα μιλάμε για ένα μερίδιο επένδυσης 
κοντά στα 4 δισ. για τη ΔΕΗ, με τα υπόλοιπα 6 και πλέον δισ. 
να προέρχονται από τον αμερικανικό παράγοντα.

Αν και τα νούμερα ακούγονται δυσθεώρητα, δεν πρέ-
πει να διαφεύγει της προσοχής ότι οι τεχνολογικοί κολοσ-
σοί με τους οποίους έχει κατά καιρούς συνομιλήσει η ΔΕΗ 
-και συνεχίζει να συνομιλεί- πραγματοποιούν κάθε χρόνο 
επενδύσεις 100-200 δισ. δολαρίων. Στην κατηγορία αυτή 
ανήκουν όλοι οι «big 6», δηλαδή η Meta, η Amazon, η Open 
AI, η Microsoft, η Google και η Oracle. Ίσως αυτό να εξη-
γεί και το γεγονός πως παρότι οι συζητήσεις αφορούν σε 

πρώτη φάση ένα έργο 300 MW, εντούτοις οι δυο Αμερικα-
νοί hyperscalers με τους οποίους η διοίκηση βρίσκεται σε 
προχωρημένες συζητήσεις λέγεται ότι της έχουν μεταφέ-
ρει ότι ενδιαφέρονται όχι για ένα αλλά για δύο giga data 
centers στα πρώην λιγνιτικά πεδία της Κοζάνης. Έκαστο 
ισχύος 1.000 MW, γεγονός που μεταφράζεται σε ακόμη πιο 
δυσθεώρητα νούμερα.

Δείγμα των προχωρημένων συζητήσεων είναι και το 
γεγονός ότι κάποιοι εκ των ενδιαφερομένων λέγεται ότι 
έχουν ζητήσει να κάνουν due diligence στο έργο της Κοζά-
νης, για το οποίο η αρχική χωροθέτηση το τοποθετεί στον 
ΑΗΣ Αγίου Δημητρίου. Άνθρωποι με γνώση των διεργασι-
ών εκτιμούν ότι εφόσον όλα πάνε καλά, η συμφωνία θα 
μπορούσε να κλείσει γύρω στον Ιούλιο, παραπέμποντας σε 
ένα μεγαλόπνοο project που θα αποτελέσει ένα από τα με-
γαλύτερα AI Giga Factories στην Ευρώπη με ορίζοντα στα-
διακής υλοποίησης.

Έχει γίνει η προεργασία για την επένδυση
Τα παραπάνω δεν πρέπει να διαβαστούν απομονωμένα 
από το γεγονός ότι βασικοί ευρωπαϊκοί κόμβοι για data 
centers -από το Λονδίνο και το Δουβλίνο μέχρι τη Φραν-
κφούρτη και το Παρίσι- εμφανίζουν σημάδια κορεσμού, με 
αποτέλεσμα όλο και περισσότεροι Αμερικανοί hyperscalers 
να κοιτάζουν τη γειτονιά μας, όπως είχε δείξει και πρόσφα-
τη μελέτη της PWC για τη χωροθέτηση τέτοιων επενδύσε-
ων στην Ελλάδα και τον διαθέσιμο ηλεκτρικό χώρο. Ση-
μειωτέον ότι η επιχείρηση έχει κάνει ήδη την προεργασία 
για την επένδυση, που θα παραμείνει 100% στην ιδιοκτη-

σία της, συνάπτοντας με τον Αμερικανό hyperscaler, με τον 
οποίο θα έρθει σε συμφωνία, μια μακροχρόνια μίσθωση.

Ο ξένος επενδυτής θα τροφοδοτείται με φθηνή ενέρ-
γεια από τα παρακείμενα φωτοβολταϊκά της ΔEΗ μέσω 
μιας μακροχρόνιας σύμβασης 10 ετών (PPA).

Η ταυτότητα του έργου
Μάλιστα η επιχείρηση «τρέχει» ήδη τα πρώτα αδειοδοτι-
κά στάδια και υπολογίζει ότι η κατασκευή θα ξεκινήσει μέ-
σα στο 2026, η εγκατάσταση θα γίνει μέσα στο 2027 και το 
έργο θα είναι έτοιμο να μπει στην πρίζα μέσα στο 2028. Η 
υποδομή ανήκει στην κατηγορία των αρθρωτών κέντρων 
δεδομένων (modular data center), μια προκατασκευασμέ-
νη λύση υποδομής πληροφορικής, με ψύξη που προσαρμό-
ζεται στις εκάστοτε ανάγκες, η οποία προσφέρει ταχύτητα 
εγκατάστασης και δυνατότητα επέκτασης. 

Τα data centers και η επέκταση της ΔΕΗ στην Κεντρική 
Ευρώπη είναι οι δύο βασικοί άξονες του «στόρι» που αγό-
ρασαν τα ξένα κεφάλαια και η βασική αιτία για την οποία 
στήθηκαν στην ουρά κατά την αύξηση κεφαλαίου της προ-
ηγούμενης εβδομάδας ξένα χαρτοφυλάκια άνω των 18 δισ. 
ευρώ.

Η ΔΕΗ ήταν και ο σηματωρός της χθεσινής συνεδρία-
σης στο χρηματιστήριο. Κατά την πρώτη ημέρα διαπραγμά-
τευσης των νέων της μετοχών, έκλεισε με κεφαλαιοποίη-
ση 12,8 δισ (7 δισ. πριν την αύξηση), με το «χαρτί» στα 21,48 
ευρώ (+1,32%), ενώ τα τεμάχια που άλλαξαν χέρια ήταν και 
πάλι ασυνήθιστα πολλά για τα δεδομένα της επιχείρησης, 
αγγίζοντας τα 5,3 εκατομμύρια.

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Στην τελική ευθεία οι συζητήσεις με hyperscalers για το project των 300 
MW στις πρώην λιγνιτικές περιοχές, που μπορεί να φτάσει το 1 GW -  
Η συμφωνία εκτιμάται ότι θα κλείσει εντός 3-6 μηνών

Data center έως 10 δισ. σχεδιάζουν 
ΔΕΗ και Αμερικανοί στην Κοζάνη
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Η αναζήτηση χρηματοδοτικών πόρων για ένα πιθανό 
πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙΙ» έχει ήδη ξεκινήσει στο πα-
ρασκήνιο, παρά τις επίσημες επιφυλάξεις της κυβέρ-
νησης για το κατά πόσο υπάρχουν δημοσιονομι-

κά περιθώρια για έναν ακόμη κύκλο επιδοτούμενων 
στεγαστικών δανείων. 

Το στεγαστικό ζήτημα εξελίσσεται σε έναν 
από τους μεγαλύτερους κοινωνικούς και οι-
κονομικούς πονοκεφάλους για την κυβέρ-
νηση, καθώς η εκτόξευση των ενοικίων 
και η αδυναμία πρόσβασης σε προσιτή κα-
τοικία πιέζουν ολοένα και περισσότερο τα 
νοικοκυριά, κυρίως τα νεότερα ζευγάρια 
και τη μεσαία τάξη.

Μπορεί πριν από λίγες ημέρες ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Νίκος Παπαθανάσης να επιχείρησε 
να χαμηλώσει τον πήχη των προσδοκιών, ξεκαθα-
ρίζοντας ότι «δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή σχεδιασμός 
για νέο πρόγραμμα “Σπίτι μου”», επικαλούμενος τους περι-
ορισμούς των διαθέσιμων πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης, 
ωστόσο οι δηλώσεις του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη επανέφεραν τη σχετική συζήτηση στο προσκήνιο.

Ο πρωθυπουργός άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο νέας 
παρέμβασης στη στεγαστική πολιτική, σημειώνοντας ότι «εν-
δεχομένως να υπάρχουν οικονομικές δυνατότητες» για έναν 
ακόμη κύκλο του προγράμματος, προσθέτοντας ότι η κυβέρ-
νηση κινείται προς αυτή την κατεύθυνση. Κυβερνητικές πη-
γές δεν αποκλείουν πλέον το ενδεχόμενο οι σχετικές ανακοι-
νώσεις να μεταφερθούν στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, 
όπου παραδοσιακά παρουσιάζεται το νέο πακέτο κοινωνικών 
και οικονομικών μέτρων.

Οι αδιάθετοι πόροι  
και τα προβλήματα της αγοράς
Στο επίκεντρο των συζητήσεων βρίσκονται οι αδιάθετοι πό-
ροι από τα δύο προηγούμενα προγράμματα, οι οποίοι σύμ-
φωνα με τραπεζικές εκτιμήσεις μπορεί να ξεπερνούν συνο-
λικά τα 300 εκατ. ευρώ. Το γεγονός αυτό αποδίδεται κυρίως 
στη δυσκολία εύρεσης κατάλληλων κατοικιών που να πλη-
ρούν τα αυστηρά κριτήρια επιλεξιμότητας.

Από το πρώτο πρόγραμμα 
«Σπίτι μου», συνολικού προϋπο-

λογισμού 1 δισ. ευρώ, υπολογίζε-
ται ότι έμειναν αδιάθετα περίπου 50 

εκατ. ευρώ, παρά την τεράστια ζήτηση 
που καταγράφηκε. Αντίστοιχα, στο «Σπίτι 

μου ΙΙ», προϋπολογισμού 2 δισ. ευρώ, εκτιμά-
ται ότι δεν θα απορροφηθούν περίπου 300 εκατ. ευρώ, κα-
θώς οι εγκεκριμένες αιτήσεις κινούνται μέχρι στιγμής κοντά 
στο 1,7 δισ. ευρώ.

Το βασικό πρόβλημα, σύμφωνα με τραπεζικά στελέχη, 
δεν ήταν η έλλειψη ενδιαφέροντος αλλά η ανεπάρκεια δια-
θέσιμων ακινήτων που να ανταποκρίνονται στα όρια τιμών, 
παλαιότητας και τετραγωνικών που είχαν τεθεί. Χιλιάδες δι-
καιούχοι, αν και εξασφάλισαν προέγκριση δανείου, τελικά 
δεν κατάφεραν να ολοκληρώσουν αγορά κατοικίας εντός 
των προβλεπόμενων προθεσμιών.

Οι ίδιες πηγές σημειώνουν ότι η αγορά κατοικίας εμφα-
νίζει πλέον έντονα χαρακτηριστικά στενότητας προσφοράς, 
ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέντρα, με αποτέλεσμα τα επι-
δοτούμενα προγράμματα να συναντούν πρακτικά εμπόδια 
εφαρμογής. Η αύξηση των τιμών πώλησης και ενοικίασης 
λειτουργεί αποτρεπτικά ακόμη και για νοικοκυριά που θεω-
ρητικά πληρούν τα εισοδηματικά κριτήρια.

Νέο μοντέλο χωρίς το ΤΑΑ
Το μεγάλο ζητούμενο πλέον είναι πώς θα μπορούσε να σχε-
διαστεί ένα νέο πρόγραμμα χωρίς τη χρηματοδοτική «ομπρέ-
λα» του Ταμείου Ανάκαμψης (ΤΑΑ), καθώς το συγκεκριμένο 

εργαλείο βαίνει προς την ολοκλήρωσή του. Στο οικονομικό 
επιτελείο εξετάζονται διάφορα σενάρια, τα οποία περιλαμ-
βάνουν αξιοποίηση μέρους του δημοσιονομικού πλεονάσμα-
τος, μεγαλύτερη συμμετοχή της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας, αλλά και πιο στοχευμένες παρεμβάσεις για συγκε-
κριμένες κατηγορίες δικαιούχων.

Τραπεζικές πηγές αναφέρουν ότι ένα πιθανό «Σπίτι μου 
ΙΙΙ» δύσκολα θα έχει την έκταση και τον προϋπολογισμό των 
προηγούμενων κύκλων. Αντίθετα, εξετάζεται ένα πιο στοχευ-
μένο σχήμα, πιθανόν με εισοδηματικά και περιουσιακά κριτή-
ρια πιο εξειδικευμένα, αλλά και με παρεμβάσεις που θα επι-
χειρούν να αυξήσουν την προσφορά κατοικιών.

Στο τραπέζι βρίσκονται ακόμη και σενάρια σύνδεσης ενός 
νέου στεγαστικού προγράμματος με την ανακαίνιση παλαιών 
ακινήτων ή με κίνητρα προς ιδιοκτήτες κλειστών κατοικιών, 
ώστε να επανενταχθούν στην αγορά. Κυβερνητικά στελέχη 
αναγνωρίζουν ότι, χωρίς αύξηση του διαθέσιμου οικιστικού 
αποθέματος, ακόμη και τα πιο γενναιόδωρα χρηματοδοτικά 
προγράμματα κινδυνεύουν να εξαντλούνται χωρίς ουσιαστι-
κό αποτέλεσμα για την αγορά.

Η στεγαστική κρίση, άλλωστε, δεν αντιμετωπίζεται πλέ-
ον μόνο ως κοινωνικό πρόβλημα αλλά και ως κρίσιμος πα-
ράγοντας που επηρεάζει την κατανάλωση, την κινητικότητα 
των εργαζομένων, τον οικογενειακό προγραμματισμό και τε-
λικά το δημογραφικό ζήτημα. Για τον λόγο αυτό, το επόμενο 
διάστημα αναμένεται να αποτελέσει πεδίο έντονων διαβου-
λεύσεων μεταξύ κυβέρνησης, τραπεζών και ευρωπαϊκών θε-
σμών για το πώς θα διαμορφωθεί η επόμενη ημέρα της στε-
γαστικής πολιτικής.

«Xτίζεται» νέο «Σπίτι μου» με παρεμβάσεις 
που θα αυξάνουν την προσφορά κατοικιών

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

& ΤΡΑΠΕΖΕΣPF FRANKLIN GOTHIC BOLD

28
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026

 

Αναζητούνται  χρηματοδοτικά εργαλεία μετά το τέλος του Ταμείου Ανάκαμψης - Οι αδιάθετοι πόροι και το στεγαστικό αδιέξοδο επαναφέρουν  τη συζήτηση για νέο 
πρόγραμμα
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση 

Το... beef ανάμεσα στην αγορά και την εκάστοτε 
κυβέρνηση δεν είναι κάτι καινούργιο. Πρόκει-
ται για μια σχέση που παραδοσιακά τροφοδο-
τείται από αντιπαραθέσεις, διαφορετικές ανα-

γνώσεις της πραγματικότητας και εκτιμήσεις για το τι 
δουλεύει υπέρ του καταναλωτή. Στη σημερινή συγκυ-
ρία ωστόσο, παρά τις εκ διαμέτρου αντίθετες προσεγ-
γίσεις τους, οι δύο πλευρές φαίνεται να συμφωνούν σε 
ένα βασικό σημείο, ότι μέχρι στιγμής ο πόλεμος στη Μέ-
ση Ανατολή δεν έχει προκαλέσει νέο κύμα ανατιμήσεων 
στα τρόφιμα. Ή, για να είμαστε ακριβείς, δεν έχει οδηγή-
σει σε μπαράζ διψήφιων ανατιμήσεων, όπως είχε συμβεί 
σε προηγούμενες κρίσεις, όπως στην Ουκρανία, στην 
πανδημία κ.λπ. Ίσως γιατί οι προμηθευτές τηρούν στάση 
αναμονής, περιμένοντας να διαπιστώσουν πώς θα εξε-
λιχθεί η κρίση και ποιες θα είναι οι πραγματικές επιπτώ-
σεις της στις διεθνείς αγορές ενέργειας και μεταφορών, 
όπως λένε στελέχη που μας μίλησαν.

Επιλεκτικές αγορές
Οι λόγοι είναι πολλοί. Πρώτος και καθοριστικός είναι η 
ίδια η συμπεριφορά του καταναλωτή. Η πολυετής πίε-
ση από αλλεπάλληλες εξωγενείς κρίσεις, από την παν-
δημία έως την ενεργειακή κρίση και τον επίμονο πλη-
θωρισμό, έχει αλλάξει ουσιαστικά τις καταναλωτικές 
συνήθειες. Οι αγορές γίνονται πλέον πιο επιλεκτικά, η 
αναζήτηση προσφορών είναι εντονότερη και η συ-
νολική κατανάλωση πιο συγκρατημένη. Η μετα-
βολή αυτή δεν αποτυπώνεται τόσο έντονα 
στα σουπερμάρκετ όσο κυρίως στην εστί-
αση, όπου η μείωση της ζήτησης είναι 
πιο εμφανής. Παράγοντες της αγοράς 
σημειώνουν ότι ο Έλληνας καταναλω-
τής έχει υιοθετήσει μια νέα κουλτούρα 
καθημερινής οικονομικής διαχείρισης, 
περιορίζοντας εξόδους και μη απολύ-
τως απαραίτητες δαπάνες.

Αυτή όμως δεν είναι η μόνη παρά-
μετρος. Το πλαφόν στο περιθώριο κέρ-
δους, παρά το γεγονός ότι αποτελεί στα-
θερό σημείο τριβής μεταξύ κυβέρνησης 
και αγοράς, λειτουργεί ως αποτρεπτικός μη-
χανισμός απέναντι σε ακραίες αυξήσεις, όπως 
αναφέρουν παράγοντες της αγοράς. Την ίδια ώρα, το 
υπουργείο επιχειρεί να ενισχύσει το πλέγμα εποπτεί-
ας με στόχο την αποτελεσματικότερη προστασία του 
καταναλωτή.

Νέο εργαλείο σύγκρισης τιμών
Στο επίκεντρο βρίσκεται η Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου 
της Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή, η οποία 
εισέρχεται σε φάση ψηφιακού μετασχηματισμού. Ο 

σχεδιασμός προβλέπει την ανάπτυξη προηγμένων ερ-
γαλείων τεχνητής νοημοσύνης για την παρακολού-
θηση της αγοράς, τη διαχείριση καταγγελιών και τον 
εντοπισμό παραβατικών πρακτικών. Οι αλγόριθμοι 
θα αναλύουν μοτίβα συμπεριφοράς, θα ιεραρχούν τις 
αναφορές πολιτών και θα υποστηρίζουν αυτοματοποι-
ημένους ελέγχους, επιταχύνοντας τη λειτουργία των 
εποπτικών μηχανισμών.

Παράλληλα, το υπουργείο Ανάπτυξης προχω-
ρά στο επόμενο στάδιο ανάπτυξης της πλατφόρμας 
PosoKanei, της μετεξέλιξης του e-katanalotis. Μέσω 
συνεργασίας με τη Circana Hellas, το νέο εργαλείο σύ-
γκρισης τιμών θα αντλεί δεδομένα για τα 10.000 προ-
ϊόντα με τον μεγαλύτερο όγκο πωλήσεων στο οργα-
νωμένο λιανεμπόριο τροφίμων, καλύπτοντας τόσο 
επώνυμα όσο και private label προϊόντα.

Ο στόχος είναι ξεκάθαρος. Ο καταναλωτής να έχει 
άμεση εικόνα για το ποιος πουλά τι και σε ποια τιμή. Το 
ερώτημα ωστόσο παραμένει αν η αυξημένη διαφάνεια 
αρκεί για να συγκρατήσει την ακρίβεια ή αν απλώς θα 
αποτυπώνει με μεγαλύτερη ακρίβεια το πρόβλημα.

Το υπουργείο Ανάπτυξης επιχειρεί επίσης να ει-
σαγάγει πιο επιχειρησιακή λογική στη λειτουργία των 
ελεγκτικών μηχανισμών, θεσπίζοντας συγκεκριμένους 
δείκτες απόδοσης (KPIs). Οι εποπτικές αρχές καλού-
νται να υλοποιούν το 92% των προγραμματισμένων 
ελέγχων από τον πρώτο χρόνο εφαρμογής, με τον στό-
χο να αυξάνεται στο 94% τον δεύτερο και να σταθερο-

ποιείται στο 95% από τον τρίτο χρόνο 
και μετά.

Σε επίπεδο παραγωγικότη-
τας κάθε ελεγκτής θα πρέπει 

να διενεργεί 20 ελέγχους 
τον πρώτο χρόνο και 25 
από τον δεύτερο, ενώ ο 
στόχος είναι το ποσοστό 

συμμόρφωσης των προϊόντων να αυξηθεί από 40% σε 
55% μέσα στην επόμενη τετραετία. Επιπλέον, το 90%-
95% των ελεγχόμενων προϊόντων θα πρέπει να κα-
ταχωρίζεται στο ευρωπαϊκό σύστημα ICSMS ώστε να 
διαμορφώνεται κοινή εικόνα σε επίπεδο ΕΕ για προ-
βληματικά ή μη συμμορφούμενα προϊόντα. Με βάση 
τον σχεδιασμό, το μέσο κόστος ανά έλεγχο εκτιμάται 
στα 2.000 ευρώ, ενώ προβλέπονται δείκτες και για την 
ανταπόκριση στις καταγγελίες, την εκπαίδευση των 
ελεγκτών και την αποτελεσματικότητα των διορθωτι-
κών παρεμβάσεων.

Με τι διαφωνεί η αγορά
Από την πλευρά της αγοράς, πάντως, οι ενστάσεις πα-
ραμένουν. Στελέχη από τους προμηθευτές και το λια-
νεμπόριο, όπως ο Αριστοτέλης Παντελιάδης της ΜΕ-
ΤΡΟ και αντιπρόεδρος της ΕΣΕ, αμφισβητούν την 
αποτελεσματικότητα εργαλείων όπως το πλαφόν, 
υποστηρίζοντας ότι όταν οι αιτίες της ακρίβειας είναι 
εξωγενείς, δηλαδή προέρχονται από διεθνείς εξελί-
ξεις, μέτρα που εφαρμόζονται αποκλειστικά εντός Ελ-
λάδας δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν ουσιαστικά το 
πρόβλημα.

Στο τραπέζι έχει επανειλημμένως τεθεί και η μείω-
ση του ΦΠΑ ή άλλων ειδικών φόρων, όπως έχει συμ-
βεί σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Η κυβέρνηση ωστόσο 
εκφράζει επιφυλάξεις, θεωρώντας ότι μια τέτοια πα-
ρέμβαση δεν είναι βέβαιο πως θα περάσει στον τελικό 
καταναλωτή, καθώς μέρος της ενδέχεται να απορρο-
φηθεί από την εφοδιαστική αλυσίδα.

Πάντως, η εκτίμηση της αγοράς είναι ότι ο πληθω-
ρισμός θα μπορούσε να κινηθεί κοντά στο 3% για ορι-
σμένους μήνες, επίπεδο σαφώς χαμηλότερο από τις 
ακραίες αυξήσεις του πρόσφατου παρελθόντος. Προς 
το παρόν πάντως έχει αποφευχθεί ένα γενικευμένο και 
ανεξέλεγκτο ράλι ανατιμήσεων.

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026

Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή δεν έχει
«βομβαρδίσει» ακόμη το... πιάτο μας

 

Η διαφάνεια,  οι έλεγχοι, το πλαφόν  
στο κέρδος  

και η νέα κουλτούρα  των καταναλωτών  στις αλλεπάλληλες  κρίσεις κρατούν  χαμηλά τις αυξήσεις
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TETAΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026

Σε τροχιά υλοποίησης εισέρχεται ένα από τα πλέον κρί-
σιμα αναπτυξιακά έργα της Βόρειας Ελλάδας, καθώς η 
Σιδηρόδρομοι Ελλάδας ΑΕ προχώρησε στη δημοσίευ-
ση της β’ φάσης του διαγωνισμού για τη σιδηροδρομική 

σύνδεση του 6ου προβλήτα του λιμανιού της Θεσσαλονίκης και 
την κατασκευή του Προαστιακού Σιδηροδρόμου Δυτικής Θεσ-
σαλονίκης. Με συνολικό προϋπολογισμό 53,4 εκατομμύρια ευ-
ρώ (πλέον ΦΠΑ), το έργο περνά πλέον στο τελικό στάδιο της 
διαγωνιστικής διαδικασίας, ανοίγοντας τον δρόμο για την υπο-
βολή των δεσμευτικών οικονομικών προσφορών από τους εν-
διαφερόμενους αναδόχους. 

Το συγκεκριμένο έργο αναμένεται να αναδιαμορφώσει ρι-
ζικά τον συγκοινωνιακό, κοινωνικό και εμπορευματικό χάρτη 
της ευρύτερης περιοχής, καθώς διαρθρώνεται σε δύο εξαιρετι-
κά σημαντικές και συμπληρωματικές ενότητες. Η πρώτη αφορά 
την πλήρη ανάπτυξη και λειτουργική αναβάθμιση του δικτύου 
του Δυτικού Προαστιακού Σιδηροδρόμου. Μέσω της εξαντλη-
τικής διαδικασίας του Ανταγωνιστικού Διαλόγου, προκρίθηκε η 
βέλτιστη τεχνική λύση ενός δικτύου μορφής «Υ». Η διάταξη αυ-
τή περιλαμβάνει δύο ανατολικούς κλάδους, της Σίνδου και της 
Αγχιάλου-Διαβατών, και έναν ενιαίο κλάδο προς τον Κεντρικό 
Σιδηροδρομικό Σταθμό της πόλης.

Αλλάζει ο χάρτης της συμπρωτεύουσας
Στο πλαίσιο αυτό, προβλέπονται η κατασκευή και ο εκσυγχρο-
νισμός επτά σταθμών και στάσεων: Σίνδος, Αγχίαλος, Διαβα-
τά, Κορδελιό, Επτάνησος, Μενεμένη και Νέος Σιδηροδρομικός 
Σταθμός Θεσσαλονίκης. Οι νέες υποδομές θα διαθέτουν σύγ-
χρονες αποβάθρες, πλήρως διαμορφωμένες προσβάσεις για 
πεζούς και άτομα με αναπηρία (ΑμΕΑ), καθώς και οργανωμέ-
νους χώρους στάθμευσης. Με τον τρόπο αυτόν, εξασφαλίζεται 
η απευθείας διασύνδεση με το μετρό Θεσσαλονίκης, δημιουρ-
γώντας ένα ενιαίο, συνεκτικό και βιώσιμο δίκτυο μέσων σταθε-
ρής τροχιάς, το οποίο θα διευκολύνει δραστικά την καθημερινή 
κινητικότητα χιλιάδων εργαζομένων και πολιτών από και προς 
τη δυτική Θεσσαλονίκη.

Η Θεσσαλονίκη γίνεται πύλη 
των Βαλκανίων στη ΝΑ Ευρώπη
Η δεύτερη, εξίσου κρίσιμη ενότητα του έργου επικεντρώνεται 
στην κατασκευή νέας σιδηροδρομικής γραμμής για την απευ-
θείας σύνδεση του 6ου προβλήτα του Οργανισμού Λιμένος 
Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ) με το υφιστάμενο εθνικό δίκτυο. Η πα-
ρέμβαση αυτή ενισχύει καίρια τη διεθνή συνδεσιμότητα του λι-
μένα, αναβαθμίζοντας τον ρόλο της Θεσσαλονίκης ως κύριας 
πύλης εμπορευματικών μεταφορών και logistics προς τα Βαλ-
κάνια και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Παράλληλα, εντάσσεται 

οργανικά στον ευρύτερο στρατηγικό διάδρομο μεταφορών Ελ-
λάδας-Βουλγαρίας-Ρουμανίας, προσφέροντας ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα στην εγχώρια εμπορική δραστηριότητα.

Μετά την υπογραφή της σχετικής σύμβασης, η κατασκευή 
του Δυτικού Προαστιακού προβλέπεται να ολοκληρωθεί εντός 
18 μηνών, ενώ η σιδηροδρομική σύνδεση του 6ου προβλήτα 
έχει ορίζοντα υλοποίησης τους 36 μήνες. Ιδιαίτερα θετικό στοι-
χείο αποτελεί η ρήτρα για τμηματικές παραδόσεις των σταθ-
μών, γεγονός που θα επιτρέψει τη σταδιακή απόδοση του δι-
κτύου στους πολίτες κατά τη διάρκεια της κατασκευαστικής 
περιόδου. Η χρηματοδότηση του έργου είναι πλήρως εξασφα-
λισμένη, καθώς προγραμματίζεται η ένταξή του στο Πρόγραμ-
μα «Μεταφορές 2021-2027» του ΕΣΠΑ. 

«Μεταρρυθμίσεις προς όφελος
της κοινωνίας και της οικονομίας»
«Ένα ακόμα έργο, που σχετίζεται με ένα αίτημα δεκαετιών, η 
σιδηροδρομική σύνδεση του λιμανιού της Θεσσαλονίκης και η 
κατασκευή του προαστιακού Δυτικής Θεσσαλονίκης, εισέρχε-
ται στο τελικό στάδιο υλοποίησης. Και στη συγκεκριμένη περί-
πτωση, ο ρόλος των ευρωπαϊκών πόρων που εξασφαλίσαμε εί-
ναι σημαντικός και αποδεικνύεται στην πράξη ότι οι ευρωπαϊκοί 
πόροι, στο σύνολό τους, χρηματοδοτούν έργα και μεταρρυθμί-
σεις προς όφελος της κοινωνίας και της οικονομίας», σημείω-
σε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας Νίκος Παπα-

θανάσης στην κοινή ανακοίνωση των υπουργείων Μεταφορών 
και Εθνικής Οικονομίας, ενώ από πλευράς του ο αναπληρω-
τής υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης ανέφε-
ρε: «Η Θεσσαλονίκη αποκτά σταδιακά ένα ενιαίο δίκτυο μέσων 
σταθερής τροχιάς. Με την παράδοση της Καλαμαριάς, το με-
τρό θα συνδέει την ανατολική πλευρά της πόλης με τον Κεντρι-
κό Σιδηροδρομικό Σταθμό. Από εκεί, με τον Δυτικό Προαστιακό, 
η σύνδεση θα συνεχίζεται προς τη δυτική Θεσσαλονίκη, δημι-
ουργώντας έναν νέο άξονα μετακίνησης που ενώνει περισσό-
τερες περιοχές της πόλης με γρήγορο, αξιόπιστο και σύγχρονο 
τρόπο. Στόχος μας είναι οι μετακινήσεις να λειτουργούν ως ένα 
ενιαίο σύστημα: ο πολίτης να μπορεί να μετακινείται πιο εύκολα 
από τη μία πλευρά της πόλης στην άλλη, συνδυάζοντας διαφο-
ρετικά μέσα σταθερής τροχιάς. Παράλληλα, η σιδηροδρομική 
σύνδεση του 6ου προβλήτα του ΟΛΘ ενισχύει τον στρατηγικό 
ρόλο της Θεσσαλονίκης ως πύλης προς τη νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη και συνδέεται με τον ευρύτερο διάδρομο Ελλάδας-Βουλ-
γαρίας-Ρουμανίας. Είναι ένα έργο για την καθημερινότητα της 
πόλης, αλλά και για τη θέση της Θεσσαλονίκης στον νέο μετα-
φορικό χάρτη της περιοχής».

Με τη συνδυασμένη λειτουργία μετρό, προαστιακού και λι-
μένα, η Θεσσαλονίκη αποκτά επιτέλους ένα σύγχρονο, πολυ-
τροπικό μοντέλο μεταφορών, θωρακίζοντας την οικονομική της 
προοπτική και αναβαθμίζοντας ουσιαστικά την ποιότητα ζωής 
των κατοίκων της.

 Ένα βήμα πιο κοντά ο προαστιακός 
της Δυτικής Θεσσαλονίκης

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Προχωράει και η σύνδεση του νέου 
προβλήτα του ΟΛΘ - Δημοπρατήθηκε  
η β’ φάση του έργου από τη Σιδηρόδρομοι 
Ελλάδος - Το στοίχημα των 53,4 εκατ. ευρώ 
που αλλάζει τον χάρτη των συγκοινωνιών
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Εν μέσω οικονομικής κρίσης, το 2011, δύο αδέλ-
φια με μια μικρή εταιρεία στη Θεσσαλονίκη απο-
φάσισαν να πάνε κόντρα στο ρεύμα επενδύο-
ντας στην καινοτομία. Δώδεκα χρόνια μετά, η 

Roka Refractories των Βασίλη και Γιώργου Ρόκου με-
τρά παρουσία σε 54 χώρες, συνεργασίες με κολοσσούς 
της βαριάς βιομηχανίας και μια παγκόσμια πατέντα που 
αλλάζει τους κανόνες της φύσης και ό,τι γνωρίζαμε μέ-
χρι σήμερα στον χώρο παραγωγής των κεραμικών και 
πυρίμαχων υλικών.

Το «θαύμα» χωρίς φωτιά
Το μεγάλο «όπλο» της εταιρείας είναι ένα διεθνώς κα-
τοχυρωμένο δίπλωμα ευρεσιτεχνίας (πατέντα), κατα-
τεθειμένο στο Γραφείο Εμπορικών Σημάτων των ΗΠΑ 
(USPTO). Η καινοτομία της Roka Refractories έγκει-
ται στο γεγονός ότι δημιούργησε έναν νέο τύπο προϊ-
όντος που αντικαθιστά τον παραδοσιακό κεραμικό δε-
σμό, χωρίς να χρειάζεται φωτιά.

Για να γίνει αντιληπτό το μέγεθος της αλλαγής που 
συντελείται, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι στη συμ-
βατική παραγωγή ένα πυρίμαχο τούβλο απαιτεί θερ-
μοκρασία άνω των 1.300°C για 72 συνεχόμενες ώρες 
μέσα σε κλίβανο. Αντίθετα, η τεχνολογία της Roka το 
πετυχαίνει χωρίς καμία απολύτως καύση!

Όσον αφορά το περιβαλλοντικό όφελος για κάθε 
πελάτη που επιλέγει τα προϊόντα της ελληνικής εται-
ρείας, είναι το ότι συμβάλλει στην εξοικονόμηση εκα-
τομμυρίων κυβικών μέτρων διοξειδίου του άνθρακα 
ετησίως.

Η χρονιά-ορόσημο  
και η αναπτυξιακή πορεία
Το 2019 αποτέλεσε χρονιά-ορόσημο για την εται-
ρεία. Μέσα από το απαιτητικό πρόγραμμα EU Gateway 
(Business Avenues) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Roka 
Refractories αξιολογήθηκε ως μία από τις κορυφαίες 
εταιρείες τεχνολογίας στην Ευρώπη, ανοίγοντάς της 
τον δρόμο για την ασιατική αγορά, με αποκορύφωμα 
μια επιχειρηματική αποστολή στο Τόκιο.

Το 2021, η Roka Refractories ανέπτυξε ειδικά πυρί-
μαχα χυτά υλικά για σήραγγες, αντέχοντας σε θερμο-
κρασίες άνω των 1.400°C, περιορίζοντας την εξάπλω-
ση της φωτιάς, δίνοντας πολύτιμο χρόνο για διάσωση, 
προστατεύοντας το περιβάλλον και μειώνοντας τις 
υλικές ζημιές. 

Το 2022 συνέχισε τη δυναμική της πορεία, καθώς 
προσέφερε ειδικά κομμάτια πυρότουβλων για την 
ανακατασκευή του αρχαίου μακεδονικού θεάτρου της 
Μίεζας στην Ημαθία, εκεί όπου δίδαξε ο Αριστοτέλης 
τον Μέγα Αλέξανδρο. 

Το 2023, η εταιρεία παρουσίασε την επαναστατι-
κή, οικολογική ασφαλτική μείξη «κόκκινη λάσπη» (red 
mud) από βωξίτη που αντικαθιστά την κοινή άσφαλτο, 
μειώνει τα τροχαία ατυχήματα πάνω από 50%, αυξά-
νει τη μηχανική αντοχή και προστατεύει από ακραίες 
καιρικές συνθήκες -ένα υλικό που ήδη δοκιμάστηκε με 
επιτυχία για την πυροπροστασία του εθνικού οδικού 
συστήματος του Μαυροβουνίου.

Το 2025, η Roka Refractories ολοκλήρωσε μια ση-
μαντική επένδυση σε φωτοβολταϊκό πάρκο, πετυχαί-
νοντας ακόμη μεγαλύτερη μείωση της χρήσης συμ-
βατικής ενέργειας και ενισχύοντας περαιτέρω το 
πράσινο αποτύπωμά της.  

Επενδύσεις και εξαγωγές
Από τις αρχές του έτους, η εταιρεία έχει ξεκινήσει τη 
σύσταση ειδικού τμήματος Έρευνας και Ανάπτυξης 
(R&D) για την αμυντική βιομηχανία, με στόχο την κα-
τασκευή κεραμικών αλεξίσφαιρων προϊόντων για γι-
λέκα και θωρακισμένα οχήματα. Το εγχείρημα υλο-
ποιείται σε συνεργασία με διεθνείς οίκους, καθώς, 
όπως δήλωσαν στην «Political» στελέχη της εταιρεί-
ας, «στην Ευρώπη υπάρχει τεράστιο κενό στην αγο-
ρά, με αναγκαστική εισαγόμενη εξάρτηση από τρίτες 
χώρες, κάτι που ίσως συνιστά απειλή για τη μελλο-
ντική ασφάλεια της Δύσης». Η Roka Refractories φι-
λοδοξεί να καλύψει αυτό το στρατηγικό κενό φέρνο-
ντας για πρώτη φορά στην Ελλάδα και την Ευρώπη 

μια ανεξάρτητη, καινοτόμο λύση αιχμής για τον αμυ-
ντικό τομέα.

Σήμερα, οι εξαγωγές καλύπτουν το 90% του συ-
νολικού τζίρου, με αποστολές σε 54 χώρες σε Ευρώ-
πη, Ασία, Αμερική και Αφρική. Επίσης, η εταιρεία έχει 
σταθερή διεθνή παρουσία σε εκθέσεις της Ιταλίας, της 
Γερμανίας και της Αυστρίας.

Από διυλιστήρια μέχρι άμυνα
Το πελατολόγιο της εταιρείας διαβάζεται σαν αλφα-
βητάρι της βαριάς βιομηχανίας:

• Διυλιστήρια πετρελαίου
• Βιομηχανίες σιδήρου και χάλυβα
• Τσιμεντοβιομηχανίες
• Βιομηχανίες κεραμικών
• Αεροναυπηγική
• Αμυντικές βιομηχανίες.

100% πράσινη παραγωγή 
Ωστόσο, η Roka δεν σταματά στη μηδενική καύση. Το 
εργοστάσιο στον Λαγκαδά Θεσσαλονίκης λειτουργεί 
ως οικοσύστημα κυκλικής οικονομίας:

• Φωτοβολταϊκό πάρκο: Ίδια παραγωγή ηλιακής 
ενέργειας για τα μηχανήματα.

• 100% ανακύκλωση: Όλα τα υπολείμματα πα-
ραγωγής (σπασμένα υλικά, σκόνη) συλλέγονται, δια-
λέγονται, σπάνε και επανατοποθετούνται στην παρα-
γωγή.

• Ειδικά φίλτρα: Η σκόνη που απορρέει δεν πάει 
ποτέ σε χωματερή, αλλά συσσωρεύεται και ξαναχρη-
σιμοποιείται.

«Αυτό σημαίνει ότι μιλάμε για μια 100% πράσινη 
εταιρεία, πρότυπο για τα ελληνικά δεδομένα. Η Roka 
Refractories αποδεικνύει ότι η ελληνική βιομηχανία 
μπορεί να ηγηθεί της παγκόσμιας πράσινης μετάβα-
σης. Και το κάνει χωρίς φωτιά, χωρίς ρύπους, χωρίς 
απορρίμματα. Μόνο με καθαρή τεχνολογία και όρα-
μα», τόνισαν οι Βασίλης και Γιώργος Ρόκος.

Roka Refractories

Η ελληνική πράσινη επανάσταση 
στα πυρίμαχα υλικά

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Οι εξαγωγές 
καλύπτουν 
το 90% του 
συνολικού τζίρου, 
με αποστολές 
σε 54 χώρες σε 
Ευρώπη, Ασία, 
Αμερική και 
Αφρική

Οι ιδιοκτήτες  
της Roka Refractories  
Βασίλης και Γιώργος 

Ρόκος
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Εντυπωσιακό ήταν το επενδυτικό ενδιαφέρον για 
τη μετοχή της ΔΕΗ κατά την πρώτη μέρα της δι-
απραγμάτευσης των νέων μετοχών. Λόγω της 
υπεραξίας 12% που είχαν από τις νέες μετοχές 

οι επενδυτές, υπήρξε στο ξεκίνημα μια υποχώρηση της 
μετοχής, αλλά γρήγορα φάνηκε πως υπήρχαν μεγάλοι 
αγοραστές για μια ακόμη φορά.

Πιο συγκεκριμένα, η μετοχή ξεκίνησε πτωτικά και 
με απώλειες 2,26%. Λίγο αργότερα έγραψε χαμηλό 
ημέρας στα 20,66 ευρώ (-2,55%), αλλά μετά την πρώ-
τη ώρα των συναλλαγών γύρισε θετική, στηρίζοντας 
όλη την αγορά. Ενδοσυνεδριακά πήγε μέχρι τα 
21,96 ευρώ, σημείο που αποτελεί νέο υψηλό 
18 ετών για τον τίτλο. Τελικά έκλεισε στα 
21,48 ευρώ με άνοδο 1,32% και με υψη-
λό όγκο 5,3 εκατ. τεμαχίων. Ο υψηλός 
όγκος στη μετοχή βοήθησε συνολικά 
τον τζίρο της αγοράς. Από τα 338 εκατ. 
ευρώ συνολικού τζίρου, επί της ΔΕΗ 
έγιναν περίπου 113 εκατ. ευρώ. Η απο-
τίμηση μετά την είσοδο των νέων μετο-

χών έχει εκτιναχθεί στα 12,8 δισ. ευρώ και είναι η τέ-
ταρτη μεγαλύτερη εταιρεία σε κεφαλαιοποίηση στο 
Ελληνικό Χρηματιστήριο ή Euronext Athens.

Αυτό που πλέον γίνεται φανερό είναι πως οι επεν-
δυτές στηρίζουν εκείνες τις εταιρείες, οι διοικήσεις 
των οποίων έχουν όραμα, επενδυτικό πλάνο και κυρί-
ως φέρνουν αυτά που υπόσχονται. Η ΔΕΗ έχει κατα-
φέρει να μεγαλώσει σημαντικά τα τελευταία χρόνια 
και το βήμα που έγινε μέσα από την αύξηση κεφα-
λαίου βάζει τις βάσεις για να πρωταγωνιστήσει στη 
ΝΑ Ευρώπη. Πριν από λίγα χρόνια οι επενδυτές στο 
άκουσμα και μόνο μιας αύξησης κεφαλαίου πουλού-
σαν και η μετοχή πήγαινε χαμηλότερα. Τώρα η τάση 
έχει αλλάξει.

Πολλαπλά τα οφέλη από την αύξηση
Στελέχη της αγοράς ανέφεραν πως η αύξηση κεφα-
λαίου έχει πολλαπλά οφέλη και βοηθάει όχι μόνο τη 
μετοχή και το επενδυτικό πρόγραμμα της εταιρεί-
ας, αλλά συνολικά το χρηματιστήριο και την ελληνι-

κή οικονομία. Σημειώνουν πως από τα 18 
δισ. ευρώ που συγκέντρωσε η αύ-

ξηση, κάποια λεφτά θα μπουν σε 
άλλες μετοχές, ενώ και λόγω 

υπερκάλυψης πολλοί επεν-
δυτές δεν πήραν τα κομμά-
τια που ήθελαν, με αποτέ-
λεσμα να στραφούν μέσα 
από το ταμπλό για να κα-
λύψουν τη διαφορά. Επί-
σης, αυξάνονται οι ξένες 

επενδύσεις μέσα από τα 

νέα κεφάλαια που εισέρευσαν από το εξωτερικό και 
στηρίζεται έτσι η ανάπτυξη της χώρας. Υπενθυμίζε-
ται πως η CVC έβαλε 1,2 δισ. ευρώ, ενώ στο μετοχο-
λόγιο της επιχείρησης φιγουράρουν κορυφαία ονό-
ματα όπως Vanguard, Blackrock, Capital, Qatar, DWS 
European Opportunities, καθώς και μεγάλα αμοιβαία 
κεφάλαια του εξωτερικού και ETFs. Επιπλέον, η ΔΕΗ 
έχει βοηθήσει και τη μετοχή της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών, 
η οποία παίρνει τη σκυτάλη και τον Ιούνιο θα γίνει η δι-
κή της αύξηση κεφαλαίου. Ήδη το κράτος έχει καταθέ-
σει ενδιαφέρον να καλύψει τα αδιάθετα. Ωστόσο, έχει 
σημαντικούς ξένους ήδη στο μετοχολόγιο, οι οποίοι θα 
συμμετάσχουν με μεγάλο ενδιαφέρον. Η μετοχή κατα-
γράφει το ένα ιστορικό υψηλό μετά το άλλο.

Ο στόχος για τη μετοχή
Χρηματιστηριακά στελέχη βάζουν ψηλά τον πήχη για 
τη ΔΕΗ και το νούμερο που ακούγεται για δίκαιη τιμή 
στα γραφεία είναι τα 30 ευρώ. Η μετοχή διαπραγμα-
τεύεται με σημαντική έκπτωση έναντι των ευρωπαϊ-
κών αντίστοιχων εταιρειών. Συγκεκριμένα, η έκπτωση 
σε όρους P/E ανέρχεται στο 20%, με τις ευρωπαϊκές να 
διαπραγματεύονται με υψηλότερους δείκτες.

Πώς κινήθηκε η αγορά
Ο γενικός δείκτης, παρά τις απώλειες που είχαν οι 
αγορές της Ευρώπης, κατέγραψε ισχυρή άνοδο και 
συμπλήρωσε πέντε συνεχόμενες ανοδικές συνεδριά-
σεις. Έκλεισε στις 2.347,55 μονάδες με άνοδο 1,24%. 
Την ανοδική κίνηση στήριξαν επίσης Allwyn, Metlen, 
Viohalco, HelleniQ Energy, Motor Oil και από τις τρά-
πεζες οι Alpha και Εθνική.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Ρεύμα από τη ΔΕΗ στο Euronext Athens

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026

Πολλαπλά  
τα οφέλη από  

την πετυχημένη  
αύξηση κεφαλαίου  
της επιχείρησης -  

Ράλι από τη μετοχή
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ΑΡΘΡΟ

του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Το μεσημέρι της περασμένης Δευτέρας, ο χρόνος στα-
μάτησε απότομα στην Εθνική Οδό Μυτιλήνης - Θερμής 
στη Λέσβο. Δύο νέα παιδιά, ηλικίας μόλις 16 και 18 ετών, 
έχασαν τη ζωή τους όταν το δίκυκλο στο οποίο επέβαι-
ναν προσέκρουσε σε κολόνα της ΔΕΗ. Ως άνθρωπο, η 
απώλεια τόσο νέων ανθρώπων γεμίζει την ψυχή μου με 
βαθιά θλίψη. Ως ψυχίατρος όμως, πέρα από τον θρήνο, 
οφείλω να σταθώ με περίσκεψη και ευθύνη απέναντι σε 
μια άλλη, εξίσου επώδυνη διάσταση που ακολουθεί τέ-
τοιες τραγωδίες: τον τρόπο με τον οποίο τα ΜΜΕ δια-
χειρίζονται και αναπαράγουν την είδηση του θανάτου.
Τις τελευταίες ώρες, γινόμαστε μάρτυρες μιας γνώριμης 
όσο και σκληρής πρακτικής. Η λεπτομερής περιγραφή 
της πρόσκρουσης, η συνεχής προβολή φωτογραφιών 
από το σημείο του δυστυχήματος και η δραματοποίηση 
των συνθηκών κατακλύζουν τις οθόνες μας. Αναρωτιέ-
μαι με ειλικρινή αγωνία: Πού αποσκοπεί και τι ακριβώς 
εξυπηρετεί αυτή η επαναλαμβανόμενη αναπαραγωγή 
του πόνου; Η απάντηση της επιστήμης μου είναι κατηγο-
ρηματική: Δεν εξυπηρετεί καμία κοινωνική ανάγκη, ού-
τε συμβάλλει στην ενημέρωση. Αντίθετα, λειτουργεί ως 
ένας μηχανισμός δευτερογενούς τραυματισμού.
Για τις οικογένειες και τα οικεία πρόσωπα των δύο νεα-
ρών παιδιών, ο χρόνος έχει παγώσει στο απόλυτο σκο-
τάδι. Η απώλεια ενός παιδιού είναι ένα τραύμα που δι-
αρρηγνύει τον ψυχισμό, μια πληγή που δεν κλείνει ποτέ 

ολοκληρωτικά. Όταν οι γονείς, τα αδέλφια και οι φίλοι 
καλούνται να διαχειριστούν το πρώτο, ισχυρό σοκ, η έκ-
θεσή τους στην οπτικοποίηση της τραγωδίας λειτουρ-
γεί σαν αλάτι στην πληγή τους. Κάθε αναπαραγωγή της 
πρόσκρουσης στερεί από τους πενθούντες το δικαίωμα 
στην ιδιωτικότητα του θρήνου, μετατρέποντας τον βου-
βό και ιερό πόνο τους σε δημόσιο θέαμα.
Το πρόβλημα όμως εκτείνεται ακόμη παραπέρα. Στην 
κοινωνία μας υπάρχουν χιλιάδες άνθρωποι που κουβα-
λούν το δικό τους, βαρύ τραύμα. Οικογένειες που έχουν 
χάσει αγαπημένα πρόσωπα στην άσφαλτο, επιζώντες 
σοβαρών τροχαίων ατυχημάτων που παλεύουν καθη-
μερινά με το Μετατραυματικό Στρες (PTSD). Για αυτούς 
τους συμπολίτες μας, η αλόγιστη αναπαραγωγή τέτοιων 
σκηνών λειτουργεί ως ένας ισχυρός ψυχολογικός πυρο-
κροτητής. Ανασύρει βίαια στην επιφάνεια μνήμες, ξυπνά 
τον πανικό και αναζωπυρώνει ένα τραύμα που με κόπο 
προσπαθούν να επουλώσουν.
Από αυτό εδώ το βήμα, απευθύνω μια έκκληση προς τον 
κόσμο της ενημέρωσης. Η δημοσιογραφία οφείλει να 
πληροφορεί, όχι να σοκάρει. Οφείλει να αναδεικνύει την 
ανάγκη για οδική ασφάλεια, χωρίς να θυσιάζει την ψυ-
χική υγεία των πολιτών στον βωμό της τηλεθέασης και 
των κλικ. Η ενσυναίσθηση δεν είναι αδυναμία, είναι ο 
δείκτης του πολιτισμού μας. Ας δείξουμε τον απαιτού-
μενο σεβασμό στη μνήμη των δύο παιδιών από τη Λέ-
σβο και ας προστατεύσουμε, επιτέλους, τις ψυχές εκεί-
νων που έμειναν πίσω να θρηνούν.

Η ανατομία του τραύματος και η ηθική της ενημέρωσης

Ψυχίατρος  
και πρόεδρος  
της Εθνικής Αρχής 
Προσβασιμότητας
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ΑΡΘΡΟ

του Αλέξιου Παναγόπουλου

Στην ιστορία των εθνών υπάρχουν στιγμές όπου η σύγκρου-
ση δεν ξεκινά με τον πρώτο πυροβολισμό, αλλά με την αρ-
γή αποσύνθεση της βούλησης ενός λαού να υπερασπιστεί τη 
χώρα και τον χώρο, την ταυτότητα του γένους και την ιστορι-
κή του συνέχεια. 

Υπάρχουν περίοδοι κατά τις οποίες ένα κράτος εξακολουθεί 
να εμφανίζεται τυπικά κυρίαρχο, ενώ στην πραγματικότητα 
έχει ήδη εισέλθει στη ζώνη της γεωπολιτικής υποχώρησης. Η 
ελληνική θάλασσα του Αιγαίου μας δεν απειλείται σήμερα για 
πρώτη φορά. Η αμφισβήτηση του ελληνικού χώρου οικοδο-
μήθηκε επί δεκαετίες μέσα από στρατηγικές παραλείψεις, δι-
πλωματικές αυταπάτες και σταδιακή αποδυνάμωση της εθνι-
κής αποτροπής.

Κάθε ανοχή απέναντι στην αναθεωρητική πολιτική της Άγκυ-
ρας ερμηνεύθηκε ως αδυναμία. Κάθε καθυστέρηση στην 
άσκηση κυριαρχικών δικαιωμάτων μετατράπηκε σε προηγού-
μενο. Και κάθε ελληνική υποχώρηση ενίσχυσε τη μογγολική 
και τουρκική γεωπολιτική επιθετικότητα.

Η Τουρκία δεν λειτουργεί περιστασιακά ούτε αποσπασματι-
κά. Εφαρμόζει σταθερά ένα μακροχρόνιο στρατηγικό δόγμα 
επεκτατισμού, το οποίο εκτείνεται από τη Θράκη και το Αιγαίο 
έως την Κύπρο, τη Λιβύη και την Ανατολική Μεσόγειο. 

Το Τουρκολιβυκό Μνημόνιο δεν ήταν ένα μεμονωμένο επει-
σόδιο. Ήταν η επίσημη διακήρυξη μιας νεοοθωμανικής αντί-
ληψης που επιδιώκει την ανατροπή της γεωγραφικής και 
νομικής τάξης στην περιοχή. Απέναντι σε αυτή τη γεωστρα-
τηγική, η Ελλάδα συχνά περιορίστηκε σε λεκτικές διαμαρτυ-
ρίες και ωραίες διπλωματικές ανακοινώσεις, λες και η γεωπο-
λιτική ισχύς καθορίζεται από γυναικείες ωραίες δηλώσεις και 
όχι από την ανδρική ισορροπία δυνάμεων.

Όμως στην ιστορία των κρατών, τα κυριαρχικά δικαιώματα 
που δεν ασκούνται επαρκώς και εμπράκτως σταδιακά απο-
δυναμώνονται.

Τα δώδεκα ναυτικά μίλια δεν αποτελούν «εθνικιστική υπερ-
βολή» ούτε πράξη επιθετικότητας. Αποτελούν κατοχυρωμένο 
κυριαρχικό δικαίωμα που απορρέει από το Διεθνές Δίκαιο της 
Θάλασσας και εφαρμόζεται από τη συντριπτική πλειονότητα 
των κρατών του πλανήτη.

Η αμφισβήτησή τους δεν στρέφεται απλώς κατά μιας νομι-
κής ρύθμισης· στρέφεται κατά της ίδιας της ελληνικής κυρι-
αρχίας.

Όποιος αμφισβητεί τα ελληνικά χωρικά ύδατα, τον εθνικό 
εναέριο χώρο και την εδαφική ακεραιότητα της χώρας, αμ-
φισβητεί την ίδια την ύπαρξη του Ελληνισμού ως κυρίαρχης 
ιστορικής και γεωπολιτικής οντότητας στην Ανατολική Με-
σόγειο.

Κάθε οργανωμένη απειλή κατά της εθνικής κυριαρχίας συνι-
στά αντικειμενικά αιτία σύγκρουσης μεταξύ κρατών. Ο Ελλη-

νισμός γνωρίζει ιστορικά το κόστος της αδυναμίας και της δι-
εθνούς υποκρισίας. Από τον Πόντο και τη Μικρά Ασία έως την 
Κύπρο, οι ελληνικοί πληθυσμοί εγκαταλείφθηκαν επανειλημ-
μένα στις διαθέσεις της βίας και του γεωπολιτικού κυνισμού. 
Οι σφαγές, οι λεηλασίες, οι βιαιότητες, οι βιασμοί γυναικών 
και παιδιών, οι εκτοπισμοί, οι βιασμοί των Ελληνίδων του Πό-
ντου και η εξόντωση ολόκληρων κοινοτήτων δεν πραγματο-
ποιήθηκαν εν κενώ. 

Συνέβησαν αυτές οι γενοκτονίες ενώ οι μεγάλες φίλες δυνά-
μεις της εποχής παρακολουθούσαν ως θεατές από τα πλοία 
τους στη Μικρά Ασία, σταθμίζοντας διπλωματικά, εμπορικά 
συμφέροντα και ισορροπίες.

Η ιστορία αποδεικνύει ότι κανένα έθνος δεν διασώζεται επει-
δή «έχει δίκιο». Επιβιώνει μόνον όταν διαθέτει γενναιότητα, 
ισχύ, στρατηγική βούληση και εθνική συνοχή.

Σήμερα η απειλή δεν περιορίζεται μόνο στα σύνορα ή στη θά-
λασσα. Η αποσταθεροποίηση εκδηλώνεται και εσωτερικά. Οι 
ανεξέλεγκτες πληθυσμιακές ροές από τρίτες χώρες ως ρέ-
μπελο, χωρίς πολιτισμική ή ιστορική σύνδεση με τον ελληνι-
κό κόσμο, μεταβάλλουν σταδιακά τη δημογραφική και κοινω-
νική φυσιογνωμία της χώρας. Σε κάθε ιστορική περίοδο όπου 
ένα κράτος αδυνατεί να ελέγξει τη σύνθεση και την ταυτότη-
τα του εσωτερικού του χώρου, δημιουργούνται προϋποθέσεις 
εσωτερικής αποσύνθεσης και γεωπολιτικής ευαλωτότητας.

Ο σύγχρονος Δούρειος Ίππος δεν βρίσκεται έξω από τα τείχη. 
Βρίσκεται ήδη εντός της πόλης. Και η μεγαλύτερη απειλή δεν 
είναι μόνον η στρατιωτική ισχύς του αντιπάλου, αλλά η δημο-
γραφική και πνευματική κόπωση ενός έθνους που αρχίζει να 
αμφιβάλλει για το ιστορικό αιώνιο δικαίωμά του να συνεχίσει 
την ιστορική πορεία του.

Η Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια της γεωπολιτικής αφέλει-
ας. Βρίσκεται στο σταυροδρόμι Βαλκανίων, Ανατολικής Με-
σογείου, Μέσης Ανατολής και Ευρασίας. Κατέχει θαλάσσιες 
οδούς, ενεργειακούς διαδρόμους και στρατηγικά νησιωτικά 
συμπλέγματα που καθορίζουν την ισορροπία ισχύος στην πε-
ριοχή. Όποιος ελέγχει το Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο 
επηρεάζει το σύνολο της νοτιοανατολικής πτέρυγας της Ευ-
ρώπης.

Για αυτό και η υπεράσπιση των δώδεκα ναυτικών μιλίων δεν 
είναι μια τεχνική νομική υπόθεση. Είναι ζήτημα ιστορικής συ-
νέχειας, εθνικής κυριαρχίας και γεωπολιτικής επιβίωσης του 
Ελληνισμού.

Τα έθνη που επιβιώνουν στην ιστορία δεν είναι εκείνα που 
επαναπαύονται στις διεθνείς διαβεβαιώσεις, αλλά εκείνα που 
διατηρούν ενεργή τη βούληση άμυνας, αποτροπής και εθνι-
κής αυτοσυντήρησης. Διότι η ειρήνη δεν διασφαλίζεται από 
την αδυναμία, αλλά από την αποφασιστικότητα ενός λαού να 
υπερασπιστεί το μέλλον των παιδιών του, την πατρίδα του, 
την ιστορία του και την κυριαρχία του, με την ιστορική φρά-
ση «καλύτερα μιας ώρας ελεύθερη ζωή παρά σαράντα χρό-
νια σκλαβιά και φυλακή».

Δώδεκα ναυτικά μίλια  
και εθνική γεωπολιτική του Ελληνισμού

Καθηγητής  
και ακαδημαϊκός 
(DDDr., Dr.Habil.) 
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του Χρήστου Μυτιλινιού

Σε περιόδους πολιτικής ρευστότητας οι κοινωνίες καλούνται 
πάντοτε να επιλέξουν ανάμεσα σε δύο διαφορετικούς δρό-
μους. Από τη μία πλευρά βρίσκεται η πολιτική της ευθύνης, της 
θεσμικής συνέχειας και των μετρήσιμων αποτελεσμάτων. Από 
την άλλη η πολιτική της εικόνας, της διαρκούς έντασης και των 
εύκολων εντυπώσεων. Η Ελλάδα του 2026 μοιάζει να βρίσκε-
ται ακριβώς μπροστά σε αυτό το σταυροδρόμι.

Το τελευταίο διάστημα η δημόσια συζήτηση κυριαρχείται από 
έναν συνδυασμό διαρροών, επικοινωνιακών κατασκευών και 
θεωριών πολιτικής επαναφοράς. Από την υπόθεση της επιστο-
λής της Ευρωπαίας Εισαγγελέως Λάουρα Κοβέσι μέχρι τον νέο 
πολιτικό φορέα υπό τον Αλέξη Τσίπρα, το πολιτικό σύστημα 
δείχνει να παράγει καθημερινά θόρυβο. Το ερώτημα όμως εί-
ναι αν παράγει και ουσία.

Κι εδώ ακριβώς αρχίζει να διαμορφώνεται η μεγάλη διαχωρι-
στική γραμμή της εποχής.

Η κυβέρνηση επιλέγει να απαντά με θεσμούς, διαδικασίες και 
δεδομένα. Η αντιπολίτευση επιμένει να επενδύει κυρίως στην 
εντύπωση, στην πολιτική υπεραπλούστευση και στην επικοι-
νωνιακή κατασκευή ενός κλίματος διαρκούς αμφισβήτησης.

Η συζήτηση γύρω από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία είναι απο-
καλυπτική. Επί ημέρες αναπαράγεται ένα κλίμα περί δήθεν κυ-
βερνητικής παρέμβασης ή υπονόμευσης ερευνών, όταν τα ίδια 
τα πραγματικά δεδομένα λένε κάτι πολύ διαφορετικό. Η από-
φαση για την ανανέωση της θητείας των εισαγγελικών λει-
τουργών ελήφθη από τη δικαιοσύνη χωρίς κυβερνητική εμπλο-
κή. Παράλληλα, η νομοθετική πρωτοβουλία που συζητείται όχι 
μόνο δεν περιορίζει το έργο της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, αλ-
λά αναβαθμίζει το επίπεδο της δικαστικής διερεύνησης μέσω 
της συμμετοχής εφέτη ανακριτή σε σοβαρές κακουργηματικές 
υποθέσεις.

Αυτό ασφαλώς δεν σημαίνει ότι μια δημοκρατική κυβέρνηση 
δεν οφείλει να απαντά σε ερωτήματα ή να δέχεται έλεγχο. Ση-
μαίνει όμως ότι οι θεσμοί δεν μπορούν να λειτουργούν μέσα 
από διαρροές, πολιτικές ερμηνείες και πρόχειρα συμπεράσματα 
πριν ακόμη δημοσιοποιηθούν επίσημα κείμενα και αποφάσεις.

Η χώρα πλήρωσε ακριβά στο παρελθόν τη λογική της θεσμικής 
καχυποψίας και της πολιτικής τοξικότητας. Και σήμερα, σε μια 
περίοδο διεθνούς αστάθειας, το τελευταίο που χρειάζεται είναι 
η επιστροφή σε ένα περιβάλλον όπου η εσωτερική αμφισβή-
τηση μετατρέπεται σε εργαλείο μικροκομματικής αξιοποίησης.

Το ίδιο μοτίβο εμφανίζεται και στη συζήτηση γύρω από την 
πιθανή επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα στο πολιτικό προσκήνιο.

Μέχρι στιγμής το πολιτικό κοινό παρακολουθεί κυρίως εικόνες, 
σενάρια και επικοινωνιακή προσμονή. Αυτό που δεν έχει ακόμη 
παρουσιαστεί είναι ένα σαφές σχέδιο για τη χώρα. Δεν έχουν 
ακουστεί συγκεκριμένες, κοστολογημένες πολιτικές προτά-
σεις. Δεν έχει υπάρξει ουσιαστική αυτοκριτική για μια διακυ-
βέρνηση που κρίθηκε ήδη από τους πολίτες. Και κυρίως δεν 

έχει αποσαφηνιστεί τι ακριβώς νέο κομίζει μια πολιτική επα-
νεμφάνιση πέρα από την αλλαγή ύφους ή αισθητικής.

Η πολιτική όμως δεν είναι rebranding.

Δεν αρκεί μια νέα εικόνα για να πειστεί μια κοινωνία που πέ-
ρασε κρίσεις, αβεβαιότητα και βαθιά κόπωση την προηγούμε-
νη δεκαετία. Οι πολίτες δεν ζητούν νέο λογότυπο ή νέα πολιτι-
κή σκηνοθεσία. Ζητούν σταθερότητα, ασφάλεια, σοβαρότητα 
και απαντήσεις για το αύριο.

Και αυτό εξηγεί γιατί η συζήτηση για την αυτοδυναμία παραμέ-
νει πολιτικά επίκαιρη. Όχι ως κομματικός αυτοσκοπός αλλά ως 
αντανάκλαση μιας πραγματικότητας: της αδυναμίας των πε-
ρισσότερων κομμάτων της αντιπολίτευσης να παρουσιάσουν 
ένα συνεκτικό, πειστικό και εφαρμόσιμο κυβερνητικό σχέδιο.

Το ΠΑΣΟΚ, για παράδειγμα, εξακολουθεί να εκπέμπει αντιφα-
τικά μηνύματα σχεδόν σε κάθε μεγάλο ζήτημα. Η στάση του 
ακόμη και στην ανανέωση της θητείας του Γιάννη Στουρνά-
ρα στην Τράπεζα της Ελλάδος αποτύπωσε αυτή την πολιτική 
αμηχανία. Διότι η πορεία της ελληνικής οικονομίας τα τελευ-
ταία χρόνια δεν είναι αντικείμενο πολιτικής φαντασίας. Είναι 
μια πραγματικότητα καταγεγραμμένη σε αριθμούς, αξιολογή-
σεις και διεθνείς δείκτες.

Η Ελλάδα ανέκτησε την επενδυτική βαθμίδα. Το τραπεζικό σύ-
στημα σταθεροποιήθηκε. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια μειώ-
θηκαν δραστικά. Η χρηματοδότηση των επιχειρήσεων αυξάνε-
ται με τους υψηλότερους ρυθμούς στην Ευρωζώνη. Και, ίσως το 
σημαντικότερο απ’ όλα, η χώρα κατάφερε να απομακρύνει στα-
διακά έναν από τους μεγαλύτερους κινδύνους της μεταμνημονι-
ακής περιόδου: τον φόβο μιας νέας κρίσης χρέους μετά το 2032.

Οι πρόωρες αποπληρωμές δημοσίου χρέους, η στρατηγική δι-
αχείριση του ΟΔΔΗΧ και η σταδιακή αποκατάσταση της αξιοπι-
στίας της οικονομίας δεν αποτελούν επικοινωνιακές ασκήσεις. 
Είναι πολιτικές αποφάσεις με μακροπρόθεσμο αποτύπωμα για 
τη χώρα και κυρίως για τις επόμενες γενιές.

Ασφαλώς τίποτε από αυτά δεν σημαίνει ότι η κοινωνία δεν εξα-
κολουθεί να πιέζεται. Το κόστος ζωής, η στεγαστική δυσκολία 
και η ανασφάλεια της καθημερινότητας παραμένουν υπαρκτές 
προκλήσεις. Η κυβέρνηση οφείλει να παράγει συνεχώς αποτέ-
λεσμα και να διορθώνει αστοχίες. Αυτό είναι το πραγματικό μέ-
τρο κάθε διακυβέρνησης.

Υπάρχει όμως μια κρίσιμη διαφορά σε σχέση με το παρελθόν: 
η χώρα σήμερα κινείται μέσα σε ένα περιβάλλον σταθερότη-
τας, διεθνούς αξιοπιστίας και θεσμικής κανονικότητας. Και αυ-
τό δεν είναι ούτε αυτονόητο ούτε δεδομένο.

Στο τέλος της ημέρας οι πολίτες δεν θα κρίνουν από τις πιο δυ-
νατές ατάκες, ούτε από τα πιο επιτυχημένα πολιτικά βίντεο. Θα 
κρίνουν από το αν η ζωή τους βελτιώνεται, από το αν η χώρα 
εμπνέει ασφάλεια και από το αν το πολιτικό σύστημα παράγει 
πραγματικές λύσεις αντί για πρόσκαιρες εντυπώσεις.

Γιατί οι κοινωνίες μπορεί να συγκινούνται στιγμιαία από την 
εικόνα.

Αλλά κυβερνώνται μόνο με δεδομένα.

Η Ελλάδα των δεδομένων  
και η αντιπολίτευση των εντυπώσεων

Δημοσιογράφος
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Η κάλπη είναι ένας ζωντανός οργανισμός αλλά και ένας 
αμείλικτος καθρέφτης των κοινωνικών τάσεων. Για όσους 
αναλύουν τη συμπεριφορά του εκλογικού σώματος υπάρ-
χει ένας απαράβατος κανόνας: οι πολίτες ψηφίζουν με 
εντελώς διαφορετικό κριτήριο στις ευρωεκλογές και με 
τελείως διαφορετικό στις εθνικές κάλπες. Η ευρωπαϊ-
κή ψήφος φέρει συχνά τα χαρακτηριστικά μιας ανέξοδης 
διαμαρτυρίας, ενός πολιτικού «πειράματος» ή μιας τιμω-
ρητικής διάθεσης απέναντι στο κατεστημένο. Όταν όμως 
έρχεται η ώρα της εθνικής αντιπροσώπευσης, εκεί όπου 
κρίνονται η διακυβέρνηση, η σταθερότητα και το μέλλον 
του τόπου, ο ψηφοφόρος τείνει να επιστρέφει στη θεσμι-
κή σοβαρότητα, αφήνοντας πίσω του τα «πυροτεχνήματα».

Το παράδειγμα του Φειδία Παναγιώτου στην Κύπρο είναι ο 
ορισμός αυτής της θεωρίας στην πράξη. Στις ευρωεκλογές 
του 2024 ο νεαρός TikToker σκόρπισε τον πανικό στο πολι-
τικό σύστημα συγκεντρώνοντας το εντυπωσιακό 19,36% 
και 71.330 ψήφους. Δύο χρόνια αργότερα, στις βουλευτι-
κές εκλογές του Μαΐου 2026, το κόμμα του Άμεση Δημο-
κρατία εξασφάλισε μεν την είσοδό του στη Βουλή με τέσ-
σερις έδρες, αλλά περιορίστηκε στο 5,4% και στις 20.160 
ψήφους.

Η απώλεια 51.170 ψήφων και η βουτιά σχεδόν 14 ποσο-
στιαίων μονάδων μέσα σε 24 μήνες αποτελεί τη μεγαλύτε-
ρη αρνητική μεταβολή στην κυπριακή εκλογική ιστορία. Η 
άγνοια, η αλαζονεία και οι προβληματικές θέσεις σε κρίσι-
μα ζητήματα, όπως το Κυπριακό, αποδείχτηκαν μοιραία. Το 
χειρότερο; Αφού έκανε τόση φασαρία, ο Φειδίας αποποι-
είται τη βουλευτική του έδρα για να παραμείνει στο Ευρω-
κοινοβούλιο, επιβεβαιώνοντας τον απόλυτο πολιτικό και-
ροσκοπισμό.

Αυτή η ραγδαία απομείωση της πολιτικής επιρροής δεν εί-
ναι κυπριακό προνόμιο. Είναι η μοίρα όλων των προσώπων 
που μετατρέπονται σε πυροτεχνήματα της στιγμής, επεν-
δύοντας στον θυμό, στο μίσος ή στη συναισθηματική φόρ-
τιση. Στο ίδιο ακριβώς μονοπάτι φαίνεται να βαδίζει και η 
Μαρία Καρυστιανού στην Ελλάδα. Η αρχική, καθολική κοι-
νωνική αποδοχή και η συγκίνηση που προκάλεσε η δράση 
της μετατρέπονται σταδιακά σε πολιτική φθορά, καθώς η 
προσπάθεια εργαλειοποίησης μιας τραγωδίας συναντά τα 
όρια της κομματικής εκμετάλλευσης. Η πτώση στα χαμη-
λά των δημοσκοπήσεων είναι το φυσικό επακόλουθο όταν 
η αρχική λάμψη δίνει τη θέση της στην έλλειψη συγκροτη-
μένου πολιτικού λόγου.

Τα συνθήματα και οι ψηφιακές καμπάνιες εντυπώσεων εί-
ναι καλά για να κερδίσεις τα φώτα της δημοσιότητας, αλλά 
δεν αρκούν για να σε κρατήσουν όρθιο στο βαρύ πεδίο της 
πραγματικής πολιτικής. Τα πυροτεχνήματα κάνουν τερά-
στιο κρότο όταν εμφανίζονται στον ουρανό, τραβώντας τα 
βλέμματα των περαστικών. Όμως, η πτώση τους είναι εξί-
σου γρήγορη, αφήνοντας πίσω της μόνο σκοτάδι και καπνό.

Η κοινωνία μπορεί να παρασύρεται προσωρινά από τη γο-
ητεία του «νέου» ή του «αντισυστημικού», όμως στο τέλος 
απαιτεί λύσεις, θέσεις και σοβαρότητα. Όσοι επενδύουν 
στη ρηχότητα του TikTok ή στην τυφλή οργή είναι κατα-
δικασμένοι να βλέπουν τα ποσοστά τους να εξανεμίζονται 
μόλις οι πολίτες κληθούν να αποφασίσουν για τη ζωή τους. 
Η πολιτική δεν είναι ένα ατέρμονο βίντεο μικρής διάρκει-
ας αλλά μια μακρά και επίμονη προσπάθεια που απαιτεί 
περιεχόμενο. Και χωρίς αυτό η πτώση είναι πάντα νομο-
τελειακή.

Πολιτικά πυροτεχνήματα:  
Ο κρότος της ανόδου και η σιωπή της πτώσης

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος



Το Ιράν κατηγόρησε τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες ότι παραβίασαν την εκεχειρία 
μετά τη διεξαγωγή αμυντικών πληγ-
μάτων στο νότιο Ιράν, ενώ ο υπουρ-

γός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο Ρούμπιο 
δήλωσε ότι η διαπραγμάτευση μιας συμφω-
νίας για τον τερματισμό της σύγκρουσης θα 
μπορούσε να «διαρκέσει μερικές ημέρες. Το 
υπουργείο Εξωτερικών του Ιράν δήλωσε ότι 
τα αμερικανικά πλήγματα στην επαρχία Χορ-
μοζγκάν του νότιου Ιράν, όπου τα ιρανικά μέ-
σα ενημέρωσης ανέφεραν ήχους εκρήξεων, 
αντιπροσώπευαν μια «κατάφωρη παραβί-
αση» μιας εύθραυστης εκεχειρίας που ισχύ-
ει εδώ και σχεδόν επτά εβδομάδες. Το Ιράν 
θα απαντήσει και δεν θα διστάσει να υπερα-
σπισθεί τον εαυτό του, δήλωσε και ο ίδιος ο 
υπουργός Εξωτερικών της χώρας Αμπάς 
Αραγτσί. Και οι δύο πλευρές είχαν επιδείξει 
πρόοδο σε ένα μνημόνιο κατανόησης που θα 
μπορούσε να σταματήσει τον πόλεμο και να 
επανεκκινήσει τη ναυσιπλοΐα μέσω των απο-
κλεισμένων Στενών του Ορμούζ, δίνοντας 
παράλληλα στους διαπραγματευτές 60 ημέ-
ρες για να διαπραγματευτούν πιο σύνθετα 
ζητήματα, συμπεριλαμβανομένου του πυρη-
νικού προγράμματος του Ιράν. Μετά από επι-
θέσεις εναντίον στόχων που, σύμφωνα με τις 
ΗΠΑ, περιλάμβαναν σκάφη που επιχειρούσαν 
να τοποθετήσουν νάρκες και σημεία εκτόξευ-
σης πυραύλων, ο Ρούμπιο δήλωσε ότι τα Στε-
νά του Ορμούζ έπρεπε να ανοίξουν «με τον 
έναν ή τον άλλον τρόπο».

Ο Τραμπ κάλεσε επίσης περισσότερα 
αραβικά και μουσουλμανικά κράτη, συμπε-
ριλαμβανομένης της Σαουδικής Αραβίας, 
να υπογράψουν τις Συμφωνίες του Αβραάμ, 
οι οποίες επιτεύχθηκαν κατά την πρώτη του 
θητεία και αποσκοπούν στην ομαλοποίηση 
των σχέσεων μεταξύ αυτών των κρατών και 
του Ισραήλ. Η μακροχρόνια θέση της Σαου-

δικής Αραβίας είναι ότι δεν θα υπογράψει τις 
συμφωνίες, εκτός εάν υπάρξει συμφωνία για 
έναν οδικό χάρτη για την παλαιστινιακή κρα-
τική υπόσταση.

Ο Νετανιάχου ετοιμάζει 
μεγάλη επίθεση στη Χεζμπολάχ
Σε μια άλλη ένδειξη των εντάσεων στην περι-
οχή, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν 
Νετανιάχου δήλωσε ότι το Ισραήλ θα εντείνει 
τις επιθέσεις εναντίον της υποστηριζόμενης 
από το Ιράν πολιτοφυλακής Χεζμπολάχ στον 
Λίβανο. Ο ισραηλινός στρατός προειδοποίησε 
τους κατοίκους της πόλης Ναμπατιέχ στο νό-
τιο Λίβανο να φύγουν πριν από πιθανές αερο-
πορικές επιδρομές. To Reuters μετέδωσε ότι 
ο Νετανιάχου δήλωσε σε έμπιστούς του αν-
θρώπους κατά τη διάρκεια ιδιωτικών συνο-
μιλιών ότι το Ισραήλ έχει μικρή δυνατότητα 
να επηρεάσει τη λήψη αποφάσεων του Ντό-
ναλντ Τραμπ για το Ιράν, στη διαδικασία δια-
πραγμάτευσης για τερματισμό του πολέμου.

Τα σχόλια του Νετανιάχου, τα οποία περι-
γράφονται από δύο Ισραηλινούς αξιωματού-
χους που γνωρίζουν τις συνομιλίες, έρχονται 
καθώς το Ισραήλ έχει σε μεγάλο βαθμό απο-

κλειστεί από τις διαπραγματεύσεις για την 
επίτευξη μιας αρχικής συμφωνίας για τον τερ-
ματισμό ενός πολέμου που ξεκίνησε με κοι-
νές επιδρομές ΗΠΑ - Ισραήλ. O Νετανιάχου 
απαιτεί το δικαίωμα να συνεχίσει τις επιχει-
ρήσεις κατά των απειλών σε πολλαπλά μέτω-
πα, συμπεριλαμβανομένων των επιθέσεων 
της τρομοκρατικής οργάνωσης Χεζμπολάχ 
που υποστηρίζεται από το Ιράν στον Λίβα-
νο, μια προειδοποίηση που θα μπορούσε να 
εκτροχιάσει μια συμφωνία εάν το Ιράν επιμεί-
νει στην πλήρη παύση των ισραηλινών στρα-
τιωτικών επιχειρήσεων στον νότιο Λίβανο.

Ένας από τους Ισραηλινούς αξιωματού-
χους, που συμμετείχε στις ιδιωτικές συνομι-
λίες του Νετανιάχου, δήλωσε ότι ο πρωθυ-
πουργός εξέφρασε ανησυχίες σχετικά με το 
μνημόνιο κατανόησης που βρίσκεται υπό δι-
απραγμάτευση. Η ανακοίνωση της διαφαινό-
μενης συμφωνίας έρχεται σε μια ευαίσθητη 
στιγμή για τον Νετανιάχου ενόψει των φετι-
νών γενικών εκλογών, οι οποίες προβλέπε-
ται να είναι μια δύσκολη αναμέτρηση για τον 
επί μακρόν ηγέτη. Οι αντίπαλοί του τον έχουν 
επικρίνει επειδή δεν κατάφερε να επιτύχει 
τους δηλωμένους στόχους του στον πόλεμο.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Τραγωδία στο Βέλγιο  
με δύο παιδιά νεκρά και  
συνολικά τέσσερα θύματα 
από σύγκρουση τρένου 
με σχολικό λεωφορείο
Τέσσερις νεκροί είναι ο τραγικός 
απολογισμός από τη σύγκρουση 
σχολικού λεωφορείου με τρένο 
στο Μπούγκενχαουτ της Φλάν-
δρας στο Βέλγιο σε ισόπεδη σιδη-
ροδρομική διάβαση, όπως έγινε 
γνωστό κατά τη διάρκεια συνέ-
ντευξης Τύπου που παραχωρήθη-
κε για την ασύλληπτη τραγωδία. 
Στο σχολικό επέβαιναν συνολικά 
9 άτομα, 7 παιδιά, ο οδηγός και ο 
συνοδηγός. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία που έδωσε στη δημοσιότη-
τα η Εισαγγελία για τους τέσσε-
ρις νεκρούς από τη σύγκρουση 
τρένου και σχολικού στο Βέλ-
γιο, έχασαν τη ζωή τους δύο παι-
διά ηλικίας 12 και 15 ετών. Τα άλ-
λα δύο θύματα είναι ο οδηγός του 
σχολικού 49 ετών και ένας συ-
νοδός 27 ετών. Τα υπόλοιπα πέ-
ντε παιδιά μεταφέρθηκαν εσπευ-
σμένα στο νοσοκομείο με σοβαρά 
τραύματα. «Η κατάστασή τους 
ήταν κρίσιμη, όμως πλέον έχει 
σταθεροποιηθεί», διευκρινίστηκε 
από τις Αρχές.
Το λεωφορείο κατευθυνόταν σε 
σχολείο ειδικής αγωγής, σύμφω-
να με την Ομοσπονδιακή Αστυ-
νομία, ενώ επιβεβαιώθηκε ότι η 
πλειονότητα των επιβαινόντων 
ήταν μαθητές δευτεροβάθμι-
ας εκπαίδευσης. Από την πλευρά 
της, η εταιρεία διαχείρισης του 
σιδηροδρομικού δικτύου Infrabel 
υπογράμμισε ότι πρόκειται για 
ένα από τα σοβαρότερα δυστυχή-
ματα που έχουν σημειωθεί ποτέ 
σε ισόπεδη διάβαση στη χώρα. Το 
Βέλγιο, όπου ένα πυκνό σιδηρο-
δρομικό δίκτυο διασταυρώνεται 
περνώντας μέσα από πόλεις και 
χωριά, έχει ιστορικό σε δυστυχή-
ματα σε ισόπεδες διαβάσεις.
Αν και τα ακριβή αίτια παραμέ-
νουν υπό διερεύνηση, οι πρώτες 
πληροφορίες επιβεβαιώνουν ότι 
οι μπάρες της διάβασης ήταν κα-
τεβασμένες τη στιγμή της πρό-
σκρουσης.

Η Τεχεράνη διαμαρτύρεται για αμερικανικά  
πλήγματα στην επαρχία Χορμοζγκάν στα νότια  
της χώρας, ενώ ο Ρούμπιο λέει ότι τα Στενά του Ορμούζ 
πρέπει να ανοίξουν «με τον έναν ή τον άλλον τρόπο»

ΤΟ ΙΡΑΝ ΑΠΕΙΛΕΙ ΜΕ ΧΤΥΠΗΜΑ ΤΙΣ ΗΠΑ 

«Παραβιάζετε την εκεχειρία, 
θα υπάρξει απάντηση…»



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

39
ΚΟΙΝΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2026

ΚΡΗΤΗ: ΠΩΣ ΣΤΗΘΗΚΕ Η ΚΟΜΠΙΝΑ ΤΩΝ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΟΠΕΚΕΠΕ

Τα δυο… κεφάλια, οι εικονικές 
μισθώσεις και τα «ορφανά χωράφια»

Σε δεσμεύσεις 18 τραπεζικών λογαριασμών, με καταθέ-
σεις 355.512 ευρώ, προχώρησαν οι Αρχές στο πλαίσιο 
της μεγάλης επιχείρησης για το «ξήλωμα» εγκληματι-
κής οργάνωσης που λάμβανε παράνομες επιδοτήσεις 

από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στην Κρήτη. Ταυτόχρονα, από τον εισαγ-
γελέα που εποπτεύει τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανω-
μένου Εγκλήματος εκδόθηκαν 27 διατάξεις δέσμευσης πε-
ριουσιακών στοιχείων των βασικών κατηγορουμένων της 
οικονομικής απάτης. «Το συνολικό παράνομο οικονομικό όφε-
λος που προσδιορίστηκε στο πλαίσιο της έρευνας κατά τα έτη 
2019-2024 ανέρχεται στα 4.002.172 ευρώ, και αν συνυπολο-
γιστούν οι εκκρεμείς καταβολές του 2025, το παράνομο οικο-
νομικό όφελος εκτιμάται βάσιμα ότι θα υπερβεί κατά πολύ το 
προαναφερόμενο ποσό», αναφέρεται στην ογκωδέστατη δι-
κογραφία.

Ηγετικό ρόλο αποδίδει το ελληνικό FBI σε δύο αδέλφια λο-
γιστές που φέρονται να στρατολογούσαν τα υπόλοιπα μέλη, 
αξιοποιώντας τις γνώσεις τους σχετικά με τη διαδικασία υπο-
βολής Ενιαίων Αιτήσεων Ενίσχυσης και τις λειτουργίες του συ-
στήματος του ΟΠΕΚΕΠΕ, ενώ καθοδηγούσαν τη δημιουργία 
εικονικών μισθωτηρίων και την υποβολή ψευδών δηλώσεων 
με σκοπό την παράνομη λήψη αγροτικών επιδοτήσεων. Συνο-
λικά έξι άτομα λειτουργούσαν ως εκπρόσωποι Κέντρων Υπο-
δοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ), παρείχαν πρόσβαση στο χαρτογραφι-
κό υπόβαθρο και στα στοιχεία των επιλέξιμων αγροτεμαχίων 
του ΟΠΕΚΕΠΕ, εντόπιζαν «ελεύθερες» εκτάσεις και παρείχαν 
την απαιτούμενη τεχνική υποστήριξη για την υποβολή ψευδών 
δηλώσεων ΕΑΕ/ΟΣΔΕ, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη διεκπε-
ραίωση της παράνομης διαδικασίας.

Οι 17 εκμισθωτές αγροτεμαχίων,
οι 70 μισθωτές και οι ανακριβείς δηλώσεις
Επίσης, 17 άτομα λειτουργούσαν ως εκμισθωτές αγροτεμα-
χίων, παραχωρώντας τη χρήση προσωπικών στοιχείων και 
κωδικών πρόσβασης σε ηλεκτρονικές πλατφόρμες, ώστε να 
εμφανίζονται ψευδώς στην περιουσιακή τους κατάσταση 
αγροτεμάχια που δεν κατείχαν πραγματικά. Παράλληλα συμ-
μετείχαν στη σύνταξη ή στη χρήση εικονικών μισθωτηρίων και 
στην υποβολή ανακριβών δηλώσεων για τη θεμελίωση παρά-
νομων δικαιωμάτων ενίσχυσης. Περισσότερα από 70 πρόσω-
πα είχαν τον ρόλο του μισθωτή-λήπτη επιχορηγήσεων καθώς 
εμφανίζονταν ως μισθωτές αγροτεμαχίων και προέβαιναν σε 
ανακριβείς δηλώσεις, λαμβάνοντας αχρεωστήτως οικονομικές 

ενισχύσεις από ευρωπαϊκά κονδύλια και ενεργώντας για λογα-
ριασμό της εγκληματικής οργάνωσης με σκοπό την αποκόμι-
ση παράνομου οικονομικού οφέλους. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της «Ρ», τα «τρωκτικά» του ΟΠΕΚΕΠΕ δήλωσαν «ορφανά» 
αγροτεμάχια ακόμη και στη Μύκονο, λαμβάνοντας παράνομες 
επιδοτήσεις από το 2019 έως και το 2025.

Οι αστυνομικοί πέρασαν χειροπέδες σε 22 μέλη της εγκλη-
ματικής οργάνωσης και σχημάτισαν δικογραφία για 116 άτο-
μα. Δύο ιδιοκτήτες ΚΥΔ συνελήφθησαν στην Αθήνα. Ανάμεσα 
στους κατηγορούμενους είναι και γνωστός αντιδήμαρχος. Τα 
αρχηγικά μέλη της οργάνωσης αξιοποιούσαν την πρόσβαση 
στο χαρτογραφικό υπόβαθρο του ΟΠΕΚΕΠΕ μέσω συνεργαζό-
μενων Κέντρων Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ), προκειμένου να 
εντοπίζουν «ελεύθερα» και επιλέξιμα αγροτεμάχια που δεν εί-
χαν δηλωθεί από τους πραγματικούς ιδιοκτήτες τους.

Ακολούθως καταχώριζαν τα αγροτεμάχια ψευδώς σε στοι-
χεία φυσικών προσώπων, χωρίς να υφίσταται πραγματική σχέ-
ση κατοχής ή εκμετάλλευσης, ενώ καταρτίζονταν εικονικά μι-
σθωτήρια μεταξύ φερόμενων εκμισθωτών και μισθωτών. Και 
στο τέλος, υπέβαλλαν ανακριβείς δηλώσεις ΕΑΕ/ΟΣΔΕ, με 
αποτέλεσμα την αδικαιολόγητη καταβολή αγροτικών επιδο-
τήσεων από κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ελ-

ληνικού Δημοσίου, ενώ μέρος των παράνομων ενισχύσεων 
αποδιδόταν στα μέλη της οργάνωσης, με τα χρήματα να χρη-
σιμοποιούνται και για την κάλυψη οικονομικών υποχρεώσε-
ων που σχετίζονταν με τη συνέχιση της εγκληματικής δραστη-
ριότητας.

Τι βρήκε η ΕΛΑΣ
Μέσω της μεθοδολογίας αυτής εμφανίζονταν ανύπαρκτες μι-
σθώσεις αγροτεμαχίων και εξασφαλιζόταν η παράνομη λήψη 
οικονομικών ενισχύσεων από κοινοτικά κονδύλια.

Από την έρευνα κατασχέθηκαν και αναλύθηκαν ψηφιακά 
αρχεία, τραπεζικά στοιχεία, έγγραφα, ιδιόχειρες σημειώσεις 
και σχετικό υλικό που τεκμηριώνει τη δράση της οργάνωσης. 
Κατά τις εφόδους που πραγματοποιήθηκαν σε οικίες και επαγ-
γελματικούς χώρους, βρέθηκαν μεταξύ άλλων και κατασχέθη-
καν: 5 ΙΧΕ αυτοκίνητα -ως προϊόντα νομιμοποίησης εσόδων 
από εγκληματικές δραστηριότητες-, 110 ενώτια αιγοπροβάτων 
και βοοειδών, περίστροφο με 50 φυσίγγια, το χρηματικό ποσό 
των 12.870 ευρώ και πλήθος εγγράφων σχετιζόμενων με δη-
λώσεις ΕΑΕ, αποδείξεις κατάθεσης, εκτυπώσεις κίνησης λο-
γαριασμών, τιμολόγια, τίτλοι ιδιοκτησίας, μισθωτήρια, πελα-
τολόγια ΚΥΔ και λογιστικών γραφείων, ιδιόχειρες σημειώσεις.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Δυο αδέλφια λογιστές φέρονται να έκαναν κουμάντο - Πάνω από 4 εκατ. 
τα κέρδη - 22 συλλήψεις, 116 εμπλεκόμενοι και δέσμευση λογαριασμών  
και περιουσιών - Δήλωναν… αόρατες εκτάσεις μέχρι και στη Μύκονο
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Ηράκλειο: Συγκλονίζει το δράμα της 3χρονης: Οι αντιφάσεις της μάνας, ο φόβος και η «δεμένη» δικογραφία

Η υπόθεση της 3χρονης από τα Χανιά που νο-
σηλεύεται διασωληνωμένη στο ΠΑΓΝΗ συνεχίζει 
να συγκλονίζει το πανελλήνιο, καθώς οι αποκαλύ-
ψεις γύρω από τη ζωή της οικογένειας και τις συν-
θήκες τραυματισμού του παιδιού δημιουργούν ένα 
σκηνικό τρόμου. Η 25χρονη μητέρα κρίθηκε ένοχη 
για ψευδείς καταθέσεις και οδηγήθηκε στη φυλα-
κή, ενώ η έρευνα των Αρχών στρέφεται πλέον σε 
κακουργηματικές πράξεις και πιθανή απόπειρα αν-
θρωποκτονίας.

Η νεαρή γυναίκα εμφανίστηκε χωρίς δικηγόρο 
στο Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελειοδικείο Χανί-

ων και προσπάθησε να δικαιολογήσει τα αλλεπάλλη-
λα ψέματα που είπε στους αστυνομικούς, υποστηρί-
ζοντας πως φοβήθηκε μήπως της πάρουν τα παιδιά. 
Κατά την απολογία της παραδέχθηκε ότι το 3χρονο 
κοριτσάκι δεν τραυματίστηκε σε παιδική χαρά, όπως 
είχε αρχικά ισχυριστεί, αλλά μέσα στο σπίτι όπου 
έπαιζε με τα αδέλφια του.

Οι αστυνομικοί που χειρίζονται την υπόθεση πε-
ριέγραψαν ένα σκηνικό γεμάτο αντιφάσεις, ψευδή 
στοιχεία και συνεχείς αλλαγές στις καταθέσεις της 
μητέρας. Όπως κατέθεσε αστυνομικός, η 25χρονη 
άλλαζε διαρκώς διευθύνσεις, πρόσωπα και περιστα-

τικά, ενώ απέκρυπτε ακόμη και βασικά στοιχεία για 
την οικογένειά της.

Το δικαστήριο της επέβαλε ποινή φυλάκισης τρι-
ών ετών και χρηματική ποινή 600 ευρώ χωρίς ανα-
στολή στην έφεση. Παράλληλα, οι Αρχές συνεχίζουν 
να συλλέγουν στοιχεία για τον σοβαρό τραυματισμό 
της 3χρονης, με τη δικογραφία να θεωρείται ήδη ιδι-
αίτερα επιβαρυντική για τη μητέρα και τον σύντροφό 
της. Την ίδια ώρα, οι γιατροί ξεκινούν σταδιακά τη δι-
αδικασία αφύπνισης του παιδιού, δίνοντας μια μικρή 
ελπίδα μέσα στην τραγωδία.

Ι.Ντ.

ΝΕΑ ΑΠΑΤΗ-ΜΑΜΟΥΘ ΜΕ ΤΙΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΟΠΕΚΕΠΕ ΣΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ 

Ένα ακόμη μεγάλο φαγοπότι 4,5 εκατ.

Νέα μεγάλη υπόθεση παράνομων επιδοτήσεων 
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ φέρνουν στο φως οι έρευ-
νες της Υποδιεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος Βόρειας Ελλάδας, με τις 

Αρχές να προχωρούν σε 17 συλλήψεις σε Θεσσαλονίκη, 
Κιλκίς, Σέρρες και Αθήνα. 

Το φερόμενο οικονομικό όφελος από τη δράση των 
εμπλεκομένων υπολογίζεται σε πάνω από 4,5 εκατ. 
ευρώ, με την υπόθεση να αφορά απάτη σε βάρος των 
οικονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και ψευδείς δηλώσεις.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, οι περισσό-
τερες συλλήψεις έγιναν στη Θεσσαλονίκη, ενώ ακο-
λούθησαν μία στις Σέρρες, μία στο Κιλκίς και μία στην 
Αθήνα. Οι συλληφθέντες φέρεται να εμπλέκονται σε 
μηχανισμό μέσω του οποίου εντοπίζονταν αγροτεμά-
χια που δεν δηλώνονταν από τους πραγματικούς ιδιο-
κτήτες τους και εμφανίζονταν στη συνέχεια ως εκτά-
σεις προς καλλιέργεια από τρίτα πρόσωπα. 

Κατά τις ίδιες πληροφορίες, πρόσωπα που φέρε-
ται να είχαν ρόλο «διαχειριστών» αναζητούσαν τα λε-
γόμενα «ορφανά» αγροτεμάχια μέσα από χάρτες και 
αρχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ. Στη συνέχεια, έβρισκαν πρόθυ-
μους δηλωθέντες δικαιούχους, αρκετοί εκ των οποίων 
φέρεται να μην είχαν ουσιαστική σχέση με την αγροτι-
κή παραγωγή, ώστε να υποβάλλονται αιτήσεις και να 
εκταμιεύονται κοινοτικές ενισχύσεις. 

Τους παρακολουθούσαν καιρό
Η υπόθεση παρουσιάζει ομοιότητες με αντίστοιχες 
έρευνες στην Κρήτη, ωστόσο, σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες που περιλαμβάνονται στη δικογραφία, στη 
Βόρεια Ελλάδα ο μηχανισμός φέρεται να λειτούργη-
σε με διαφορετική διάρθρωση, αξιοποιώντας κυρίως 
αδήλωτες ή ανεκμετάλλευτες εκτάσεις. Η έρευνα φέ-
ρεται να βρισκόταν σε εξέλιξη εδώ και καιρό, με αξιο-
ποίηση στοιχείων από αρχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ στην οδό 
Μοναστηρίου. 

Η αστυνομία και συγκεκριμένα οι αστυνομικοί της 
Δίωξης Οργανωμένου Εγκλήματος Βόρειας Ελλάδας 
είχαν εδώ και καιρό πληροφορίες για τη διαχείριση 

αυτών των επιδοτήσεων τα τελευταία χρόνια στις συ-
γκεκριμένες περιοχές. Παρακολούθησαν τους συγκε-
κριμένους διαχειριστές, έκαναν ταυτοποιήσεις στην 
οδό Μοναστηρίου από το αρχείο του πρώην ΟΠΕΚΕΠΕ 
και κατέληξαν στις συγκεκριμένες συλλήψεις. Πρόκει-
ται για αυτεπάγγελτη έρευνα της Δίωξης Οργανωμέ-
νου Εγκλήματος Βόρειας Ελλάδας, υπό την εποπτεία 
του εισαγγελέα του Οργανωμένου Εγκλήματος, αλ-
λά είχαν ενημερωθεί από την Αρχή και οι εισαγγελικές 
Αρχές της Θεσσαλονίκης.

Η πλήρης εικόνα της υπόθεσης αναμένεται να απο-
τυπωθεί στη δικογραφία και στις επίσημες ανακοινώ-
σεις των Αρχών.

Νέα επιχείρηση της Δίωξης Οργανωμένου Εγκλήματος  Νέα επιχείρηση της Δίωξης Οργανωμένου Εγκλήματος  
σε Θεσσαλονίκη, Κιλκίς, Σέρρες και Αθήνα - 17 συλλήψεις  σε Θεσσαλονίκη, Κιλκίς, Σέρρες και Αθήνα - 17 συλλήψεις  

για φερόμενο κύκλωμα παράνομων αγροτικών ενισχύσεωνγια φερόμενο κύκλωμα παράνομων αγροτικών ενισχύσεων

Γράφει o
Δημήτρης Δραγώγιας



Eνα θρίλερ που κόβει την ανάσα εκτυλίχθηκε αρ-
γά το βράδυ της Δευτέρας στην ήσυχη γειτονιά 
του Χολαργού, αφήνοντας πίσω του έναν νεκρό 
και μια σοβαρά τραυματισμένη γυναίκα. Ένας 

57χρονος άνδρας, συνταξιούχος πιλότος της Πολεμι-
κής Αεροπορίας, έστρεψε το όπλο ενάντια στην 53χρο-
νη σύζυγό του, η οποία εργάζεται ως ψυχολόγος σε δη-
μόσιο νοσοκομείο. 

Αφού την πυροβόλησε εν ψυχρώ στην είσοδο της 
πολυκατοικίας όπου διέμεναν επί δεκαετίες, ο δρά-
στης ανέβηκε στο διαμέρισμα και αυτοκτόνησε. Το αι-
ματηρό περιστατικό, το οποίο σημειώθηκε λίγο πριν 
από τις έντεκα το βράδυ, έχει προκαλέσει βαθύ σοκ 
στην τοπική κοινωνία, καθώς κανείς δεν μπορούσε να 
φανταστεί την τραγική κατάληξη που θα είχε η συγκε-
κριμένη σχέση.

Ο κρότος και η φωνή 
που καλούσε σε βοήθεια
Όλα συνέβησαν μέσα σε ελάχιστα δευτερόλεπτα στην 
οδό Ξανθίππου, όπου το ζευγάρι κατοικούσε για πε-
ρισσότερα από είκοσι πέντε χρόνια. 

Σύμφωνα με τις συγκλονιστικές μαρτυρίες των πε-
ριοίκων, η νύχτα «σκίστηκε» ξαφνικά από έναν εκκω-
φαντικό θόρυβο. Ένας από τους γείτονες περιέγραψε 
τις στιγμές τρόμου που έζησε, αναφέροντας χαρακτη-
ριστικά: «Άκουσα αρχικά ένα “μπαμ” και αμέσως μετά 
μια γυναικεία φωνή να φωνάζει απεγνωσμένα “βοή-
θεια, βοήθεια”. Πριν προλάβω να καταλάβω τι ακρι-
βώς συμβαίνει, ακούστηκε και ένας δεύτερος πυρο-
βολισμός». 

Όπως προέκυψε από την έρευνα, ο 57χρονος περί-
μενε τη σύζυγό του στην πιλοτή. Εκεί την πυροβόλησε 
στο πόδι, αφήνοντάς την αιμόφυρτη στο έδαφος. Αμέ-
σως μετά την αποτρόπαιη πράξη του, ο δράστης χρη-
σιμοποίησε το ασανσέρ, ανέβηκε στο διαμέρισμα του 
τρίτου ορόφου, έστρεψε το ίδιο πυροβόλο όπλο στον 
εαυτό του και πάτησε τη σκανδάλη, βάζοντας τέλος 
στη ζωή του με μια σφαίρα στο κεφάλι.

Νοσηλεύεται εκτός κινδύνου η γυναίκα
Η κινητοποίηση των αρχών ήταν άμεση, χάρη στην 
έγκαιρη ειδοποίηση από μια γειτόνισσα που άκουσε 
το μακελειό. Οι πρώτοι αστυνομικοί της Άμεσης Δρά-
σης και της ομάδας ΔΙΑΣ έφτασαν στο σημείο μέσα 
σε ελάχιστα λεπτά και ήρθαν αντιμέτωποι με ένα φρι-
κτό θέαμα. Στην είσοδο του κτιρίου βρήκαν την 53χρο-
νη γυναίκα να αιμορραγεί ακατάσχετα. Η ψυχραιμία 
και η εκπαίδευση των ενστόλων αποδείχθηκαν σω-
τήριες για τη ζωή της, καθώς της τοποθέτησαν αμέ-
σως τουρνικέ στο τραυματισμένο πόδι, καταφέρνο-
ντας να περιορίσουν την αιμορραγία μέχρι να φτάσει 
το ασθενοφόρο. Στη συνέχεια, η γυναίκα διακομίστη-
κε εσπευσμένα στο νοσοκομείο «Γεώργιος Γεννημα-
τάς». Αξίζει να σημειωθεί ότι η 53χρονη εργάζεται στο 
συγκεκριμένο νοσηλευτικό ίδρυμα, όπου πλέον νοση-
λεύεται εκτός κινδύνου, έχοντας διαφύγει τον απόλυ-
το κίνδυνο για τη ζωή της, χάρη στην άμεση παροχή 
των πρώτων βοηθειών στον τόπο του εγκλήματος.

Νόμιμα τα όπλα σκοποβολής 
Όταν οι αστυνομικοί μπήκαν στο διαμέρισμα του τρί-

του ορόφου, εντόπισαν τον 57χρονο νεκρό, με το φο-
νικό όπλο, ένα πιστόλι τύπου CZ, να βρίσκεται ακρι-
βώς δίπλα του. 
Από την προανάκριση προέκυψε ότι το ζευγάρι ασχο-
λούνταν συστηματικά και για πολλά χρόνια με το 
άθλημα της σκοποβολής, γεγονός που δικαιολογεί τη 
νόμιμη κατοχή των όπλων που βρέθηκαν στην οικία 
τους. 

Οι γείτονες στις καταθέσεις τους έκαναν λόγο για 
ένα εξαιρετικά ήσυχο και διακριτικό ζευγάρι, τονίζο-
ντας ότι ποτέ στο παρελθόν δεν είχε υποπέσει στην 
αντίληψή τους κάποιο περιστατικό ενδοοικογενειακής 
βίας ή έντονος καβγάς. 

Ωστόσο, οι πληροφορίες από το στενό φιλικό και 
οικογενειακό περιβάλλον αποκαλύπτουν μια τελείως 
διαφορετική και σκοτεινή πραγματικότητα. Το θύμα 
φέρεται να δεχόταν σοβαρές απειλές από τον σύζυγό 
της το τελευταίο χρονικό διάστημα, γεγονός που δεί-
χνει ότι η σχέση τους περνούσε βαθιά κρίση. Η Ασφά-
λεια συνεχίζει τη συλλογή καταθέσεων για να ρίξει 
φως στα ακριβή αίτια της τρα-
γωδίας.
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Τι οδήγησε 57χρονο στον πυροβολισμό 
της συζύγου του και την αυτοκτονία του

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Η… ενέδρα 
 στην 53χρονη  
στην πιλοτή  της πολυκατοικίας τους  και ο τραυματισμός της - Σύμφωνα με μαρτυρίες,  το ζευγάρι περνούσε  κρίση τα τελευταία  

χρόνια 
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Μία ακόμη σοβαρή υπόθεση με ηλεκτρικό πατίνι ήρθε να 
προστεθεί στη μακρά λίστα τροχαίων που προκαλούν 
ανησυχία σε ολόκληρη τη χώρα. Μια 28χρονη γυναίκα 
νοσηλεύεται με βαριές κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις στο 

Βενιζέλειο Νοσοκομείο Ηρακλείου μετά από σοβαρή πτώση με ηλε-
κτρικό πατίνι στην περιοχή της Αμμουδάρας, στον Δήμο Μαλεβιζίου 
Κρήτης. Το ατύχημα σημειώθηκε το μεσημέρι της Τρίτης, ενώ σύμφω-
να με τις πρώτες πληροφορίες οι γιατροί παρακολουθούν στενά την 
πορεία της υγείας της.

Το περιστατικό δεν είναι μεμονωμένο. Μέσα σε λίγα μόλις 24ωρα 
καταγράφηκαν ακόμη τρία ατυχήματα με ηλεκτρικά πατίνια μόνο 
στην Κρήτη: ένας άνδρας τραυματίστηκε στον Άγιο Νικόλαο, ενώ δύο 
ακόμη περιστατικά σημειώθηκαν στη Χερσόνησο. Οι συνεχείς τραυ-
ματισμοί επαναφέρουν με δραματικό τρόπο τη συζήτηση για το κατά 
πόσο οι ελληνικοί δρόμοι είναι έτοιμοι να υποδεχθούν την ανεξέλε-
γκτη εξάπλωση των e-scooters.

Τα στοιχεία που προκαλούν συναγερμό
Τα ηλεκτρικά πατίνια μπήκαν στις ελληνικές πόλεις ως το σύμβολο 
της σύγχρονης μικροκινητικότητας. Φθηνά, γρήγορα και εύκολα στη 
χρήση, υποσχέθηκαν να μειώσουν το μποτιλιάρισμα και να αλλάξουν 
την καθημερινότητα των μετακινήσεων. Στην πράξη όμως, η εικόνα 
που καταγράφεται είναι διαφορετική: ανήλικοι χωρίς κράνος να κι-
νούνται ανάμεσα σε αυτοκίνητα, πατίνια πάνω σε πεζοδρόμια, πα-
ραβιάσεις STOP και φαναριών, αλλά και μια διαρκώς αυξανόμενη λί-
στα τροχαίων.

Το πρόσφατο σοβαρό τροχαίο με τον 12χρονο στον Ασπρόπυργο, 
μετά από παράσυρση ενώ οδηγούσε ηλεκτρικό πατίνι, άνοιξε ξανά τη 
συζήτηση για το αν τελικά οι ελληνικοί δρόμοι μπορούν να αντέξουν 
αυτή τη νέα μορφή μετακίνησης.

Τα στοιχεία προκαλούν ήδη συναγερμό. Σύμφωνα με τον Σύλλο-
γο Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων, μόνο το 2025 καταγράφηκαν 109 
τροχαία ατυχήματα με εμπλοκή ηλεκτρικών πατινιών, εκ των οποίων 
δύο ήταν θανατηφόρα, ενώ πάνω από 400 παιδιά χρειάστηκαν νοση-
λεία μετά από ατυχήματα με Ελαφριά Προσωπικά Ηλεκτρικά Οχήμα-
τα (ΕΠΗΟ). Και οι ειδικοί εκτιμούν πως οι πραγματικοί αριθμοί είναι 
πολύ μεγαλύτεροι, καθώς δεκάδες περιστατικά δεν δηλώνονται ποτέ.

Θανάσης Τσιάνος
Πρόεδρος Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων
Ο πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων Θανάσης 
Τσιάνος ξεκαθαρίζει στην «Political» ότι η μεγαλύτερη παρεξήγηση 
γύρω από τα πατίνια είναι πως αντιμετωπίζονται σαν παιχνίδι.

«Το πατίνι δεν είναι παιχνίδι. Είναι μέσο μεταφοράς και παρουσι-
άζει επικινδυνότητα. Δεν είναι για μικρά παιδιά», τονίζει χαρακτηρι-

στικά. Ο ίδιος εξηγεί ότι ο πραγματικός ρόλος των ηλεκτρικών πατι-
νιών είναι συγκεκριμένος: «Εξυπηρετεί μετακινήσεις μικρού μήκους. 
Το λεγόμενο “τελευταίο μίλι”. Να πάει κάποιος από το μετρό στο σπί-
τι ή στη δουλειά του. Όχι να κινείται σε δρόμους υψηλής ταχύτητας».

Οι συγκοινωνιολόγοι κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου κυρίως 
για τους ανηλίκους. Όπως λέει ο κ. Τσιάνος, «δεν μπορείς να ελέγξεις 
ένα παιδί αν θα βγει στον δρόμο. Για αυτό θεωρούμε ότι οι κάτω των 
15 ετών δεν πρέπει να χρησιμοποιούν καθόλου ηλεκτρικά πατίνια».

Το μεγαλύτερο πρόβλημα, ωστόσο, φαίνεται να είναι η απόλυ-
τη έλλειψη οδηγικής παιδείας και ελέγχων. «Οποιοσδήποτε σήμερα 
μπορεί να ανέβει σε ένα πατίνι χωρίς να γνωρίζει ούτε βασικούς κανό-
νες κυκλοφορίας», σημειώνει.

Η μαύρη λίστα των τροχαίων  
σε Ελλάδα και Ευρώπη
Τα τελευταία χρόνια η Ευρώπη μετρά ολοένα και περισσότερους νε-
κρούς από ηλεκτρικά πατίνια.

Στη Γαλλία, όπου η χρήση τους εκτοξεύθηκε μετά το 2019, κα-
ταγράφηκαν δεκάδες θάνατοι μέσα σε λίγα χρόνια. Το Παρίσι οδη-
γήθηκε τελικά το 2023 σε πλήρη απαγόρευση των κοινόχρηστων 
ηλεκτρικών πατινιών, έπειτα από δημοψήφισμα και συνεχή τροχαία 
δυστυχήματα. Στη Γερμανία, μεγάλα νοσοκομεία έχουν αναφέρει κα-
τακόρυφη αύξηση κρανιοεγκεφαλικών κακώσεων από e-scooters, με 

τους περισσότερους τραυματίες να μη φορούν κράνος. Στην Ισπανία, 
νεκροί οδηγοί πατινιών σε Μαδρίτη και Βαρκελώνη προκάλεσαν νέο 
κύμα περιορισμών, ενώ στην Ολλανδία πολλά μοντέλα έχουν απαγο-
ρευτεί πλήρως για δημόσια χρήση.

Κοινός παρονομαστής σχεδόν σε όλα τα σοβαρά περιστατικά είναι:
• η μη χρήση κράνους, 
• η μεγάλη ταχύτητα, 
• η χρήση από ανηλίκους, 
• η νυχτερινή οδήγηση, 
• η οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ. 

Άρης Ζωγράφος
Πρόεδρος Ένωσης Σχολών Οδήγησης
Ο Άρης Ζωγράφος, πρόεδρος της Ένωσης Σχολών Οδήγησης, περι-
γράφει στην «Political» με ωμό τρόπο την κατάσταση που επικρατεί 
στους δρόμους.

«Δεν μπορεί αυτή τη στιγμή τα πατίνια να είναι σαν αδέσποτα. 
Έχουμε δημιουργήσει αγέλες αδέσποτων. Κυκλοφορούν χωρίς ταυ-
τότητα, χωρίς ασφάλιση, χωρίς τίποτα», λέει χαρακτηριστικά. Και 
προσθέτει: «Όταν βρίσκεσαι σε ένα όχημα που δεν το βλέπει κανείς, 
γιατί δεν έχει ταυτότητα, η συμπεριφορά σου είναι διαφορετική. Η 
ταυτοποίηση του οχήματος θα μειώσει το 50% της παραβατικότητας».

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΠΑΤΙΝΙΑ

Πώς το πράσινο όνειρο μετακίνησης 
έγινε ο γκρίζος εφιάλτης του δρόμου

Κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις Κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις 
υπέστη 28χρονη στην Κρήτη  υπέστη 28χρονη στην Κρήτη  
από πτώση, ενώ το 2025 από πτώση, ενώ το 2025 
είχαμε δύο νεκρούς και 400 είχαμε δύο νεκρούς και 400 
άτομα που βρέθηκαν  άτομα που βρέθηκαν  
στο νοσοκομείο -  στο νοσοκομείο -  
Τι λένε στην «P» τρεις ειδικοίΤι λένε στην «P» τρεις ειδικοί

Θανάσης Τσιάνος, πρόεδρος Θανάσης Τσιάνος, πρόεδρος 
Ελλήνων ΣυγκοινωνιολόγωνΕλλήνων Συγκοινωνιολόγων

Άρης Ζωγράφος, Άρης Ζωγράφος, 
πρόεδρος Ένωσης πρόεδρος Ένωσης 
Σχολών ΟδήγησηςΣχολών Οδήγησης

Βαγγέλης Βαγενάς,  Βαγγέλης Βαγενάς,  
ειδικός γραμματέας  ειδικός γραμματέας  
Ένωσης Ασφαλιστικών Ένωσης Ασφαλιστικών 
Πρακτόρων ΕλλάδοςΠρακτόρων Ελλάδος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Στην Ελλάδα, τα ηλεκτρικά πατίνια εντάσσονται στα 
Ελαφρά Προσωπικά Ηλεκτρικά Οχήματα του ΚΟΚ. 
Θεωρητικά υπάρχουν κανόνες:
• όριο ταχύτητας 25 χλμ./ώρα, 

• απαγόρευση σε δρόμους άνω των 50 χλμ./ώρα, 
• απαγόρευση μεταφοράς δεύτερου ατόμου, 
• υποχρεωτικό κράνος, 
• απαγόρευση χρήσης κινητού και ακουστικών.

Στην πράξη όμως, οι έλεγχοι είναι σχεδόν ανύπαρκτοι.
Οι εικόνες με δύο άτομα πάνω σε ένα πατίνι, παιδιά 

χωρίς κράνος και χρήστες που κινούνται ανάμεσα σε φορ-
τηγά και λεωφορεία θεωρούνται πλέον καθημερινότητα.

Στην Ελλάδα, τα περιστατικά πληθαίνουν χρόνο με τον 
χρόνο. Ανήλικοι παρασύρονται από αυτοκίνητα, οδηγοί 
χάνουν τον έλεγχο σε κακοτεχνίες του δρόμου, ενώ δεν 
λείπουν και οι συγκρούσεις με πεζούς.

Ο Άρης Ζωγράφος επισημαίνει πως η Ελλάδα «έχει μη-
δενική κουλτούρα κινητικότητας». «Δεν μπορούμε να νο-
μοθετούμε χωρίς να μπορούμε να επιβάλουμε τον νόμο. 
Ειδικά με τις σύγχρονες κάμερες κυκλοφορίας είναι πάρα 
πολύ εύκολο να τελειώσει το πανηγύρι», σημειώνει.

Το νομικό κενό με τα ατυχήματα
Παράλληλα, οι ειδικοί προειδοποιούν ότι οι ίδιες οι κατα-
σκευαστικές δυνατότητες πολλών πατινιών τα καθιστούν 
εξαιρετικά επικίνδυνα. Ορισμένα μοντέλα που πωλούνται 
ελεύθερα στην αγορά μπορούν να αναπτύξουν ταχύτητες 
ακόμη και 80 ή 100 χιλιομέτρων την ώρα, παρά το νόμιμο 
όριο των 25 χλμ./ώρα.

Και όλα αυτά σε μια χώρα όπου οι περισσό-
τερες πόλεις δεν διαθέτουν ούτε στοιχειώ-
δεις λωρίδες μικροκινητικότητας.

Το χάος δεν περιορίζεται μόνο στους 
δρόμους. Εξίσου θολό παραμένει και 
το καθεστώς λειτουργίας των εταιρει-
ών κοινόχρηστων ηλεκτρικών πατινιών 
στην Ελλάδα.

Οι εταιρείες δραστηριοποιούνται μέ-
σω εφαρμογών κινητού και ενοικίασης 
ανά λεπτό, όμως δεν υπάρχει ενιαίο πανελ-
λαδικό σύστημα αδειοδότησης ούτε σαφές 
κρατικό μητρώο. Κάθε δήμος εφαρμόζει διαφο-
ρετικούς κανόνες, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις έχουν κα-
ταγραφεί συγκρούσεις για παράνομη στάθμευση, εγκα-
ταλελειμμένα πατίνια και ανεξέλεγκτη ανάπτυξη στόλου.

Το μεγαλύτερο νομικό κενό αφορά τα ατυχήματα. 
Ποιος ευθύνεται όταν ένα πατίνι παρασύρει πεζό; Τι συμ-
βαίνει όταν εμπλέκεται ανήλικος; Ποιος αποζημιώνει σε 
σοβαρούς τραυματισμούς;

Βαγγέλης Βαγενάς
Ειδικός γραμματέας Ένωσης  
Ασφαλιστικών Πρακτόρων Ελλάδος 
Ο ειδικός γραμματέας της Ένωσης Ασφαλιστικών Πρα-
κτόρων Ελλάδος Βαγγέλης Βαγενάς, ερωτώμενος από 
την «Political» σχετικά, παραδέχεται ότι το τοπίο παραμέ-
νει εξαιρετικά ασαφές.

«Τα περισσότερα πατίνια που κυκλοφορούν δεν έχουν 
άδεια κυκλοφορίας και δεν μπορούν να ασφαλιστούν 
100%», σημειώνει. Όπως εξηγεί, αρκετές ασφαλιστικές 
προσφέρουν μόνο περιορισμένα προγράμματα αστικής 
ευθύνης, με πολύ χαμηλά όρια αποζημίωσης και αυστη-
ρές εξαιρέσεις. «Αν κάποιος βγει με πατίνι σε δρόμο ταχεί-

ας κυκλοφορίας, η ασφαλιστική μπορεί να μην καλύψει τί-
ποτα», λέει χαρακτηριστικά.

Ακόμη μεγαλύτερο είναι το μπέρδεμα όταν προκύπτει 
σοβαρό τροχαίο. «Σήμερα το πατίνι κινείται ουσιαστικά 
σαν πεζός. Αν γίνει τραυματισμός, ξεκινά ποινική διαδικα-
σία, προανάκριση, δικογραφία. Και πολλές φορές ο οδη-
γός αυτοκινήτου αναλαμβάνει την ευθύνη για να μπορέσει 
να αποζημιωθεί ο τραυματίας», αναφέρει. Ο ίδιος υπο-
γραμμίζει ότι πρέπει να μπουν σαφή ηλικιακά όρια, υπο-
χρεωτική ασφάλιση και κανόνες για τις θέσεις επιβατών. 
«Δεν μπορεί να βλέπουμε δύο παιδιά πάνω σε ένα πατίνι. 
Είναι ξεκάθαρα επικίνδυνο», σημειώνει.

Η Ευρώπη σκληραίνει τη στάση της
Η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιμετώπισε αρχικά τα ηλεκτρικά 
πατίνια ως εργαλείο βιώσιμης κινητικότητας. Ωστόσο, η 
αύξηση των ατυχημάτων ανάγκασε τις ευρωπαϊκές Αρχές 
να επανεξετάσουν τη στάση τους. Το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο έχει ζητήσει:

• αυστηρότερους κανόνες ασφαλείας, 
• καλύτερη καταγραφή ατυχημάτων, 
• κοινές τεχνικές προδιαγραφές, 
• αυστηρότερους ελέγχους στις εταιρείες, 
• ενίσχυση της προστασίας ανηλίκων. 
Το μεγαλύτερο ζήτημα παραμένει η ασφάλιση. Η ΕΕ 

εξέτασε ακόμη και το ενδεχόμενο υποχρεωτικής ασφάλι-
σης όλων των ηλεκτρικών πατινιών, όμως τελικά το θέ-
μα αφέθηκε στα κράτη-μέλη. Έτσι, σήμερα στην Ευρώπη 

επικρατεί ένα μωσαϊκό κανόνων: άλλες χώρες 
απαιτούν ασφάλιση, άλλες επιβάλλουν ειδι-

κές πινακίδες, άλλες έχουν φτάσει σε πλή-
ρη απαγόρευση κοινόχρηστων πατινιών. 

Την ίδια στιγμή, όλο και περισσό-
τερες πόλεις επενδύουν σε «έξυπνες» 
ζώνες χαμηλής ταχύτητας μέσω GPS, 
ηλεκτρονικούς περιοριστές ταχύτη-
τας και ειδικές λωρίδες μικροκινητικό-

τητας.

«Τα πατίνια ήρθαν  
για να μείνουν, αλλά…» 

Παρά τη σκληρή κριτική, κανείς από τους ειδι-
κούς δεν θεωρεί ότι τα ηλεκτρικά πατίνια πρόκειται να 

εξαφανιστούν.
Ο Άρης Ζωγράφος το λέει ξεκάθαρα: «Τα πατίνια ήρ-

θαν για να μείνουν. Είναι το ώριμο τέκνο της ανάγκης. Η 
μικροκινητικότητα είναι η μόνη λύση για τις πόλεις που 
έχουν παραλύσει από το μποτιλιάρισμα». Όμως η προει-
δοποίηση που ακολουθεί είναι ακόμη πιο σκληρή. «Αν συ-
νεχίσουμε χωρίς εκπαίδευση, χωρίς ελέγχους και χωρίς 
ταυτοποίηση, θα συνεχίσουμε να θρηνούμε θύματα», το-
νίζει.

Ο Σύλλογος Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων ζητά πλέον 
ανοιχτά:

• υποχρεωτική πιστοποίηση χρηστών, 
• απαγόρευση κάτω των 15 ετών, 
• ασφάλιση και σήμα κυκλοφορίας, 
• αυστηρούς ελέγχους, 
• γεωεντοπισμό στα κοινόχρηστα πατίνια, 
* κυκλοφορία μόνο σε δρόμους έως 30 χλμ./ώρα. 
Γιατί όσο τα ηλεκτρικά πατίνια εξαπλώνονται ταχύ-

τερα από τους κανόνες ασφαλείας, η επόμενη τραγωδία 
μοιάζει σχεδόν αναπόφευκτη.

Τρελά γκάζια  
χωρίς κράνος,  με οχήματα-φαντάσματα, χωρίς ταυτότητα, ασφάλιση και με ένα θολό πλαίσιο  όπου απαιτούνται  έλεγχοι και ανάγκη 
εκπαίδευσης 
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Μια αρρωστημένη σχέση ανάμεσα 
στον ίδιο και τη δολοφονημένη σύ-
ζυγό του περιέγραψε στο Μεικτό 
Ορκωτό Δικαστήριο ο 42χρονος ο 

οποίος σκότωσε τη γυναίκα του, τον Νοέμβριο 
του 2024, στο διαμέρισμά τους στους Αμπε-
λόκηπους. Απολογούμενος, ο καθ’ ομολογί-
αν δράστης της γυναικοκτονίας φά-
νηκε να προσπαθεί να φορτώσει 
μεγάλο μέρος της ευθύνης για 
το έγκλημα στο θύμα του, την 
32χρονη σύζυγό του.

Ο κατηγορούμενος 
υποστήριξε ενώπιον δι-
καστών και ενόρκων ότι η 
σύζυγός του είχε εραστή, 
ο οποίος ήταν ο παιδικός 
του φίλος. Ισχυρίστηκε ότι 
η 32χρονη γυναίκα εξαφανι-
ζόταν για μικρά ή μεγαλύτερα 
χρονικά διαστήματα, ότι ταξίδευε 
στο εξωτερικό και ότι δεν είχε ισχυρούς 
δεσμούς με τα παιδιά τους, τα οποία, όπως εί-
πε, τα μεγάλωνε εκείνος. Όσα περιέγραψε 
προκάλεσαν «βροχή» ερωτήσεων όπως γιατί, 
ενώ κατά τους ισχυρισμούς του υπήρχαν προ-
βλήματα στον γάμο για μεγάλο χρονικό διά-
στημα (άνω της δεκαετίας), δεν χώριζε με τη 
σύζυγό του. Ο κατηγορούμενος απάντησε ότι 
«την αγαπούσα πολύ. Δεν ήθελα να τα πιστέ-
ψω όλα αυτά», υποστηρίζοντας ότι ντρεπόταν 
να ζητήσει συμβουλές.

Την έκρυψε στην ντουλάπα
και πήγε για το κολατσιό
Ο πρόεδρος τον ρώτησε: «Ξέρατε ότι είχε εξω-
συζυγική σχέση, ξέρατε και με ποιον. Σκεφτή-
κατε να χωρίσετε;». Ο 42χρονος απάντησε ότι 

δεν ήθελε τα παιδιά του να βιώσουν έναν χω-
ρισμό, υποστηρίζοντας: «Της είχα πει, μπορείς 
να κάνεις ό,τι θέλεις, η αγάπη μου για σένα δεν 
θα αλλάξει. Το είχα αποδεχτεί».

Ο δράστης της γυναικοκτονίας περιέγραψε 
τις τελευταίες στιγμές της συζύγου του, λέγο-
ντας ότι τη χτύπησε με ένα σφυρί μόνο μία φο-
ρά κι εκείνη έπεσε στο έδαφος: «Μου είπε ότι 
θα έφευγε και θα έπαιρνε τα παιδιά μαζί της. 
Μου είπε ότι ο μικρός δεν ήταν δικό μου παιδί. 
Εκείνη την ώρα θόλωσα. Όλη μου η ζωή ήταν 
τα παιδιά μου. Τίποτε άλλο δεν με ένοιαζε». 
Στη συνέχεια περιέγραψε ότι πήρε μια σακού-
λα και την έβαλε στο κεφάλι του θύματος. Το 
σώμα της 32χρονης το τύλιξε με ένα πάπλωμα 
και μια λινάτσα. «Την έβαλα στην ντουλάπα και 
πήγα να φτιάξω κολατσιό για τα παιδιά», είπε. 
Την επόμενη ημέρα ο κατηγορούμενος υπο-
στήριξε ότι πήγε το πρωί τα παιδιά στο σχολείο 

και ο ίδιος στη δουλειά του. Εκεί, είπε 
ότι η γυναίκα του έφυγε.

 
Οι οκτώ στρώσεις
 σακούλες στο σώμα 
της 32χρονης

Το Σάββατο έστειλε τα 
παιδιά στον αδελφό του 
και μένοντας μόνος στο 
σπίτι, ανέβασε το σώμα 

της 32χρονης στο πατάρι: 
«Πήρα δύο σακούλες, μαύ-

ρες, σκουπιδιών, την τύλιξα και 
με ένα περιτύλιγμα και με πολλή 

δυσκολία την έβαλα πάνω. Έμεινα στο 
σπίτι. Το απόγευμα ήρθαν τα αδέλφια μου με 
τις γυναίκες τους». Ο κατηγορούμενος υποστή-
ριξε ότι προσπαθούσε να κερδίσει χρόνο για να 
πει σε όλους τι είχε κάνει, προκαλώντας την εύ-
λογη απορία του προέδρου, ο οποίος τον ρώτη-
σε: «Αφού θέλατε χρόνο για να το πείτε, γιατί 
το σώμα της γυναίκας ήταν τόσο καλά τυλιγμέ-
νο; Οκτώ στρώσεις σακούλες στο σώμα και δυο 
στρώσεις στο κεφάλι είχατε βάλει». Ο 42χρο-
νος ισχυρίστηκε ότι δεν σκέφτηκε ποτέ να κρύ-
ψει το έγκλημά του και ότι ανέβασε το πτώμα 
στο πατάρι για να μην το βρουν τα παιδιά. Τε-
λικά, όπως είπε, κάλεσε την αστυνομία, ομολό-
γησε και έδειξε στους αστυνομικούς το άψυχο 
σώμα της γυναίκας του και το όπλο του εγκλή-
ματος.

Πάγωσε  
η απολογία 

 του 42χρονου  που σκότωσε με σφυρί  τη γυναίκα του τον Νοέμβριο του 2024: «Θόλωσα όταν μου είπε  ότι το παιδί δεν  
ήταν δικό μου»

Γράφει ο
Κωνσταντίνος 
Γεώργιζας

Το θύμα

Το σπίτι όπου έγινε το φονικό

Ο δράστης
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Με καροτσάκι αλλά παρών  
ο Χατζηθεόκλητος
Τίποτα δεν φαίνεται να σταματά τον Ευθύμη Χατζηθεό-
κλητο από τις υποχρεώσεις του στον Δήμο Θεσσαλονί-
κης. Ούτε το πρόσφατο ατύχημα που είχε, εξαιτίας του 
οποίου κινείται με αναπηρικό καροτσάκι. Παρ’ όλα αυ-
τά, ήταν κανονικά παρών στα καθήκοντά του και μάλι-
στα στη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου ήταν 
από τους πρώτους που έπιασαν θέση στα έδρανα και 
από τους τελευταίους που αποχώρησαν. Σε μια επο-
χή που κάποιοι λείπουν ακόμη κι όταν είναι παρόντες, 
ο Χατζηθεόκλητος έκανε το αντίθετο: ήταν παρών με 
τρόπο που φαινόταν.

Η «ψυχή»  
των γιορτών Πέλεκον
Η Θεοδώρα Λειψιστινού, για όσους 
δεν το γνωρίζουν, είναι η «ψυχή» των 
γιορτών Βοΐου Πέλεκον. Πρόκειται 
για τον τόπο καταγωγής της και κάθε 
χρόνο δίνει ζωή στην περιοχή, διορ-
γανώνοντας εκδηλώσεις πολιτισμού 
και ιστορίας, με τη μουσική να έχει 
φυσικά τον δικό της ρόλο. Γι’ αυτό και 
η πρώην αντιδήμαρχος απουσίαζε από 
την τελευταία συνεδρίαση του δημο-
τικού συμβουλίου Θεσσαλονίκης. Ως 
επικεφαλής των δράσεων έπρεπε να 
βρίσκεται στην Κοζάνη, για να συντο-
νίσει και να «τρέξει» τις εκδηλώσεις. 

Ο Βούγιας θυμήθηκε τα παλιά
Κάποιες φορές το μυαλό γυρίζει στα παλιά χωρίς να 
το καταλάβεις. Έτσι, όταν ο πρόεδρος του δημοτικού 
συμβουλίου Θεσσαλονίκης Σπύρος Βούγιας θέλησε 
να αναφερθεί στην παράταξη του ΚΚΕ, την αποκάλεσε 
«Λαϊκή Αλληλεγγύη». Αμέσως ο δημοτικός σύμβουλος 
Μιχάλης Κωνσταντινίδης τον διόρθωσε, επισημαίνο-
ντας πως λέγεται «Λαϊκή Συσπείρωση», για να προ-
σθέσει με νόημα: «Παλιά πράγματα θυμήθηκες, πρόε-
δρε...». Ο Βούγιας δεν το άφησε να πέσει κάτω: «Είμαι 
παλιάς κοπής φαίνεται...», απάντησε. Και κάπως έτσι, 
μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα, το δημοτικό συμβούλιο 
απέκτησε και λίγη πολιτική νοσταλγία.

Οι δύο απινιδωτές του δημαρχείου
Η πρόσφατη λιποθυμία του Κώστα Ιακώβου, εν ώρα 
συνεδρίασης του δημοτικού συμβουλίου, ανέδειξε την 
ανάγκη για έγκαιρη προετοιμασία σε κάθε ενδεχόμενο. 
Στο τραπέζι έπεσε η ιδέα για απινιδωτή, με τον Σπύρο 
Βούγια να ενημερώνει πως ο Δήμος Θεσσαλονίκης δι-
αθέτει ήδη δύο απινιδωτές στο δημαρχιακό μέγαρο: ο 
ένας βρίσκεται στη διάθεση της Δημοτικής Αστυνομίας 
και ο δεύτερος στο θυρωρείο. Επειδή όμως στους χώ-
ρους του δημαρχείου πραγματοποιούνται πολλές εκδη-
λώσεις με παρουσία κόσμου, αποφασίστηκε να εκπαι-
δευτούν εργαζόμενοι ώστε να υπάρχει πάντα κάποιος 
σε ετοιμότητα. Σωστή κίνηση. Γιατί η πρόληψη, σε αντί-
θεση με την πολιτική, δεν χρειάζεται ούτε αντιπαράθε-
ση ούτε ψηφοφορία.

Επίθεση μέσα στο κατάστημά 
της, στην περιοχή της Ανά-
ληψης στη Θεσσαλονίκη, 
δέχθηκε το μεσημέρι της 

12ης Μαΐου μια 52χρονη γυναίκα.
Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, ως 

δράστης ταυτοποιήθηκε 25χρονος 
αλλοδαπός, ο οποίος φέρεται να 
μπήκε στο κατάστημα, να προσπά-
θησε αρχικά να επικοινωνήσει με 
νοήματα και στη συνέχεια, υπό την 
απειλή αιχμηρού αντικειμένου, της 
έδειξε στο κινητό του βίντεο ερω-
τικού περιεχομένου.

Ακολούθως, σύμφωνα με την αστυνομία, την ακινητο-

ποίησε, την έριξε στο δάπεδο και 
τη χτύπησε, με αποτέλεσμα η γυ-
ναίκα να τραυματιστεί στο χέρι. Η 
52χρονη μεταφέρθηκε σε νοσοκο-
μείο της Θεσσαλονίκης, όπου της 
παρασχέθηκαν οι πρώτες βοήθει-
ες και νοσηλεύτηκε. Σε βάρος του 
25χρονου σχηματίστηκε δικογρα-
φία για απόπειρα ανθρωποκτονί-
ας, προσβολή γενετήσιας αξιοπρέ-
πειας, επικίνδυνη σωματική βλάβη 
και παράβαση της νομοθεσίας περί 
όπλων. Ο ίδιος κρατείται ήδη προ-

σωρινά, καθώς λίγες ημέρες μετά το περιστατικό φέρεται 
να εμπλέκεται σε ληστεία σε βάρος 22χρονης.

Επίθεση σε 52χρονη μέσα στο κατάστημά της -Ταυτοποιήθηκε 
25χρονος, ήδη προσωρινά κρατούμενος για ληστεία

Τα 90 του αειθαλούς Σωτήρη Κούβελα
Γενέθλια είχε χθες ο Σωτήρης Κούβελας. Ο αειθαλής 

πολιτικός έκλεισε τα 90, με τη διαπίστωση πως και «η δύση 
έχει την ομορφιά της», αλλά και με λόγια ευγνωμοσύνης. 
Όπως έγραψε στην προσωπική του σελίδα: «Δόξα τω Θεώ! 
Μου έδωσε περισσότερα από όσα φανταζόμουν. Μου έδω-

σε περισσότερα απ’ όσα περίμενα. Μου έδωσε περισσότε-
ρα απ’ όσα άξιζα». Στα 90 του, ο Κούβελας παραμένει από 
εκείνες τις πολιτικές φιγούρες που δεν χρειάζονται πολλά 
για να θυμίσουν μια άλλη εποχή. Λίγες λέξεις, μια δόση αυ-
τογνωσίας και αρκετή Θεσσαλονίκη.

Βαλκανική περιοδεία με 
στάση στο Βουκουρέστι

Το Βουκουρέστι ήταν ο τρίτος 
σταθμός της βαλκανικής περιοδεί-
ας του ΥΜΑΘ, με επικεφαλής τον Κώ-
στα Γκιουλέκα. Είχαν προηγηθεί οι 
αντίστοιχες αποστολές στη Σόφια τον 
Φεβρουάριο και στο Βελιγράδι τον 
Μάρτιο. Στην αποστολή συμμετείχαν 
εκπρόσωποι επιμελητηρίων, οικονομι-
κών και αυτοδιοικητικών φορέων, πα-
νεπιστημίων, αλλά και πάνω από 50 
επιχειρήσεων από τη Μακεδονία και τη 
Θράκη. Το μήνυμα είναι σαφές: η Θεσ-
σαλονίκη επιχειρεί να ξαναδιαβάσει 
τον βαλκανικό της ρόλο όχι ως σύνθη-
μα συνεδρίου, αλλά ως πεδίο οικονομι-
κής παρουσίας. Γιατί τα Βαλκάνια είναι 
και αγορά, δίκτυα, σχέσεις και -ενίοτε- 
πολύ πρωτόκολλο.

«Απόβαση» Θεσσαλονικέων 
για Τσίπρα

«Απόβαση» Θεσσαλονικέων υπο-
στηρικτών του Αλέξη Τσίπρα στην 
Αθήνα είχαμε το πρωί της Τρίτης, προ-
κειμένου να δώσουν το «παρών» στην 
παρουσίαση του νέου κόμματος του 
πρώην πρωθυπουργού στο Θησείο. 
Η κινητικότητα, πάντως, είχε ξεκινή-
σει από την προηγούμενη ημέρα, κα-
θώς στην πρωτεύουσα βρέθηκε και ο 
Νίκος Νυφούδης, συμμετέχοντας σε 
συζήτηση που οργάνωσαν οι Πρωτο-
βουλίες Πολιτών Ηλιούπολης και Δάφ-
νης-Υμηττού. Ο πρώην βουλευτής του 
Ποταμιού, άλλωστε, έχει εδώ και και-
ρό συνταχθεί ανοιχτά στο πλευρό του 
Αλέξη Τσίπρα. Κοινώς, πριν ανοίξει η 
αυλαία στο Θησείο, κάποιοι είχαν ήδη 
πιάσει θέση στο νέο πολιτικό σκηνικό.

Θεσσαλονίκη έρχεται  
ο Θεοδωρικάκος

Βαλίτσες για Θεσσαλονίκη ετοιμά-
ζει, όπως μαθαίνουμε, ο Τάκης Θεο-
δωρικάκος. Ο υπουργός Ανάπτυξης θα 
τελέσει την Παρασκευή, στις 12.00 το 
μεσημέρι, τα εγκαίνια των νέων ερευ-
νητικών υποδομών του ΕΚΕΤΑ. Χαι-
ρετισμό θα απευθύνουν ο υφυπουρ-
γός Ανάπτυξης Σταύρος Καλαφάτης, ο 
υφυπουργός Εσωτερικών Κωνσταντί-
νος Γκιουλέκας, ο γενικός γραμματέ-
ας Έρευνας και Καινοτομίας Δημήτρης 
Τερζής, η περιφερειάρχης Κεντρικής 
Μακεδονίας Αθηνά Αηδονά και άλλοι 
θεσμικοί παράγοντες. Το ΕΚΕΤΑ, όπως 
φαίνεται, γίνεται ξανά σημείο συνά-
ντησης πολιτικής, έρευνας και τεχνο-
λογίας. 
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Την απώλεια του εμβληματικού πρώην δημάρχου Νέ-
ας Χαλκηδόνας Νίκου Παπαμικρούλη, ενός ανθρώπου που 
σφράγισε με το έργο, το ήθος και τη διαδρομή του τη σύγ-
χρονη ιστορία της πόλης, θρηνεί ο Δήμος Νέας Φιλαδέλφει-
ας-Νέας Χαλκηδόνας. Ο Νίκος Παπαμικρούλης υπήρξε ο μα-
κροβιότερος εκλεγμένος δήμαρχος της Νέας Χαλκηδόνας, 
καθώς υπηρέτησε τον τόπο από το 1984 έως το 2006, σε μια 
περίοδο καθοριστική για τη φυσιογνωμία και την ανάπτυξη 
της πόλης. «Παρέλαβε έναν δήμο με ελάχιστες υποδομές και 
περιορισμένα περιουσιακά στοιχεία και εργάστηκε με επιμο-
νή, διορατικότητα και βαθιά αίσθηση ευθύνης για να τον με-
ταμορφώσει εκ θεμελίων. Το αποτύπωμά του παραμένει ανε-

ξίτηλο», αναφέρει σε ανάρτησή του ο δήμαρχος της πόλης 
Γιάννης Τομπούλογλου. Και προσθέτει: «Πάνω απ’ όλα όμως, 
ο Νίκος Παπαμικρούλης θα μείνει στη μνήμη μας ως ένας άν-
θρωπος μειλίχιος, προσιτός και βαθιά δημοκρατικός. Ένας αυ-
τοδιοικητικός με ουσιαστική ανοχή στη διαφορετική άποψη, 
με σεβασμό στον πολιτικό αντίπαλο και με πίστη στον διάλο-
γο και στη σύνθεση. Για αυτό και κατάφερε να κερδίσει την 
εκτίμηση όχι μόνο των συνεργατών και των φίλων του αλλά 
και ανθρώπων που βρέθηκαν απέναντί του πολιτικά. Η Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση γίνεται πιο φτωχή με την απώλειά του και η 
πόλη μας αποχαιρετά έναν άνθρωπο που ταύτισε τη ζωή του 
με την πρόοδο και την αναγέννηση της Νέας Χαλκηδόνας».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ

Οδηγεί σε ρήξη η διάταξη
του Κώδικα για τους συμβασιούχους 

Τεράστια απώλεια για την Αυτοδιοίκηση

Αν και οι προβλέψεις έδειχναν πως ο νέος εκλο-
γικός νόμος θα ήταν αυτός που θα δημιουργού-
σε τις περισσότερες συγκρούσεις στην ειδική συ-
νεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου της ΚΕΔΕ 

για τον νέο Κώδικα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όμως τε-
λικά έγινε ανατροπή και ήταν η ρύθμιση για τους συμβασι-
ούχους που απειλεί να οδηγήσει σε ρήξη. Η προετοιμασία 
είχε γίνει από τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα, που εί-
χε καταθέσει τη θέση του για το άρθρο 730 του νέου Κώδι-
κα, το οποίο αφορά τις εκδικάσεις υποθέσεων συμβασιού-
χων ύστερα από την υποχρεωτική άσκηση ενδίκων μέσων 
δήμων που προβλέπει η περίφημη διάταξη Βορίδη, ζητώ-
ντας την απόσυρσή του προκειμένου να μπουν η παράτα-
ξή του και ο Δήμος Αθηναίων σε συζήτηση για τον Κώδικα.

Θυμίζουμε ότι στο άρθρο 730 του νέου Κώδικα ανα-
φέρεται, μεταξύ άλλων, ότι σε δίκες που θα γίνονται για 
προσδιορισμό εργασιακής σχέσης μεταξύ εργαζομένων 
δήμων και περιφερειών θα παρίστανται υποχρεωτικά και 
επί ποινή απαραδέκτου τα υπουργεία Εσωτερικών και 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ως διάδικοι. Μάλι-
στα, η κλήση των ανωτέρω υπουργείων θα γίνεται με μέ-
ριμνα του δήμου ή της περιφέρειας, άλλως θα αίρονται 
αυτοδικαίως τυχόν ασφαλιστικά μέτρα ή προσωρινή δια-
ταγή που έχει χορηγηθεί.

Ο δήμαρχος Αθηναίων στη δήλωσή του που ζητά την 
απόσυρση του άρθρου υποστήριξε ότι «πρόκειται για κα-
ταστρατήγηση του Συντάγματος, καταστρατήγηση της δι-
οικητικής και οικονομικής του αυτοτέλειας του άρθρου 
102, αφού αναθέτει ουσιαστικά σε επιχειρησιακούς παρά-
γοντες των υπουργείων Εσωτερικών και Οικονομικών να 
αποφασίσουν για το πώς και πόσους εργαζομένους έχει 
ανάγκη ο κάθε δήμος, παραγκωνίζονται δήμαρχοι, εκλεγ-
μένες δημοτικές αρχές, αναθέτονται σε υπηρεσιακούς πα-
ράγοντες δύο υπουργείων να εμφανίζονται στα δικαστή-
ρια και να εκδικάζουν υποθέσεις απόλυσης εργαζομένων 
κόντρα στις αποφάσεις των δημοτικών συμβουλίων και 

να υποστηρίζουν απολύσεις εργαζομένων που οι κατά τό-
πους δημοτικές αρχές έχουν κρίνει ότι είναι αναγκαίοι για 
τη λειτουργία τους».

Αξίζει να σημειώσουμε πως και στελέχη της «γαλά-
ζιας διοίκησης» της ΚΕΔΕ δεν βλέπουν θετικά τη συγκε-
κριμένη ρύθμιση, με πιο χαρακτηριστική την τοποθέτηση 
του α’ αντιπροέδρου της ΚΕΔΕ και δημάρχου Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταντέλλου, ο οποίος 
υποστήριξε ότι «δημιουργεί ένα θεσμικό ολίσθημα, γιατί 
δείχνει και μια έλλειψη εμπιστοσύνης στην ελληνική δι-
καιοσύνη. Είναι σαν να θεωρεί ότι οι δημοτικές αρχές τα 
έχουν βρει με τους δικαστές και βγάζουν αποφάσεις, με-
τατρέποντας τις ορισμένου χρόνου σε αορίστου, κι έρχε-
ται να βάλει κάποιους ενδιάμεσους για να σταματήσει την 
παράνομη εντός εισαγωγικών συνδιαλλαγή. Λογικά δεν 
θα έπρεπε να αντιδρούμε μόνο οι δήμαρχοι, θα περίμενα η 

συγκεκριμένη διάταξη να έχει προκαλέσει την αντίδραση 
των Δικηγορικών Συλλόγων και της Ένωσης Δικαστών».

Πάντως, ο υπουργός Εσωτερικών Θόδωρος Λιβάνιος 
από το βήμα του διοικητικού συμβουλίου της ΚΕΔΕ σημεί-
ωσε πως πέρασε στην αντεπίθεση, τουλάχιστον κατά του 
δημάρχου Αθηναίων. «Διάβασα τη δήλωση πως ο Δήμος 
Αθηναίων δεν συζητά αν δεν αποσυρθεί το άρθρο 730 για 
τον Κώδικα, το οποίο είναι εξαιρετικά λυπηρό για ένα με-
γάλο θεσμικό βήμα της Αυτοδιοίκησης, το να συζητάμε στο 
αν το κόμμα που υπερηφανεύεται και σωστά ότι έφτιαξε 
το ΑΣΕΠ, την ίδια στιγμή που ψήφισε τον ν. 3812 το 2009 
που δημιούργησε το μεγάλο πρόβλημα για τους συμβασι-
ούχους, να λέει ότι είναι κόκκινη γραμμή και δεν συζητάμε. 
Ή θα είσαι με το ένα ή θα είσαι με το άλλο», κατέληξε ανα-
φερόμενος στη δήλωση του Χάρη Δούκα και ξεκαθαρίζο-
ντας πως δεν υπάρχει περίπτωση απόσυρσης του άρθρου. 
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Κοντά στους δημότες του ο Μυλωνάκης

Ανοιχτή εκδήλωση για τον απολογισμό 
των 2,5 ετών της δημοτικής του αρχής δι-
οργανώνει απόψε στις 19.30 στο Αμφιθέ-
ατρο του 1ου ΕΠΑΛ Αγίας Παρασκευής ο 
δήμαρχος της πόλης Γιάννης Μυλωνάκης. 
Στόχος του δημάρχου είναι κατά τη διάρ-
κεια της εκδήλωσης να παρουσιάσει τα ση-
μαντικότερα έργα που υλοποιήθηκαν σε 
αυτό το πρώτο μέρος της θητείας αλλά και 
αυτά που βρίσκονται σε εξέλιξη. Την ίδια 
ώρα, θα επιδιώξει να γίνουν γνωστές οι 
παρεμβάσεις, οι διεκδικήσεις, καθώς και ο 
σχεδιασμός για την επόμενη περίοδο. Ξε-
χωριστή αναφορά πρόκειται να κάνει ο δή-
μαρχος στα χρόνια ζητήματα που παρέλα-
βε από τον προκάτοχό του Βασίλη Ζορμπά, 
όπως είναι το δημαρχείο και το κολυμβη-
τήριο. 

Ο αγώνας συνεχίζεται
Συνάντηση με τον υπουργό Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο είχαν οι δήμαρχοι Καλλιθέ-

ας Κώστας Ασκούνης και Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέας Ευθυμίου προκειμένου να παρουσι-
άσουν την κοινή πρόταση των Δήμων Μοσχάτου-Ταύρου, Καλλιθέας, Νέας Σμύρνης, Πα-

λαιού Φαλήρου και Αθηναίων, καθώς 
και του Συλλόγου Γονέων και Κηδε-
μόνων του ΕΕΕΕΚ Καλλιθέας, για τη 
δημιουργία νέου Εργαστηρίου Ειδι-
κής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
για μαθητές με ειδικές ικανότητες, 
στο ακίνητο των πρώην αποθηκών 
του ΕΟΜΜΕΧ στον Ταύρο. Σύμφω-
να με τον Ανδρέα Ευθυμίου, ο κ. Θεο-
δωρικάκος κατανόησε την ουσία της 
πρότασης και στάθηκε θετικά στο αί-
τημα, τονίζοντας τη διάσταση της αν-
θρωπιάς και της αλληλεγγύης.  Πα-

ράλληλα, δεσμεύτηκε να επικοινωνήσει με τα συναρμόδια κυβερνητικά στελέχη ώστε να 
εξεταστεί η αναγκαία νομοθετική ρύθμιση για τη μεταφορά του ακινήτου από τη δικαιοδο-
σία του ΤΑΙΠΕΔ στο Δημόσιο, ανοίγοντας τον δρόμο για την υλοποίηση του έργου. «Ως Δή-
μος Μοσχάτου-Ταύρου έχουμε ξεκάθαρη θέση: είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε εκποίη-
ση του ακινήτου των πρώην αποθηκών του ΕΟΜΜΕΧ. Ένας χώρος-τοπόσημο για την ιστορία 
του Ταύρου μπορεί και πρέπει να υπηρετήσει έναν βαθιά κοινωνικό σκοπό. Η διεκδίκηση συ-
νεχίζεται με επιμονή, ενότητα και ευθύνη», αναφέρει σε σχετική ανάρτησή του ο Ανδρέας 
Ευθυμίου.

Αλλάζει πάλι «στήριξη» ο Ιωακειμίδης
Την απόφασή του να στηρίξει τον Αλέξη Τσίπρα στο νέο του κόμμα γνωστοποίησε με 

ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο πρώην δήμαρχος Νίκαιας-Αγ. Ι. Ρέντη και 
νυν επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολίτευσης στην Περιφέρεια Αττικής Γιώργος Ιω-
ακειμίδης. «Σε αυτή την κρίσιμη στιγμή επιλέγω να βγω μπροστά και να μιλήσω καθαρά, 
όπως μιλάγαμε πάντα, στηρίζοντας τον Αλέξη Τσίπρα. Η απόφασή μου αυτή πηγάζει μέσα 
από την ίδια την αυτοδιοικητική μου εμπειρία. Πιστεύω βαθιά ότι η χώρα χρειάζεται μια νέα 
πορεία που θα δώσει ξανά πίσω τη χαμένη αξιοπρέπεια στους δήμους και θα φέρει την κοι-
νωνική δικαιοσύνη σε κάθε γειτονιά», αναφέρει ο κ. Ιωακειμίδης. Ξεκαθαρίζει ωστόσο ότι 
αυτή η στήριξη «δεν μειώνει τον βαθύ σεβασμό και την ευγνωμοσύνη που τρέφω για την 
καθεμία και καθένα από εσάς, ανεξάρτητα απ’ ό,τι ψηφίζετε». Η αλήθεια είναι πως με τόσο 
συχνές «πολιτικές μετατοπίσεις» είναι απαραίτητη η δημόσια ενημέρωση…

«Φορομπηχτική πολιτική» στην Αγία Βαρβάρα
Επίθεση στη δημοτική αρχή του Λάμπρου Μίχου εξαπέλυσε 

με ανακοίνωσή του ο επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης Αγίας 
Βαρβάρας Βασίλης Γκιτάκος, κατηγορώντας τον για «φορομπη-
χτική πολιτική». Αφορμή στάθηκε η νέα αύξηση που επέβαλε η δη-
μοτική αρχή κατά 20% για τη συμμετοχή των παιδιών στις καλο-
καιρινές δράσεις του δήμου. Συγκεκριμένα, στην ανακοίνωσή του 
υποστηρίζει πως «μετά τον κανονισμό λειτουργίας των Παιδικών 
Σταθμών που η δημοτική αρχή του κ. Μίχου αποφάσισε να λει-
τουργούν με κουπόνια, εξαρτημένοι από τα vouchers, συνεχίζει 
την αφαίμαξη των λαϊκών οικογενειών της Αγίας Βαρβάρας αυξά-
νοντας κατά 20% το αντίτιμο για τη συμμετοχή των παιδιών στο 
πρόγραμμα Καλοκαίρι στην πόλη». Μάλιστα, το πηγαίνει κι ένα 
βήμα παραπάνω αναφερόμενος στις σχέσεις της δημοτικής αρχής 
με ιδιωτικές εταιρείες, υποστηρίζοντας ότι «όταν ήδη έχουν αυξή-
σει τα δημοτικά τέλη κατά 24% την τελευταία τριετία και την ώρα 
που υπάρχουν σοβαρές ανάγκες στον δήμο σε προσωπικό, υποδο-
μές και υπηρεσίες, η διοίκηση του κ. Μίχου δίνει δώρο 37.262 ευ-
ρώ σε εργολάβο με απευθείας ανάθεση εργασίες πρασίνου». Κα-
ταλήγοντας, ζητά ουσιαστικές μειώσεις σε τέλη και φόρους αλλά 
και στο αντίτιμο που πληρώνουν οι πολίτες για να έχουν όλοι πρό-
σβαση στις υπηρεσίες πολιτισμού, αθλητισμού και εκπαίδευσης.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα ανατολι-
κά της Αθήνας, η δημοτική αρχή αναλώνε-
ται πλέον περισσότερο στο να «διαπληκτί-
ζεται» με τους/τις ανεξαρτητοποιημένους/ες 
της παρά σε αντιπαραθέσεις με την αντιπο-
λίτευση; Είναι τόσος ο αριθμός αυτών που 

αποχώρησαν με τον έναν ή τον άλλον τρόπο από την παράταξη 
της διοίκησης και τόσες οι κατηγορίες που εξαπολύουν για δια-
φορετικά θέματα προς την ηγεσία, που πλέον οι παρατάξεις της 
αντιπολίτευσης απλώς... παρακολουθούν. Τις τελευταίες μέρες οι 
«συγκρούσεις» έχουν μεταφερθεί σε διαδικτυακό πεδίο, με αναρ-
τήσεις και ανακοινώσεις να εξαπολύουν φαρμακερά βέλη προς τις 
δύο πλευρές. Μάλιστα, είναι τέτοιες οι αποκαλύψεις που κάνουν 
που η αντιπολίτευση απλώς σημειώνει ώστε να τις εκμεταλλευτεί 
όταν θα έρθει η ώρα…

Απέλπιδα προσπάθεια  
για τα οικονομικά Ραφήνας-Πικερμίου

Με ομολογία αποτυχίας ισοδυναμεί η 
προσπάθεια που κάνει η δημοτική αρχή 
της Δήμητρας Τσεβά για την εξισορρό-
πηση των οικονομικών του Δήμου Ραφή-
νας-Πικερμίου, ζητώντας τη... χορηγία 
ιδιωτικών επιχειρήσεων! Σύμφωνα με 
τα ρεπορτάζ του τοπικού Τύπου, ο δήμος 
αποστέλλει επιστολές προς επιχειρήσεις 
που εδρεύουν και δραστηριοποιούνται 
εντός των διοικητικών του ορίων, ζητώ-
ντας χορηγίες με συγκεκριμένα χρημα-

τικά ποσά, ενώ σε ανταμοιβή προσφέρει διαφήμιση των επιχειρή-
σεων από τη ιστοσελίδα του δήμου καθώς και από τα social media.

Μάλιστα, δεν κρύβουν ότι τα χρήματα των χορηγιών προορί-
ζονται για την ενίσχυση του δημοτικού προϋπολογισμού αλλά και 
για την κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών που δεν έχει τη δυνατό-
τητα να χρηματοδοτήσει ο προϋπολογισμός. Οι πληροφορίες πά-
ντως θέλουν μέχρι τώρα η μοναδική «είσπραξη» να μην είναι σε 
χρήματα αλλά σε ειρωνικά σχόλια και υβριστικές επιθέσεις… 
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Με έναν all star θίασο κορυφαίων πρωταγωνι-
στών, η νέα θεατρική παράσταση «Όχι άλλο 
κάρβουνο» των Μιχάλη Ρέππα και Θανάση 
Παπαθανασίου ετοιμάζεται για μια μεγάλη 

περιοδεία σε ολόκληρη την Ελλάδα. Οι δύο γνωστοί 
μετρ της νεοελληνικής κωμωδίας, που υπογράφουν το 
κείμενο και τη σκηνοθεσία, επιστρέφουν με ένα σατιρι-

κό έργο, προσφέροντας άφθονο, πηγαίο γέλιο στο κοι-
νό μέσα από μια ιστορία γεμάτη χιούμορ, ανατροπές και 
εκπλήξεις.

Αντώνης Λουδάρος, Γιώργος Χρανιώτης, Ματθίλδη 
Μαγγίρα, Σύλβια Δελικούρα, Κώστας Καζάκας, Μάνος 
Ιωάννου και Παντελής Καναράκης ενώνονται επί σκη-
νής, συνθέτοντας ένα εκρηκτικό καλλιτεχνικό σύνολο 
έτοιμο να παρασύρει τους θεατές στους ρυθμούς μιας 
σύγχρονης, αναγνωρίσιμης και αφοπλιστικά αληθινής 
σάτιρας που δεν αφήνει τίποτα όρθιο.

Το «Όχι άλλο κάρβουνο» δεν αποτελεί απλώς μια 
θεατρική παράσταση με τραγούδια, αλλά έναν παρα-
μορφωτικό καθρέφτη της σύγχρονης Ελλάδας, σχε-
διασμένο έτσι ώστε να αναδεικνύει την κωμική πλευ-
ρά της καθημερινότητάς μας: από τα παραδοσιακά 
οικογενειακά τραπέζια, που μετατρέπονται ξαφνικά 
σε πεδία πολεμικών συρράξεων, μέχρι την απόλυτη 
παράνοια των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και των 

viral στιγμών που καθορίζουν τη ζωή μας. Μέσα από 
σύντομα, γρήγορα και καταιγιστικά φλας η παράστα-
ση καταφέρνει να εγκλωβίσει την ιλιγγιώδη ταχύτη-
τα με την οποία τρέχουν οι εξελίξεις στην εποχή μας. 
Από την ψηφιακή τεχνολογία που μας ξεπερνά διαρ-
κώς μέχρι τις πολιτικές αναταράξεις που προκαλούν 
σύγχυση, το έργο λειτουργεί ως μια απολαυστική, ζω-
ντανή και αληθινή «selfie» μιας κοινωνίας η οποία, αν 
και εμφανίζεται θολωμένη από τις δυσκολίες, δεν χά-
νει ποτέ το πηγαίο χιούμορ και την αυτοσαρκαστική 
της διάθεση. 

Το «Όχι άλλο κάρβουνο» μετατρέπεται σε μια ιδιό-
τυπη ωδή για όλα εκείνα τα ζητήματα που συχνά μας 
απελπίζουν, αλλά την ίδια ακριβώς στιγμή καταφέρ-
νουν να μας ενώνουν, να μας λυτρώνουν και να μας γε-
μίζουν με ελπίδα για το μέλλον, υπενθυμίζοντας πως 
αν δεν γελάσεις με τα ίδια σου τα χάλια, είναι αδύνα-
τον να προχωρήσεις παρακάτω!

«Όχι άλλο κάρβουνο»

Η νέα κωμωδία 
των Ρέππα -  

Παπαθανασίου 
 με απίθανο θίασο  

ετοιμάζεται για περιοδεία  
σε ολόκληρη  
την Ελλάδα

της 
Δήμητρας Δάρδα
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Η μεγαλειώδης παράσταση της Μιμής Ντενίση «Έξοδος - Ο Δρόμος προς την Αθανασία» παρουσιάστη-
κε στην Ιερή Πόλη του Μεσολογγίου υπό την αιγίδα του μητροπολίτη Δαμασκηνού. Στον Κήπο των 
Ηρώων οι καλεσμένοι αποθέωσαν το ορατόριο του Ανδρέα Κατσιγιάννη, ενώ η Άλκηστις Πρωτοψάλ-

τη, ο Γιάννης Διονυσίου και ο Γιάννης Τσιμιτσέλης χάρισαν απαράμιλλη λάμψη στη βραδιά.

Γιώργος Σκρομπόλας, Μαρία Ανδρέου
Μαίρη και Γωγώ Αυγερινοπούλου, Μιμή Ντενίση,  

Γιάννης Τσιμιτσέλης

Μητροπολίτης Πατρών Χρυσόστομος, μητροπολίτης 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας Δαμασκηνός, Άντζελα Γκερέκου, 

Σπύρος Διαμαντόπουλος

Δημήτρης και Μαρία Γιάννη, Σωτήρης Πολύζος

Ανδρέας Κατσιγιάννης, Πλάτων Μαρλαφέκας (Λουξ), Μιμή Ντενίση, Γιάννης Τσιμιτσέλης

Κορυφαίο καλλιτεχνικό γεγονός 
η «Έξοδος» της Μιμής Ντενίση

Γεωργία Κουβέλα, Ρίτα Κατσαούνη, Σοφία Ντενίση,  
Ζωή Μπελούκα

Διονύσης Παναγιωτάκης, Λίνα Δημοπούλου,  
Ηλίας Μπενέτος



Οι ουρολοιμώξεις αποτελούν ένα από 
τα συχνότερα προβλήματα υγείας 
στις γυναίκες, επηρεάζοντας σημα-
ντικά την καθημερινότητα και την ποι-

ότητα ζωής τους.
«Η σωστή πρόληψη μπορεί να μειώσει αι-

σθητά την πιθανότητα εμφάνισης επεισοδίων 
κυστίτιδας και άλλων λοιμώξεων του ουρο-
ποιητικού συστήματος», αναφέρει ο Βασίλης 
Αργυρόπουλος, ουρολόγος, ο οποίος δίνει βα-
σικές οδηγίες που συμβάλλουν ουσιαστικά 
στην προστασία του ουροποιητικού συστήμα-
τος: 

1. Η κατανάλωση άφθονων υγρών είναι 
από τα σημαντικότερα μέτρα πρόληψης. Συνι-
στάται η λήψη περίπου οκτώ ποτηριών νερού 
ημερησίως, κατανεμημένων ισομερώς μέσα 
στη μέρα - ιδανικά ένα ποτήρι κάθε 2 έως 2,5 
ώρες. Η συχνή ενυδάτωση βοηθά στην τακτι-
κή αποβολή των ούρων και στη μείωση της συ-
γκέντρωσης μικροβίων στην ουροδόχο κύστη.

2. Η αναβολή της ούρησης ευνοεί τον 
πολλαπλασιασμό βακτηρίων μέσα στην κύστη. 
Είναι σημαντικό να αδειάζει η κύστη τακτικά 
και χωρίς καθυστερήσεις ώστε να απομακρύ-
νονται πιθανοί παθογόνοι μικροοργανισμοί.

3. Μετά την ούρηση ή την αφόδευση 
το σκούπισμα πρέπει να γίνεται πάντα από 
εμπρός προς τα πίσω. Με αυτό τον τρόπο μει-
ώνεται η μεταφορά μικροβίων από την περιο-
χή του πρωκτού προς την ουρήθρα.

4. Η χρήση αντισηπτικών στον κόλπο ή 
προϊόντων υγιεινής με άρωμα και αποσμη-
τικές ουσίες μπορεί να διαταράξει τη φυσιολο-
γική χλωρίδα της περιοχής και να αυξήσει την 
ευαισθησία σε λοιμώξεις. Προτιμώνται ήπια 
προϊόντα χωρίς ερεθιστικούς παράγοντες.

5. Τα πολύ στενά ρούχα και τα συνθετι-
κά εσώρουχα δημιουργούν συνθήκες υγρα-
σίας και θερμότητας που ευνοούν την ανάπτυ-
ξη μικροβίων. 

6. Τα βαμβακερά εσώρουχα και τα άνε-
τα ρούχα βοηθούν στη διατήρηση της σω-
στής υγιεινής και αερισμού της περιοχής.

7. Η ούρηση μέσα στα πρώτα 15 λεπτά 
μετά τη σεξουαλική επαφή συμβάλλει στην 
απομάκρυνση μικροβίων που ενδέχεται να 
έχουν εισέλθει στην ουρήθρα. Σε γυναίκες με 
υποτροπιάζουσες κυστίτιδες που σχετίζονται 
με τη σεξουαλική δραστηριότητα, ο ουρολό-

γος μπορεί να συστήσει ειδική προφυλακτική 
αγωγή με αντιβίωση πριν ή μετά την επαφή. 

8. Το κράνμπερι φαίνεται να έχει σημαντι-
κή προληπτική δράση στις ουρολοιμώξεις, κα-
θώς δυσκολεύει την προσκόλληση βακτηρίων 
στο τοίχωμα της κύστης. 

Μπορεί να καταναλωθεί είτε σε μορφή χυ-
μού είτε ως συμπλήρωμα διατροφής σε κά-
ψουλες.
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Ουρολοιμώξεις στις γυναίκες:
Οκτώ συμβουλές πρόληψης

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

Η σωστή  
πρόληψη μπορεί  να μειώσει αισθητά  την πιθανότητα εμφάνισης επεισοδίων κυστίτιδας  και άλλων λοιμώξεων  του ουροποιητικού συστήματος

Προσοχή το καλοκαίρι
Κατά τους θερινούς μήνες η παραμονή με βρεγμένο μαγιό για μεγάλο χρονικό διάστημα μπορεί να ευνο-
ήσει την ανάπτυξη μικροβίων. Συνιστάται η άμεση αλλαγή σε στεγνό μαγιό μετά το μπάνιο στη θάλασσα 
ή στην πισίνα. «Η πρόληψη των ουρολοιμώξεων βασίζεται κυρίως σε απλές καθημερινές συνήθειες και 
στη σωστή υγιεινή. Η υιοθέτηση αυτών των πρακτικών μπορεί να μειώσει σημαντικά τα επεισόδια λοι-
μώξεων και να συμβάλει στη διατήρηση της υγείας του ουροποιητικού συστήματος. Σε περιπτώσεις συ-
χνών υποτροπών, η συμβουλή του ουρολόγου είναι απαραίτητη για εξατομικευμένη αντιμετώπιση και 
πρόληψη», καταλήγει ο κ. Αργυρόπουλος.

Βασίλης Αργυρόπουλος, 
ουρολόγος



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, με τον ερχομό 
της άνοιξης δεν αλλάζει μόνο ο καιρός. Είναι και η επο-
χή που αυξάνεται η δραστηριότητα πολλών παρασίτων 
που μπορεί να ταλαιπωρήσουν τα κατοικίδιά μας. Οι πιο 
ζεστές ημέρες, η αυξημένη υγρασία και οι περισσότερες 
βόλτες σε πάρκα, εξοχές και ανοιχτούς χώρους δημιουρ-
γούν ιδανικές συνθήκες για ψύλλους, τσιμπούρια και κου-
νούπια. Για αυτό η άνοιξη θεωρείται πολύ σημαντική πε-
ρίοδος για πρόληψη.

Οι πιο γνωστοί «επισκέπτες» είναι οι ψύλλοι. 
Πρόκειται για μικρά παράσιτα που τρέφονται με αίμα και 
προκαλούν έντονη φαγούρα. Ένα κατοικίδιο με ψύλλους 
μπορεί να ξύνεται συχνά, να δαγκώνει το σώμα του, να 
έχει κοκκινίλες ή να χάνει τρίχωμα σε συγκεκριμένα ση-
μεία. Σε κάποια ζώα, ακόμη και ένα μόνο τσίμπημα μπορεί 
να προκαλέσει αλλεργική αντίδραση και έντονο ερεθι-
σμό. Επιπλέον, οι ψύλλοι πολλαπλασιάζονται πολύ γρή-
γορα και μπορούν να γεμίσουν και το σπίτι, όχι μόνο το 
τρίχωμα.

Εξίσου σημαντικά είναι τα τσιμπούρια. Συνήθως 
βρίσκονται σε χόρτα, θάμνους, χωράφια και περιοχές με 
βλάστηση. Περιμένουν να περάσει ένα ζώο ή άνθρωπος 
και προσκολλώνται πάνω του. Εκτός από τοπικό ερεθι-
σμό, τα τσιμπούρια μπορούν να μεταδώσουν σοβαρά νο-
σήματα, ιδιαίτερα στους σκύλους. Για αυτό δεν τα αντιμε-
τωπίζουμε ποτέ σαν κάτι «απλό».

Την άνοιξη αυξάνονται και τα κουνούπια, τα 
οποία έχουν ιδιαίτερη σημασία γιατί μπορούν να μεταδώ-
σουν τη διροφιλαρίωση, γνωστή ως «σκουλήκι της καρ-
διάς». Πρόκειται για σοβαρή νόσο που επηρεάζει κυρίως 
τους σκύλους και σε μικρότερο βαθμό τις γάτες. Σε αρ-
κετές περιοχές της Ελλάδας η πρόληψη είναι πολύ ση-
μαντική.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε και τα εντερικά παράσιτα, 
όπως τα σκουλήκια του εντέρου. Τα κατοικίδια μπο-
ρεί να εκτεθούν μέσω χώματος, κοπράνων άλλων ζώων 
ή μολυσμένου περιβάλλοντος. Για αυτό η τακτική απο-
παρασίτωση είναι σημαντική όλο τον χρόνο και όχι μόνο 
όταν βλέπουμε σύμπτωμα.

Πώς θα καταλάβουμε ότι κάτι συμβαίνει; Συχνά 
σημάδια είναι η φαγούρα, το συνεχές ξύσιμο, το γλείψι-
μο ή δάγκωμα στο σώμα, οι κοκκινίλες, η ανησυχία, οι μι-

κρές πληγές στο δέρμα ή η απώλεια τριχώματος. Σε ορι-
σμένες περιπτώσεις μπορεί να δείτε ψύλλους ή τσιμπούρι 
με γυμνό μάτι. Αν υπάρχουν συμπτώματα όπως αδυναμία, 
πυρετός, μειωμένη όρεξη ή λήθαργος, χρειάζεται άμεσα 
κτηνιατρικός έλεγχος.

Η καλύτερη αντιμετώπιση είναι πάντα η πρόλη-
ψη. Σήμερα υπάρχουν πολλές ασφαλείς επιλογές, όπως 
χάπια, αμπούλες, περιλαίμια ή ειδικά σκευάσματα, ανά-
λογα με την ηλικία, το βάρος, το είδος και τον τρόπο ζωής 
του κατοικιδίου. Δεν είναι όλα κατάλληλα για όλα τα ζώα, 
για αυτό χρειάζεται σωστή καθοδήγηση από κτηνίατρο.

Είναι επίσης σημαντικό να γνωρίζουμε ότι ακόμη 
και κατοικίδια που ζουν κυρίως μέσα στο σπίτι δεν 
είναι πλήρως προστατευμένα. Ψύλλοι και άλλα παρά-
σιτα μπορεί να μεταφερθούν με παπούτσια, ρούχα ή από 
σύντομες εξόδους σε μπαλκόνι, αυλή ή είσοδο πολυκα-
τοικίας. Άρα η πρόληψη δεν αφορά μόνο τα ζώα που κά-
νουν πολλές βόλτες.

Επιπλέον, την άνοιξη αυξάνεται η επαφή των κα-
τοικιδίων με γρασίδι, χώμα, πάρκα και περιοχές με 
περισσότερη βλάστηση, επειδή περνούν περισσότε-
ρο χρόνο έξω. Αυτό σημαίνει περισσότερες πιθανότη-
τες να έρθουν σε επαφή όχι μόνο με παράσιτα αλλά και 
με αυγά παρασίτων ή ερεθιστικούς παράγοντες που με-

ταφέρονται στο τρίχωμα και στα πόδια τους. Για αυτό με-
τά τη βόλτα είναι πολύ χρήσιμο να σκουπίζουμε τις πα-
τούσες, να ελέγχουμε το σώμα τους και να παρατηρούμε 
αν υπάρχει ξύσιμο ή ενόχληση. Μικρές καθημερινές συ-
νήθειες πρόληψης μπορούν να μειώσουν σημαντικά τον 
κίνδυνο προβλημάτων αυτή την εποχή.

Έπειτα από βόλτα σε πάρκο ή περιοχή με χόρτα, 
καλό είναι να ελέγχουμε το τρίχωμα, ειδικά γύρω 
από αυτιά, λαιμό, μασχάλες, κοιλιά και ανάμεσα στα 
δάχτυλα. Ένας γρήγορος έλεγχος μπορεί να προλάβει 
πολλά προβλήματα.

Την άνοιξη βλέπουμε συχνά και αύξηση αλλερ-
γιών από τσιμπήματα ή περιβαλλοντικά ερεθίσμα-
τα. Έτσι, ένα κατοικίδιο που ξύνεται δεν σημαίνει πάντα 
ότι έχει παράσιτα, αλλά σίγουρα χρειάζεται αξιολόγηση. 
Η φαγούρα είναι σύμπτωμα, όχι διάγνωση. Για αυτό δεν 
χρησιμοποιούμε τυχαία προϊόντα από μόνοι μας χωρίς 
συμβουλή ειδικού.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου: Μην περιμένε-
τε να δείτε ψύλλο ή τσιμπούρι για να ξεκινήσετε προστα-
σία. Η πρόληψη είναι πάντα πιο εύκολη και ασφαλής από 
τη θεραπεία. Με σωστή αντιπαρασιτική αγωγή, τακτικό 
έλεγχο και έγκαιρη καθοδήγηση από τον κτηνίατρό σας 
προστατεύετε το κατοικίδιό σας και το σπίτι σας.
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Παράσιτα την άνοιξη: Τι πρέπει
να ξέρουμε για τα κατοικίδιά μας;
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Λήξη συναγερμού για Μέσι
Ευχάριστα νέα για τους απανταχού 

ποδοσφαιρόφιλους και ειδικά τους 
φιλάθλους της εθνικής Αργεντινής, 
καθώς, όπως προέκυψε από τις σχε-
τικές εξετάσεις, ο Λιονέλ Μέσι υποφέ-
ρει από «τραυματισμό από υπερβολική 
χρήση που σχετίζεται με μυϊκή κόπω-
ση στον αριστερό οπίσθιο μηριαίο». 
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση 
της Ίντερ Μαϊάμι λιγότερο από τρεις 
εβδομάδες πριν από το Παγκόσμιο Κύ-
πελλο, όλα δείχνουν ότι ο «pulga» θα 
λάβει μέρος σε Μουντιάλ για έκτη (!) 
φορά στην πλούσια και γεμάτη διακρί-
σεις καριέρα του.

Υπενθυμίζεται ότι ο 38χρονος Μέ-
σι ζήτησε να αντικατασταθεί κατά τη 
διάρκεια του αγώνα του MLS εναντί-
ον της Φιλαδέλφεια Γιούνιον, κρα-
τώντας το πίσω μέρος του αριστερού 
μηρού του. «Αφού υποβλήθηκε σε πε-
ραιτέρω ιατρικές εξετάσεις αυτήν τη 
Δευτέρα, η προκαταρκτική διάγνωση 
υποδηλώνει τραυματισμό από υπερβο-
λική χρήση που σχετίζεται με μυϊκή κό-
πωση στον αριστερό οπίσθιο μηριαίο», 
αναφέρεται στο σχετικό δελτίο Τύπου 
με την προσθήκη: «Η επιστροφή του 
στη σωματική δραστηριότητα θα εξαρ-
τηθεί από την εξέλιξη της κλινικής και 
λειτουργικής του κατάστασης».

Πρόκειται για καθησυχαστικά νέα 
για τον οκτάκις κάτοχο της Χρυσής 
Μπάλας, καθώς στο δελτίο Τύπου δεν 
αναφέρεται μυϊκή ρήξη ή οποιοσδήπο-
τε άλλος σοβαρός τραυματισμός, κάτι 
που θα ήταν ένα τεράστιο πλήγμα για 
την πρωταθλήτρια κόσμου εθνική Αρ-
γεντινής.

Ενα από τα μεγαλύτερα ταλέντα του 
ελληνικού ποδοσφαίρου έλαμ-
ψε στη διάρκεια της φετινής πε-
ριόδου με τη φανέλα της Μπριζ. 

Ο λόγος για τον Χρήστο Τζόλη, ο οποίος 
έκανε πράγματα και θαύματα στο Βέλγιο 
αλλά και στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις. 
Ο 25χρονος εξτρέμ έβγαλε μάτια και είναι 
από τους πλέον περιζήτητους ακραίους 
επιθετικούς σε όλη την Ευρώπη.

Η Κλαμπ Μπριζ επανήλθε στον θρόνο 
της Jupiler Pro League κατακτώντας τον 
φετινό τίτλο, έχοντας τον Χρήστο Τζόλη 
μεγάλο πρωταγωνιστή. Ο Έλληνας διε-
θνής εξτρέμ ήταν σε όλα τα ματς των playoffs μακράν 
ο κορυφαίος σε απόδοση παίκτης της ομάδας του και 
δικαιολογημένα αναδείχτηκε πολυτιμότερος παίκτης 
του βελγικού πρωταθλήματος, με τη βράβευσή του να 
γίνεται σε τελετή της βελγικής λίγκας στις Βρυξέλ-
λες. Ο 25χρονος άσος, ο οποίος έχει πολλές προτά-
σεις από Αγγλία, Γερμανία και Ιταλία, είχε φέτος μια 
καταπληκτική σεζόν, την καλύτερη μέχρι τώρα στην 
καριέρα του, με 22 γκολ και 29 ασίστ σε 52 ματς με 
την Μπριζ σε όλες τις διοργανώσεις!

Ο Τζόλης -βασικό μέλος της Εθνικής 
ομάδας, έχει καταγράψει 32 συμμετοχές 
με 9 τέρματα- ήδη πρωταγωνιστεί στα ρε-
πορτάζ μεγάλων ομάδων αρκετών πρω-
ταθλημάτων. Η χρηματιστηριακή του αξία 
ανέρχεται στα 30 εκατ. ευρώ και μαζί με τον 
Καρέτσα αποτελεί τα δύο «διαμάντια» του 
ελληνικού ποδοσφαίρου που έχουν τη δυ-
νατότητα να φτάσουν πολύ ψηλά.

Για τον Τζόλη τα δημοσιεύματα αναφέ-
ρουν πως είναι στη λίστα ομάδων όπως η 
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, η Άστον Βίλα, η 
Γιουβέντους και η Γαλατασαράι και είναι δε-
δομένο πως θα υπάρξει ένα καυτό καλοκαί-

ρι. Ακόμη πιο καυτό από το περσινό, όταν είχε τελειώ-
σει τη σεζόν με 21 γκολ και 16 ασίστ σε 51 ματς σε 
όλες τις διοργανώσεις.

Πέρα από τις ομάδες που αναφέρθηκαν παραπά-
νω, κατά καιρούς για τον 25χρονο άσο έχουν ενδια-
φέρει κλαμπ όπως η Λίβερπουλ και η Τσέλσι, αλλά και 
ομάδες από τη Γερμανία και την Ισπανία. Το σίγουρο 
είναι πως οι προτάσεις θα πέσουν… βροχή, αφού κάθε 
ομάδα θα ήθελε να βάλει στη μηχανή της έναν τέτοιας 
ποιότητας ποδοσφαιριστή όπως ο Χρήστος Τζόλης.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

52

Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Η Ευρώπη στα πόδια 
του παικταρά Τζόλη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Κανονικά με βίζα οι Ιρανοί στο Μουντιάλ
Ο Ιρανός υπουργός Αθλητισμού Αχμάντ Ντονιαμαλί δήλωσε ότι η FIFA υποσχέθηκε πως 

όλοι οι Ιρανοί παίκτες θα λάβουν βίζα για το Παγκόσμιο Κύπελλο του 2026, παρόλο που οι 
τρεις πρώτοι αγώνες τους έχουν προγραμματιστεί να διεξαχθούν στις Ηνωμένες Πολιτείες. 
«Ο πρόεδρος της FIFA Τζιάνι Ινφαντίνο μάς υποσχέθηκε ότι όλοι οι παίκτες μας θα λάβουν βί-
ζα. Δεν υπάρχει λόγος να μη λάβουν βίζα οι παίκτες μας», δήλωσε ο υπουργός, όπως ανέφε-
ρε το ιρανικό πρακτορείο ειδήσεων ISNA. 

Τα σχόλια του υπουργού έγιναν εν μέσω αβεβαιότητας σχετικά με τη συμμετοχή του Ιράν 
στο Παγκόσμιο Κύπελλο, που συνδιοργανώνουν οι Ηνωμένες Πολιτείες, ο Καναδάς και το Με-
ξικό, μετά την αμερικανοϊσραηλινή επίθεση που άρχισε κατά του Ιράν στα τέλη Φεβρουαρίου.

Η εθνική ομάδα του Ιράν, που αρχικά είχε προγραμματιστεί να έχει έδρα το Τουσόν της 
Αριζόνα κατά τη διάρκεια του Παγκοσμίου Κυπέλλου του 2026, ανακοίνωσε το Σάββατο ότι 
έλαβε την έγκριση της FIFA για την εγκατάστασή της στο προπονητικό κέντρο στην Τιχουάνα, 
μια συνοριακή πόλη του Μεξικού με τις ΗΠΑ.

«Χάρη σε αυτό το μέτρο το ζήτημα της βίζας θα επιλυθεί σε μεγάλο βαθμό», δήλωσε ο επι-
κεφαλής της Ιρανικής Ομοσπονδίας Ποδοσφαίρου Μεχντί Τατζ. Το Μεξικό συμφώνησε «χω-
ρίς κανένα πρόβλημα» να φιλοξενήσει την ιρανική ομάδα, όπως ανακοίνωσε τη Δευτέρα η 
πρόεδρος του Μεξικού Κλαούντια Σαϊνμπάουμ.

Η ιρανική αντιπροσωπεία άρχισε τη διαδικασία υποβολής αίτησης βίζας την περασμένη 
εβδομάδα στην Τουρκία, όπου η εθνική ομάδα πραγματοποιεί την προετοιμασία της. Οι Νικς επέστρεψαν σε τελικούς 

έπειτα από 27 χρόνια
Οι Νιου Γιορκ Νικς επέστρεψαν στους τελι-

κούς του NBA για πρώτη φορά μετά το 1999, κα-
θώς «σκούπισαν» με 4-0 τους Καβαλίερς, συ-
ντρίβοντάς τους με 130-93 στο Game 4 των 
τελικών της Ανατολικής Περιφέρειας τα ξημε-
ρώματα της Τρίτης στο Κλίβελαντ.

Ο Καρλ-Άντονι Τάουνς ήταν καθοριστικός 
με 19 πόντους και 14 ριμπάουντ, ενώ οι Νεο-
ϋορκέζοι έφτασαν τις 11 συνεχόμενες νίκες στα 
playoffs, ισοφαρίζοντας την τρίτη μεγαλύτε-
ρη επίδοση σε μία postseason στην ιστορία του 
NBA. Η διαφορά έφτασε ακόμη και στους 45 πό-
ντους στην τέταρτη περίοδο (123-78), με τους 
φίλους των Νικς να μετατρέπουν το γήπεδο των 
Καβς σε... Madison Square Garden.

Ο Όου Τζι Ανουνόμπι πρόσθεσε 17 πόντους, 
ενώ ο Λάντρι Σάμετ ήρθε «καυτός» από τον πά-
γκο με 16 πόντους και 4/4 τρίποντα. Από 15 πό-
ντους σημείωσαν οι Τζέιλεν Μπράνσον και Μι-
κάλ Μπρίτζες, με τον Τζος Χαρτ να γεμίζει τη 
στατιστική του με έξι πόντους, 11 ριμπάουντ και 
έξι ασίστ.

Ο Μπράνσον αναδείχτηκε MVP της σειράς, 
έχοντας κατά μέσο όρο 25,5 πόντους και 7,8 
ασίστ. Οι Νικς έχουν επικρατήσει συνολικά με δι-
αφορά 262 πόντων κατά τη διάρκεια του νικηφό-
ρου σερί τους.

Για το Κλίβελαντ ο Ντόνοβαν Μίτσελ πάλεψε 
με 31 πόντους, ενώ ο Έβαν Μόμπλεϊ είχε 15 πό-
ντους και επτά ριμπάουντ. Η ήττα με 37 πόντους 
διαφορά αποτελεί τη βαρύτερη εντός έδρας ήτ-
τα στην ιστορία των Καβαλίερς στα playoffs, 
ολοκληρώνοντας με απογοητευτικό τρόπο μια 
σεζόν που τους έφερε για πρώτη φορά από το 
2018 στους τελικούς της Ανατολής.
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Κυζιρίδης και Ανδρούτσος στην Εθνική

Ο ομοσπονδιακός τεχνικός της Εθνικής ομάδας των ανδρών Ιβάν Γιοβάνοβιτς προχώρη-
σε σε δύο αλλαγές στην αποστολή των 26 ποδοσφαιριστών για τις φιλικές αναμετρήσεις 
με τη Σουηδία (4/6) και την Ιταλία (7/6). Συγκεκριμένα, έμειναν εκτός λόγω τραυματισμού οι 
Γιάννης Κωνσταντέλιας και Κωνσταντίνος Καρέτσας και κλήθηκαν στις θέσεις τους οι Αλέ-
ξανδρος Κυζιρίδης και Θανάσης Ανδρούτσος. Μάλιστα, αυτή είναι η πρώτη κλήση για τον 
Έλληνα εξτρέμ της Χαρτς. Αναλυτικά η αποστολή της Εθνικής Ελλάδας: Τερματοφύλακες: 
Βλαχοδήμος, Μανδάς, Τζολάκης. Αμυντικοί: Μαυροπάνος, Χατζηδιάκος, Ρέτσος, Κουλιερά-
κης, Ντόη, Ρότα, Κυριακόπουλος, Βαγιαννίδης, Γιαννούλης, Τσιμίκας. Μέσοι: Κοντούρης, Ζα-
φείρης, Τριάντης, Κουρμπέλης, Μουζακίτης, Ανδρούτσος. Επιθετικοί: Κυζιρίδης, Τζόλης, Μα-
σούρας, Παυλίδης, Δουβίκας, Τεττέη και Κωστούλας.



Κριός (21/3-20/4)
Η επικοινωνία με τον σύντροφο ή τους συνεργάτες σας απο-
γειώνεται. Είναι η κατάλληλη μέρα για να κάνετε μια σοβαρή 
κουβέντα, να προτείνετε μια νέα ιδέα ή να κλείσετε μια εμπο-
ρική συμφωνία που θα βασίζεται στην αμοιβαία κατανόηση.

Ταύρος (21/4-20/5)
Μια πολύ παραγωγική μέρα για τα επαγγελματικά και την 
καθημερινότητά σας. Μπορείτε να οργανώσετε τις εκκρεμό-
τητές σας με μεγάλη ευκολία, ενώ δεν αποκλείεται να έχε-
τε μια πολύ θετική είδηση που αφορά τα οικονομικά σας ή 
μια αύξηση.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Με τον Ερμή στο ζώδιό σας σε τρίγωνο με τη Σελήνη, η γο-
ητεία και ο λόγος σας μαγνητίζουν τους πάντες. Είστε δημι-
ουργικοί, έχετε έμπνευση και η μέρα είναι ιδανική για φλερτ, 
διασκέδαση, αλλά και για να προωθήσετε τα προσωπικά σας 
σχέδια.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η μέρα σάς προσφέρει τη δυνατότητα να βρείτε την ψυχι-
κή σας ηρεμία. Οι συζητήσεις μέσα στο σπίτι με την οικογέ-
νεια θα είναι πολύ ζεστές και θα σας βοηθήσουν να λύσετε 
παλιά παράπονα. Η διαίσθησή σας σάς καθοδηγεί σωστά σε 
κάθε σας κίνηση.

Λέων (23/7-22/8)
Μια άκρως κοινωνική και ευχάριστη μέρα ξεδιπλώνεται 
μπροστά σας. Μηνύματα, τηλεφωνήματα και συναντήσεις 
με φίλους σάς φτιάχνουν τη διάθεση. Αν έχετε στα σχέδιά 
σας μια νέα συμφωνία ή ένα σεμινάριο, η μέρα σάς ευνο-
εί απόλυτα.

Παρθένος (23/8-22/9)
Το μυαλό σας δουλεύει με ακρίβεια σε θέματα που αφορούν 
τα οικονομικά και την καριέρα σας. Είναι μια εξαιρετική στιγ-
μή για να διαπραγματευτείτε τις αποδοχές σας, να κάνετε 
στρατηγικές συζητήσεις στη δουλειά και να βάλετε σε τά-
ξη τα έξοδα.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η Σελήνη στο ζώδιό σας σάς κάνει να λάμπετε και το τρίγω-
νο με τον Ερμή σάς βοηθά να εκφράσετε τα θέλω σας με τον 
πιο όμορφο και διπλωματικό τρόπο. Οι άλλοι σάς ακούν με 
προσοχή και μπορείτε εύκολα να κερδίσετε τις εντυπώσεις 
σε κάθε επίπεδο.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η μέρα σάς καλεί να κάνετε έναν εσωτερικό απολογισμό, 
αλλά με πολύ θετικό τρόπο. Η σκέψη σας είναι καθαρή και 

μπορείτε να λύσετε γρίφους ή παρασκηνιακά ζητήματα που 
σας απασχολούσαν. Ιδανική στιγμή για να ξεκουραστείτε και 
να γεμίσετε τις μπαταρίες σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Οι φίλοι, οι κοινωνικές ομάδες και οι στόχοι σας είναι σήμε-
ρα στο επίκεντρο. Μια συζήτηση με ένα αγαπημένο πρόσω-
πο ή μια νέα γνωριμία μέσα από το Διαδίκτυο μπορεί να σας 
ανοίξει πόρτες για το μέλλον. Οι ιδέες σας γίνονται εύκολα 
αποδεκτές από τους άλλους.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η καριέρα σας δέχεται πολύ θετική επίδραση σήμερα. Έχε-
τε την ευκαιρία να μιλήσετε με ανωτέρους, να παρουσιάσετε 
τη δουλειά σας και να αναγνωριστούν οι κόποι σας. Η επικοι-
νωνία στον επαγγελματικό στίβο φέρνει σημαντική εξέλιξη.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Μια πολύ αισιόδοξη μέρα, με το μυαλό σας να ταξιδεύει σε 
νέα σχέδια. Ευνοούνται ιδιαίτερα θέματα σπουδών, νομι-
κές υποθέσεις, επαφές με το εξωτερικό ή σχέδια για ένα τα-
ξίδι. Η φιλοσοφική σας διάθεση σας βοηθά να δείτε τη θετι-
κή πλευρά της ζωής.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η διαίσθησή σας σήμερα συνδυάζεται άψογα με τη λογική 
σας. Μπορείτε να κάνετε πολύ πετυχημένες συζητήσεις για 
οικονομικά ζητήματα, όπως δάνεια, κληρονομικά ή κοινά 
έσοδα. Στα αισθηματικά, η επικοινωνία με το ταίρι σας γίνε-
ται βαθιά και ουσιαστική.

Βαθιά ανάσα μετά τις εντάσεις των προηγούμενων ημερών

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Είναι μια μέρα αρκετά 
ήρεμη, ανάλαφρη και ξε-
κάθαρη, ιδανική για να 
πάρουμε μια βαθιά ανάσα 
μετά τις εντάσεις των προ-
ηγούμενων ημερών. Η μο-
ναδική και κυρίαρχη όψη 
της ημέρας φέρνει μια 
υπέροχη ροή στην καθη-
μερινότητά μας.
Η Σελήνη παραμένει στο 
ζώδιο του Ζυγού και σχη-
ματίζει ένα πανέμορφο, 
αρμονικό τρίγωνο με τον 
Ερμή, που βρίσκεται στους 
Διδύμους. Αυτή η όψη 
φέρνει απόλυτη ισορρο-
πία ανάμεσα στο συναί-
σθημα και τη λογική. Η 
επικοινωνία γίνεται το δυ-
νατό μας χαρτί, οι σκέψεις 
μας ξεκαθαρίζουν και οι 
συζητήσεις κυλούν εύκο-
λα. Είναι η τέλεια μέρα για 
να λύσουμε παρεξηγήσεις, 
να κάνουμε συμφωνίες, 
να υπογράψουμε έγγρα-
φα ή απλώς να περάσου-
με όμορφα συζητώντας με 
φίλους και συνεργάτες.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 202654
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